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1. Relevancia 

La mayoría de los países de Latinoamérica cuentan con normas destinadas a regular la contaminación, pero las mismas no se cumplen.

Parte de este problema se debe a la propia selección de estándares uniformes de emisiones (instrumentos que no minimizan el costo social de alcanzar la calidad ambiental objetivo) y a la falta de consideración de costos económicos  a la hora de fijar los objetivos.

Otra razón es la falta de capacidad que tienen las agencias ambientales para llevar adelante una política de monitoreo y control (“enforcement”) como para asegurar un buen nivel de cumplimiento. Ello como consecuencia de la falta de “capacidad institucional formal” (Russell y Powel,1996) de estos países, básicamente expresada en: agencias con presupuestos, cantidad y calidad de personal, y tecnología de monitoreo inadecuados; yuxtaposición de competencias de diferentes agencias sin coordinación, proveyendo de incentivos contrarios a los agentes económicos; vacío legal en varios temas; sistemas judiciales lentos; inexperiencia con instrumentos basados en incentivos económicos; etc. 

Surge entonces la importancia de diseñar una estrategia de monitoreo y control que sea costo-efectiva, en el sentido de maximizar el nivel de cumplimiento de los estándares dada la restricción presupuestal del regulador. 

La política de calidad de aguas en Montevideo comparte varios elementos con esta descripción de la política ambiental. La legislación y la experiencia en el control de  la calidad de nuestros cursos de agua se encuentra muy desarrollada. Sin embargo, los niveles de cumplimiento se han mantenido bastante bajos, a juzgar por la información parcial diseminada en la prensa por la I.M.M. a través de su “Programa de Monitoreo de Industrias y Cuerpos de Agua”. En algunos trabajos realizados se arriesgan algunos determinantes de esta situación (Raffaele, et.al., 1997, 1998 y 1999; I.M.M., 1997 y 1998) Uno de ellos es la complicada situación de la industria nacional. Pero precisamente “no se cuenta con un diagnóstico general en su conjunto sobre el grado de cumplimiento de la [normativa vigente]. Surge por lo tanto la necesidad de realizar un estudio y evaluación de este tema, para encarar acciones futuras.” (Agenda Ambiental de Montevideo, Capítulo 6 “Taller de Recursos Hídricos”, 2000) En dicho Capítulo también se propone “…Realizar un diagnóstico sobre la situación actual de cumplimiento del marco legal vigente en su totalidad. Esto se podría llevar a cabo por medio de investigaciones, a través de la Universidad de la República o semejantes, en conjunto con los organismos competentes. El comienzo de los mismos debería efectuarse en el corto plazo.” Estas mismas recomendaciones se mantienen vigentes, tal cual el Documento Base para la elaboración de la Agenda 2002 del Taller de Recursos Hídricos. (Marzo, 2002)

2. Objetivos
El presente trabajo pretende ser un aporte en este sentido al plantearse estimar mediante técnicas econométricas la relación funcional existente entre las emisiones de las empresas y dos conjuntos de variables: sus características económicas y las actuaciones de la I.M.M. y/o la Dirección Nacional de Medio Ambiente (DINAMA) de las que fueron objeto. 

La variable dependiente será la Demanda Bioquímica de Oxigeno (D.B.O.5) promedio mensual emitida por cuatrimestre y/o la diferencia con relación al estándar (la extensión de la violación), medida en kg/día. El promedio se ponderará por el caudal promedio del mes.

Las variables explicativas serán:

(1) Características de las firmas: 

i. rama industrial, 

ii. promedio mensual del cuatrimestre del

1. nivel de producción

2. personal empleado

3. días trabajados

4. consumo de agua de O.S.E. y agua subterránea (m3/mes)

5. consumo de energía eléctrica (Kw/h), combustible (litros) y leña (toneladas),

(2) Actuaciones de monitoreo y control

i. Número de inspecciones regulares y por denuncia, con y sin muestra, llevadas a cabo en el cuatrimestre por

1. la Unidad de Efluentes Industriales (U.E.I.) de la I.M.M. y/o

2. el Departamento de Control Ambiental de la DINAMA

ii. Número y monto total de las Multas y otro tipo de penas aplicadas en el cuatrimestre por

1. la U.E.I. de la I.M.M. y/o

2. el Departamento de Control Ambiental de la DINAMA

Se planea corregir por la endogeneidad de las inspecciones (la contaminación de una empresa es función de las inspecciones pero lo inverso también es correcto). 

No se descarta la inclusión de otras variables explicativas, como por ejemplo, una variable tendiente a captar la evolución del número de firmas en Montevideo.

El período de estudio es Julio 1997 – Octubre 2001. Las empresas seleccionadas son 75, responsables del 85% de las emisiones industriales de DBO en Montevideo.

La estimación ayudará a responder las siguientes interrogantes

(1) ¿Cuál es el efecto de cada una de las variables económicas de las firmas en sus emisiones de DBO, y por ende el nivel de violación de los estándares?

(2) ¿Cuál ha sido el efecto de las inspecciones y multas en términos de disminuciones de emisiones logradas?

(3) ¿Podrían las inspecciones ser re-asignadas entre firmas de forma de lograr, con el mismo presupuesto, un mayor nivel de cumplimiento?
(4) ¿Podría lograrse el mismo nivel de cumplimiento mediante una combinación alternativa de multas e inspecciones que permitiera un ahorro presupuestal?

3. Factibilidad

La fuente de información la componen los Informes Cuatrimestrales que las industrias de Montevideo presentan a la IMM y su base de datos respecto a inspecciones y multas aplicadas. Accedí a dicha base de datos tras comprometerme con las autoridades del Departamento de Desarrollo Ambiental de la IMM a presentarles los resultados de este estudio, una vez finalizado, sin costo alguno. El procesamiento de la información se encuentra muy avanzado. Resta la información de DINAMA, aunque ya se cuenta con el aval para obtenerla. Estimo dedicarme un semestre a tiempo completo para terminar este proyecto. 

4. Posibles aportes

En el corto plazo, la evaluación y el potencial re-diseño de la política de control de efluentes industriales en Montevideo. En el largo plazo, la evaluación de la posibilidad de aplicar instrumentos de política socialmente más eficientes como impuestos por cargas. (cantidad emitida)

