ACTA DE COOPERACIÓN TÉCNICA

El Proyecto, PNUD/GEF/RLA/99/G31: “Protección Ambiental del Río de la Plata y su Frente Marítimo: Prevención y Control de la Contaminación y Preservación de Hábitats”, en adelante “el Proyecto”, representado por su Coordinador Internacional, Dr. Jaime Cantera y La Universidad de Montevideo, en adelante la UM,  representada por su Rector, Dr. Mariano Brito y la Facultad de Ciencias Empresariales y Economía de la Universidad de Montevideo, en adelante “la FCEE” representado por su  Decano, Dr. Luis Viana, acuerdan suscribir la presente acta de cooperación técnica en aplicación del Convenio Marco entre el Consorcio CARP-COFREMAR (organismo de ejecución del Proyecto)  . Esta acta fija los términos de referencia para la cooperación científica y técnica de acuerdo con las siguientes cláusulas:

OBJETO

El objeto de la colaboración es que la UM, a través de la FCEE, estime y valide modelos econométricos, para analizar el impacto de las estrategias y acciones implementadas por la IMM y DINAMA en relación con la calidad de los efluentes de plantas industriales en la ciudad de Montevideo.

PLAN DE TRABAJO Y RESPONSABILIDADES DE LAS PARTES

Las siguientes son las tareas y responsabilidades de cada una de las partes:

i) La FCEE recopilará la información existente vinculada al Plan de Reducción de la Contaminación Industrial aprobado por la Resolución 761/96 de la Intendencia Municipal de Montevideo entre 1997 y 2001. 
ii) La FCEE presentará un análisis descriptivo de dicha información relacionando variables Insumos, Emisiones, Producción y variables de acciones de fiscalización (“Enforcement”).
iii) LA FCEE presentará un análisis económico del marco institucional que caracteriza la regulación actual de los efluentes industriales en la Ciudad de Montevideo, de los instrumentos de gestión y política ambiental implementada  por la I.M.M y la DINAMA, y la estrategia adoptada por parte del sector empresarial.
iv)  La FCEE estimará y validará un modelo econométrico para evaluar el impacto de la estrategia  y las acciones de monitoreo y de “enforcement” de la IMM y DINAMA sobre los indicadores de calidad de agua correspondientes a los efluentes del sector industrial localizado en el Departamento de Montevideo.
v) La FCEE participará en los talleres y en el Grupo de Trabajo sobre Instrumentos de Gestión de Calidad de Agua que serán convocados en Octubre y/o Noviembre 2003 por el Proyecto.

vi) Los recursos económicos necesarios para la realización de las actividades comprendidas en esta Acta de Cooperación Técnica serán aportados por el Proyecto, a través de la agencia de implementación del mismo, el Programa de la Naciones Unidas para el Desarrollo (en adelante el PNUD).

PRODUCTOS GENERADOS

La FCEE suministrará al Proyecto los siguientes productos:

a. Un Informe incluyendo los resultados del análisis descriptivo, relacionado con la implementación y el impacto de la Política y acciones de la IMM y DINAMA en relación con los indicadores de calidad ambiental de los efluentes industriales en Montevideo. 

b. Un Informe incluyendo un análisis económico sobre los mecanismos de regulación en relación con la calidad ambiental de los efluentes industriales en Montevideo, sobre su impacto en la estrategia del sector industrial y su eficacia en alcanzar las metas de calidad de agua.

c. Un Modelo econométrico estimado y validado para una muestra representativa de plantas industriales localizadas en el Dpto. de Montevideo.

APORTES DE LAS PARTES

1. Aportes de la FCEE

a. Las actividades se desarrollarán principalmente en las instalaciones de la Facultad de Ciencias Empresariales y Economía, Prudencio de Pena 2440, Montevideo y en la sede del Proyecto Casa de los Ximenez.

b. Para el desarrollo de los estudios se utilizarán los equipos computacionales del la FCEE.

c. Software y modelos econométricos: Se trabajará con software específico disponible y con modelos econométricos de Panel Data.

d. La Dirección Técnica del trabajo estará a cargo del Ec. Marcelo CAFFERA. Además participará personal científico-técnico y administrativo de la FCEE en cantidad suficiente para garantizar el logro de los fines propuestos.

2. Aportes del Proyecto

a. Los recursos económicos necesarios para la obtención de los productos especificados en esta acta de cooperación, serán aportados por el Proyecto de acuerdo con los límites y disponibilidad del presupuesto del mismo, a través de la agencia de implementación, el PNUD. Con tal propósito se establecerá un acuerdo con el PNUD donde se estipularán los procedimientos para ejecutar los pagos correspondientes.

c. 
La Unidad Ejecutora del Proyecto recibirá los productos elaborados por la FCEE, los cuales serán evaluados por el especialista sectorial del Area económico-social y una vez cumplidos solicitará al PNUD que efectúe el pago correspondiente a cada etapa, incluyendo, cuando sea necesario los adelantos correspondientes.

SEXTA: PLAZO

El trabajo se desarrollará en un lapso de tres (3) meses, contados desde la firma de la presente Acta.

En prueba de conformidad, se firman dos (2) ejemplares de un mismo tenor y a un solo efecto a los 15 días del mes de Setiembre del año 2003.         

