II.- Algunas herramientas Analíticas de la Micro-Economía


El objetivo de esta parte es introducir herramientas analíticas que usaremos a lo largo del curso. En particular, introduciremos en esta parte las dos herramientas más importantes de economía: Oferta y Demanda. Empezaremos por esta última.

A.- La Disposición a pagar


El valor de algo para una persona, en economía, es lo que esta persona está dispuesta a renunciar por él. ¿Renunciar? ¿A qué? En principio, a cualquier cosa.


Por ahora hablaremos de dinero. Por lo que 

Valor de algo = Disposición a pagar (DAP) por ello

En breve (y más adelante en el curso) veremos que implica esto igualar el valor que una persona le otorga a un bien o servicio con sus disposición a pagar por él. El lector ya estará pensando algo obvio, como que la persona puede no estar dispuesta a pagar tanto como quisiera porque no tiene dinero. Es sobre este tipo de cosas que hablaremos ahora y retomaremos más de una vez en el curso, particularmente cuando discutamos los distintos métodos de valoración.

¿Qué determina la disposición a pagar?

“Gustos”: algunas personas están dispuestas a sacrificar mucho por ir a visitar cierto lugar, otras no; hay quienes están dispuestos a sacrificar mucho (tiempo) por vivir en un entorno tranquilo, otras prefieren vivir en una esquina céntrica de la ciudad, otras están dispuestas a sacrificar mucho para preservar entornos naturales, otras no.

Capacidad de pago: Ingreso

Precio y disponibilidad de bienes sustitutos: si existen bienes sustitutos los individuos no van a estar dispuestos a pagar mucho por un determinado bien o servicio en comparación con la situación en la cual éstos no existieran. Asimismo, si el precio de un bien es muy alto o sube, la gente lo demandará menos si existen sustitutos que si no existen. Si el precio de entrada a un parque es muy alto, la gente irá a la playa, suponiendo que ambos son sustitutos en una tarde de domingo, o en las vacaciones. 
Precio y disponibilidad de bienes complementarios: si aumenta el precio de la nafta la gente estará dispuesta a pagar menos por un alquiler en La Paloma, o a sacrificar menos por visitar El Potrerillo de Santa Teresa.

Expectativas: si la gente piensa que los Bañados de Rocha van a estar allí por siempre estará dispuesta a pagar menos por conservarlo que si se le dice o cree que su existencia está en juego.

Disposición a pagar concreta por diversas cantidades de un bien determinado
Gráfico

“La Disposición a pagar de un individuo por un bien”
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Empezando por la situación en que el individuo no posee ninguna cantidad del bien en cuestión vemos en la gráfica superior que la altura de cada rectángulo representa la DAP por esa unidad adicional. Este individuo entonces está dispuesto a pagar

· $ 38 por la primera unidad

· $ 26 por la segunda

· $ 17 por la tercera


Se observa algo fundamental en economía: la disposición a pagar es decreciente. Cuanto más consumimos de un bien menos estamos dispuestos a pagar por una unidad adicional.
Suponiendo que el bien se puede dividir en partes muy pequeñas, inferiores a unidades (miligramos en lugar de kilos, por ejemplo) y que el individuo tiene una DAP por cada miligramo adicional podemos llegar a una curva continua en lugar de una escalera. En este caso la DAP del individuo viene dada por la altura de la curva en cada punto.
Distribución entre Disposición marginal a pagar y disposición total

La disposición marginal a pagar es la disponibilidad a pagar por la siguiente unidad, o por una unidad adicional. Es igual a la altura del rectángulo a la derecha de donde el individuo se encuentre en la gráfica superior o simplemente la altura de la curva continua en la gráfica inferior. Si el individuo está consumiendo tres unidades la disposición marginal a pagar es de $12 en el gráfico de escalones (la disposición a pagar por la cuarta unidad). En el gráfico continuo la disponibilidad a pagar es simplemente $17 (la disponibilidad a pagar por la tercera unidad) ya que en este caso estamos hablando estrictamente de unidades adicionales infinitesimalmente pequeñas. 

La disposición total a pagar es la disposición a pagar por todas las unidades que se están consumiendo. Es igual al área de todos los rectángulos desde cero hasta la cantidad que se consuma, o el área por debajo de la curva desde cero hasta la cantidad que se consuma en el caso del gráfico continuo.

Si el individuo consume tres unidades, la DAP TOTAL = $38+$26+$17= $81, de acuerdo al gráfico superior.

En el caso de la gráfica continua, si consume tres unidades la DAP TOTAL = a + b.

La Demanda del Individuo


La curva de DAP es la curva de demanda del individuo por ese bien, indica la cantidad que consume de ese bien para cada nivel del precio de dicho bien. Si el precio es superior a $38 no consumirá ninguna unidad de acuerdo al gráfico escalera. Si el precio es inferior a $38 pero superior a $26 consumirá una unidad, y así sucesivamente. Un razonamiento similar se puede aplicar para el caso de la curva continua excepto que en este caso no habrá cantidades enteras demandadas.
Las curvas de demanda o DAP varían entre individuos. Estas diferencias obedecen a diferencias en los gustos, por ejemplo. También varían entre bienes, para un mismo individuo. En el siguiente gráfico se ven distintas curvas de demanda.
Gráfico 2
“Curvas típicas de demanda”
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El Gráfico (b) puede representar la DAP de dos individuos, uno más rico que otro (el rico es el de la curva superior; está dispuesto a pagar más por cada cantidad consumida), o la DAP de un mismo individuo en diferentes momentos del tiempo, como por ejemplo, antes y después de recibir un aumento en su ingreso. El dibujo es importante porque los bienes cuyas demandas se desplazan a la derecha cuando aumenta el ingreso se llaman bienes normales. La calidad ambiental es un bien normal.

También puede representar la DAP del individuo con diferentes niveles de información. Por ejemplo, si las curvas indican disponibilidad a pagar por calidad ambiental la curva de arriba puede indicar la disponibilidad a pagar del individuo luego de adquirir más información sobre la importancia del medio ambiente. Si las curvas indican la disponibilidad a pagar por un vino, la curva de abajo puede estar ilustrando la disponibilidad a pagar del individuo por diferentes cantidades de vino luego de enterarse acerca de de los componentes tóxicos empleados en la producción del vino. 
La Demanda Agregada

Gráfico 3
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Lo que se observa en el Gráfico 3 es la construcción de una curva de demanda agregada a partir de las curvas de demanda de los individuos que componen la demanda de un bien. En este caso la cantidad de individuos es tres. A, B y C son estos tres individuos. La curva de demanda agregada que se dibuja en el gráfico de la derecha es la suma horizontal de las tres curvas de demanda individuales. Indica la cantidad demandada por los tres individuos para los diferentes precios
Los Beneficios


Cuando la calidad ambiental mejora las personas obtienen un beneficio. Cuando empeora, una pérdida ¿Cómo las medimos?

Beneficio = Valor = Sacrificio = Cantidad máxima que la gente está DAP

Gráfico 4



Beneficio de incrementar el consumo de un bien de q1 a q2

= a + b 

para individuos con D superior



= b 


para individuos con D inferior

Esta forma de medir los beneficios es la base de los métodos de valoración monetaria de los recursos naturales. Algo que se verá más adelante en el curso.
Limitaciones: 
1.- Difícil de medir: las funciones de demanda de los individuos por la preservación de un animal determinado no es observable. Ni siquiera segmentos de la misma, ya que justamente no existen “mercados” para muchos recursos naturales donde podamos ver las “opciones” que han tomado los individuos frente a diferentes costos. 
2.- DAP depende de capacidad de pago y, obviamente, que los pobres estén dispuestos a pagar menos por algo no quiere decir necesariamente que lo valoren menos

3.- Información
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