B.- LOS COSTOS

El costo de Oportunidad


En economía, el costo de los factores utilizados para producir un bien o un servicio (como un automóvil, turismo, calidad ambiental, etc), es el valor máximo que esos factores podrían haber generado en otro uso. A este costo económico se le llama costo de oportunidad.

Estos costos económicos son diferentes a los costos contables. Éstos últimos no necesariamente incluyen el costo de oportunidad. Tampoco incluyen los costos externos. Es decir, aquellos costos que recaen sobre terceros.  de cualquier recurso, como el aire. Costo económico incluye externalidades por definición. Costos contables no, en ausencia de regulación. Los costos contables los dan los precios de mercado. 

Costos de oportunidad: costos monetarios mas no monetarios.


Costos privados y costos sociales

Los costos privados sólo los incurre el que lleva a cabo la acción. Por ejemplo conducir un automóvil. Los costos sociales son en los que incurren terceros y que no son tenidos en cuenta por quien lleva a cabo la acción.


CURVAS DE COSTOS


COSTO MARGINAL: definición- Costo de producir una unidad adicional, el incremento en los costos totales de producir una unidad adicional. Gráfico 3.5


El cálculo de costos totales a partir de la CM es el área

¿De qué depende la forma de las CM?

1.-Tecnología- ver mas adelante

2.- Precio de los factores- un incremento en 1 o mas ps. De factores desplazará la CM para arriba

3.-Tiempo. Corto plazo, costos fijos. Sustitución entre factores limitada.

Ejemplos concretos, explicación de las formas, Eskeland, Barrenechea

