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Parcial

(1) Utilice un gráfico para mostrar que en una situación que involucre costos externos (“externalidades negativas” como la contaminación) el nivel de producción de un determinado bien que resulta del libre mercado va a ser demasiado alto y los precios demasiado bajos en comparación con el nivel eficiente.

(2) Defina el concepto de bienes públicos. De un ejemplo real y contemporáneo y discuta brevemente por qué el mercado generalmente falla en producir suficientes bienes públicos.

(3) Use los conceptos de daños marginales y costos marginales de abatimiento para mostrar cómo puede determinarse el nivel óptimo de contaminación
(4) En la tabla de abajo Ud. encontrará los costos marginales de abatimiento de emisiones de dioxinas de dos firmas. Cada una de las firmas emite ahora 10 toneladas de dioxinas por año. Calcule los costos totales de reducir la contaminación total a 12 toneladas mediante
a. Establecer un límite de 6 toneladas de dioxinas para cada firma

b. Usar el principio de equi-marginalidad

c. Si Ud. fuera el regulador ambiental y quisiera establecer un impuesto por tonelada de dioxinas emitidas por año como instrumento para alcanzar las 12 toneladas por año de una manera costo-efectiva, ¿en cuántos pesos lo fijaría?

d. ¿Cuál sería el precio de un permiso de emisión por una tonelada de dioxina si se estableciera un sistema de permisos transferibles de emisión entre estas dos empresas? ¿Por qué? Explique cuál sería la dinámica de las negociaciones entre las dos firmas si Ud. regulador comienza por entregarle 6 permisos transferibles a cada una de las dos firmas.
	Toneladas de emisiones de dioxinas por año
	Costos anuales marginales de abatimiento
Firma 1 
	Costos anuales marginales de abatimiento
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(5) Con la ayuda de un gráfico muestre los incentivos generados por un impuesto a la contaminación en una firma contaminadora para que ésta incorpore tecnología de abatimiento con costos marginales menores. Compare estos incentivos con los generados por un estándar de emisión sobre la misma firma.
(6) Una pequeña comunidad descubre un depósito de un mineral dentro de su territorio. ¿cómo puede explotarlo sustentablemente?
(7) Describa la diferencia entre análisis de costo-efectividad y análisis costo-beneficio aplicándola a la cuestión de la preservación de la diversidad biológica.
(8) Ud. está a cargo de la preservación de la fauna salvaje que habita los campos de particulares en Uruguay. El problema es que las actividades productivas de los agricultores o ganaderos destruye el hábitat natural de algunas especies, o que éstas se alimentan de lo que producen los productores rurales, por lo que éstos las combaten.

a. Tome el caso de un productor rural y asuma que éste vende su producción (cualquiera sea ésta) a un precio dado, que no varía con la cantidad que éste produzca. Teniendo en cuenta que los costos marginales privados de producción de este productor son diferentes a los costos marginales sociales explique con la ayuda de un gráfico que el nivel de producción de este productor (q) va a ser mayor al nivel eficiente de producción (q*). 

b. En base al gráfico anterior, ¿Cuál cree usted que es la mejor política para conservar una especie salvaje en peligro de extinción (los gatos monteses, por ejemplo) en los campos de propiedad privada? ¿Por qué?
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