Introducción a la Economía

Introducción


· ESTAS PÁGINAS SON UNA GUÍA DE ESTUDIO.

· NO SUSTITUYEN A LAS LECTURAS DE LOS LIBROS

I. INTRODUCCIÓN

1. Escasez: los individuos se enfrentan a disyuntivas 

(JS, Cap. 1 y GM Cap. 2)

1.1. ¿Qué es la economía?

Es la ciencia que estudia cómo los agentes económicos (individuos, empresas, gobiernos) toman decisiones y cómo estas decisiones repercuten en el uso de recursos que son escasos. 

La escasez es un concepto fundamental en economía. Es lo que hace que las opciones / decisiones que se toman sean importantes. Es más, una definición famosa de la ciencia económica dice que esta es la ciencia que estudia la asignación de recursos escasos para fines diversos.
Las preguntas más importantes que la ciencia económica intenta responder son:

1. ¿Qué se produce y en qué cantidades?

Los gobiernos tienen un rol importante en la respuesta de esta pregunta. Sin embargo, para la mayor parte de los bienes que se transan en un mercado son los precios los que tienen un rol fundamental en la determinación de lo que se produce. Si el precio de un bien es alto habrá más empresas dispuestas a producirlo.

2. ¿Cómo se producen esos bienes?

Con qué tecnología; ¿intensiva en capital o intensiva en trabajo? En una economía como la uruguaya son las empresas las que tienen la respuesta a esta pregunta. Sin embargo, nuevamente el gobierno incide fundamentalmente en las decisiones de las empresas al respecto. ¿Cómo? A través de leyes de promoción de determinada técnica, aranceles a la importación de maquinaria, etc.

3. ¿Para quiénes son producidos estos bienes? 

Para los que tienen ingreso disponible. Pero entonces ¿qué es lo que determina la distribución del ingreso en la sociedad? ¿Qué rol juega la educación, la suerte, el gobierno? 
4. ¿Quién toma las decisiones económicas y bajo qué proceso?

En la ex Unión Soviética era la planificación central la encargada de responder esta cuestión. En el otro extremo en una economía de mercado son los individuos y firmas quienes toman las decisiones económicas a través de su interacción en el mercado. En una economía mixta, como la mayoría de las existentes, esto es cierto sólo dentro de los límites que impone el gobierno.

1.2. Pensar como un economista

La economía es una ciencia. Eso quiere decir que los economistas tienen un método científico de análisis de la realidad que en definitiva no es muy distinto al de las ciencias naturales: elaboración de teorías, recolección de datos, contrastación objetiva con la realidad.

El método científico: observación y teoría

El problema al que se enfrenta el economista es que a diferencia de sus colegas de las ciencias naturales le es muy difícil realizar experimentos para contrastar teorías. El evento económico bajo análisis se da inserto en un sistema económico mucho más amplio y sus determinantes son difíciles de reproducir en un laboratorio. Esto no quiere decir que sea imposible. De hecho existe una rama de la Economía llamada Economía Experimental que le valió un Premio Nóbel en 2002 a uno de sus fundadores: Vernon Smith.

El papel de los supuestos

Los economistas son muy criticados por la irrealidad de sus supuestos. ¿Qué papel juegan los supuestos en el análisis científico del economista? El mismo que en las otras ciencias: hacen el análisis más fácil. No es necesario suponer que existen cientos de países y millones de bienes para estudiar el comercio internacional. Podemos suponer que existen dos países, dos bienes, comprender las cuestiones fundamentales que hacen al comercio fundamental con este modelo y así encontrarnos en mejores condiciones para comprender el mundo real del comercio internacional.

Los modelos científicos

Los médicos utilizan cuerpos de plástico para ilustrar el funcionamiento del cuerpo humano. Estos modelos de plástico no son personas reales, por supuesto, y además carecen de muchos rasgos que sí tienen los cuerpos humanos de verdad. Si en embargo ayudan al estudio del funcionamiento del cuerpo humano y a nadie se le ocurriría criticar a un médico o profesor de biología por usarlo.

Los economistas también construyen modelos que son simplificaciones del mundo real. En lugar de ser modelos de plástico, están conformados por ecuaciones y gráficas. El objetivo es el mismo: explicar el funcionamiento de la sociedad de una manera más sencilla. 

¿Por qué entonces los economistas han sido tan criticados a diferencia de otros científicos? Porque muchas veces estos modelos han sido aplicados a realidades que no explicaban. El problema no son los modelos, sino las personas que los utilizan para explicar situaciones a las que no se adaptan. 

Un primer modelo: el diagrama circular del funcionamiento de la economía

Ver diagrama de Mankiw (pág. 21).

La microeconomía y la macroeconomía

La ciencia económica se divide en:

Microeconomía: estudio del modo en que los individuos y empresas toman decisiones e interactúan en mercados.

Macroeconomía: estudio del sistema económico en su conjunto. Temas como por ejemplo el crecimiento, desempleo, inflación.

Los dos campos están relacionadas ya que el comportamiento de la economía en su conjunto es de alguna manera el agregado de las decisiones de millones de agentes individuales. Por lo tanto la macroeconomía tiene fundamentos microeconómicos. Pero al mismo tiempo, no necesariamente la micro tiene que preceder a la macro en el análisis.

Afirmaciones positivas y normativas

Durante el presente curso Uds. tienen que tener presente la diferencia entre las afirmaciones positivas y las afirmaciones normativas. Las primeras describen (o intentan describir)  el mundo tal cuál es. Las segundas intentan prescribir cómo debería ser el mundo. Si una persona dice: “el salario mínimo provoca desempleo”, está realizando una afirmación positiva. Si dice: “el salario mínimo debería subir” está realizando una afirmación normativa.

1.3. ¿Por qué discrepan los economistas?

Diferentes razones:

1. Diferencias entre juicios científicos 

Es decir acerca de la validez de las teorías. Estas diferencias son acerca de cómo funciona la economía. Es decir son discrepancias positivas (en oposición a las normativas). Estas discrepancias se dan porque la economía es una ciencia joven y aun queda mucho por prender. Los economistas a veces ponen el énfasis de la explicación en factores diferentes o tienen diferentes presentimientos sobre la validez de una teoría en función de sus intuiciones. Por ejemplo, ¿es mejor grabar la renta o el consumo? Unos economistas piensan que si se graba el consumo, aumenta el ahorro, la inversión y el crecimiento, ya que la gente optaría por consumir menos y ahorrar más. Otro piensan que este efecto sería de menor importancia. Por ende si el ahorro no aumentaría mucho y/o un impuesto sobre el consumo retraería la demanda interna y el efecto sobre el crecimiento sería el opuesto. La discrepancia es sobre el efecto del impuesto al consumo sobre el ahorro. Por ende es una diferencia entre juicios científicos o sobre cómo funciona el mundo (positiva).

2. Diferencias de valores
Supongamos que Pedro y Pablo conducen las misma cantidad de kilómetros por la ciudad durante un año. Sin embargo, el automóvil de Pedro es 10 veces mas caro que el de Pablo. El municipio le cobra a Pedro una patente de rodados 10 veces más cara a Pedro que a Pablo. ¿es justo esto? ¿Qué sería lo justo?

Los economistas, al igual que el resto de los seres humanos tienen juicios de valor acerca de cómo debería funcionar el mundo. Estos diferencias normativas a veces los lleva a discrepar sobre la proposición de políticas económicas por ejemplo. Uds. deben ser capaces de discernir cuándo dos economistas que discrepan han pasado la línea de la ciencia y se encuentran discutiendo acerca de cómo debería ser el mundo y no acerca de cómo funciona.

3. “Economistas” truchos

Los políticos están deseosos de resolver los problemas económicos y sociales durante su gestión y son permeables a opiniones de “expertos” o “economistas” que traen recetas fáciles a problemas difíciles. El problemas con estas recetas fáciles es que casi nunca consiguen los resultados deseados. 

La existencia de “economistas” truchos puede causar la impresión de que los economistas discrepan más de lo que realmente lo hacen. Los verdaderos científicos pueden estar de acuerdo acerca de inconveniencia de cierta receta, mientras que la defensa de las mismas por parte de los “expertos” hace parecer como que existe discrepancia entre los científicos. 

No se debe exagerar sin embargo el grado de discrepancia entre los economistas. En particular existe un número importante de temas sobre los que los economistas están de acuerdo. A modo de ejemplo, ver Tabla 2.1., Página 30 - Mankiw

1.4. Conclusión

En este curso veremos básicamente como piensan los economistas, cómo ven y explican el funcionamiento de la economía. También veremos qué cosas pueden explicar, qué cosas no pueden explicar y sobre que cosas están de acuerdo y en qué no están de acuerdo.

En esta introducción ya podemos concluir sobre un consenso entre los economistas:

Consenso Nº1: la escasez es importante. Los individuos y los agentes económicos en general se enfrentan a disyuntivas. Para conseguir algo deben renunciar a otra cosa. Esto se debe a que tanto para los individuos como para la economía en su conjunto los recursos con que disponen son escasos, es decir, se encuentran disponibles en cantidades limitadas.

2. Los Individuos responden a incentivos 

(JS Cap. 2 – Cuarto Principio de Mankiw, Cap. 1)

2.1. El Modelo Competitivo Básico

1. Consumidores Racionales:  Toman sus decisiones comparando beneficios y costos de tal forma de maximizar su bienestar. Los beneficios y costos que perciben están determinados en parte por sus preferencias. Esto nos ilustra un modelo de individuo “egoísta”, sólo preocupado por su propio bienestar.
2. Empresas Maximizan Beneficios: 

3. Mercados Competitivos

a. Atomizados: gran número de oferentes y demandantes, cómo para que

b. Todos son tomadores de precios. Nadie puede influir sobre el precio. Ëste les viene dado por el mercado.

4. Información perfecta

5. Libre entrada y salida del mercado

6. No existen costos de transacción

Cuando se dan 1 a 6, decimos que existe Competencia perfecta. Esta no existe en la realidad pero sí existen mercados en los cuáles los individuos se enfrentan a situaciones competitivas en un grado tal que el modelo es aplicable. 

2.2. Precios, Beneficios y Derechos de Propiedad: Incentivos e Información

Ustedes habrán escuchado de que una economía de mercado es la forma más eficiente de organizar un sistema económico. El argumento (que después lo analizaremos en más detalle) se basa en que en una economía de mercado se termina produciendo aquello que la gente quiere consumir y a un mínimo costo. ¿Cómo es que se logra esto? ¿Cuáles son las fuentes de información  e incentivos en una economía de mercado? Una economía de mercado proporciona información e incentivos a través de:

(a) Precios: Los bienes que se producen son aquellos que la gente desea consumir y son consumidos por aquellos que más lo desean (éstos son aquellos que están dispuestos a pagar más por ellos y por pueden hacerlo). Un precio les informa a las empresas que ese bien es más rentable de producir y esto es lo que efectivamente hacen. 

(b) Beneficios: Como lo que les interesa a las empresas es maximizar el beneficio la producción se hará de forma tal que los costos sean mínimos (de una forma eficiente para la sociedad, sin la utilización innecesaria de recursos)

(c) Derechos de Propiedad: Incentivo a usar el bien de manera más eficiente.

Cuando fallan los derechos de propiedad

(a) Derechos de propiedad mal definidos. Bienes públicos y Recursos de Libre acceso. Ejemplo: merluza en el Río de la Plata

(b) Derechos de Propiedad con restricciones: permisos de pesca no transferibles

(c) Derechos de Usufructo como derechos de propiedad: alquiler

2.3. Incentivos vs. Equidad

Como debe de haber quedado claro a partir de la sección anterior, el mercado asigna recursos de manera eficiente, no de manera equitativa. Los recursos en un mercado se asignan por disposición a pagar. En ella no sólo influye las preferencias por el bien sino también el ingreso del que dispone el comprador. 

Un sistema de incentivos es necesario para el funcionamiento de la economía pero trae un costo: la equidad. La sociedad, al igual que los individuos se enfrentan entonces a una disyuntiva entre equidad y eficiencia. 

2.4. Conclusión

Consenso Nº 2: Como los individuos responden a beneficios y costos de sus conductas las decisiones de los individuos pueden cambiar cuando cambian los beneficios y los costos. Esto es lo que se quiere decir cuando se dice que los individuos responden a incentivos. Es fundamental que estos incentivos sean tenidos en cuenta a la hora de diseñar políticas. Ejemplo: cinturón de seguridad.

3. Conjuntos (Sets) de oportunidad

Los mercados dejan a los individuos la decisión de qué consumir. ¿Cómo se toma esta decisión?

Para un individuo racional, el primer paso de cualquier decisión es identificar cuales son las opciones disponibles.

3.1. Las Restricciones Presupuestaria y Temporal

Las restricciones limitan las opciones y por lo tanto definen es conjunto de opciones.

Las restricciones más importantes que enfrentan los individuos son las de dinero (presupuestaria) y tiempo (temporal). 

Ejemplo de una restricción presupuestaria

Alfredo tiene $100 para gastar en música. Puede comprar cassettes o discos compactos (CD). Un cassette cuesta $5. Un CD cuesta $10. 

	Sets de Oportunidades para Alfredo

	Cassettes
	CDs

	0
	10

	2
	9

	4
	8

	6
	7

	8
	6

	10
	5

	12
	4

	14
	3

	16
	2

	18
	1


Restricción presupuestaria:
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Figura Nº1
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Ejemplo de una restricción temporal

Figura Nº 2
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3.2. La Frontera de Posibilidades de Producción

Las firmas y las sociedades también enfrentan sets de oportunidad. Dados los recursos (naturales, trabajo, capital, etc.) con que cuentan, éstas pueden producir determinada cantidad de bienes en un período de tiempo determinado. Se llama frontera de posibilidades de producción (FPP) al conjunto de “canastas” de bienes que una sociedad o firma puede producir en ese período de tiempo que estamos considerando. 

Ejemplo de FPP

Posibilidades de Producción para una Economía

	Carreteras
	Escuelas

	100
	0

	90
	40

	70
	70

	40
	90

	0
	100


Figura Nº3
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Se puede observar que hay una gran diferencia entre los sets de oportunidad de los individuos y el de la sociedad. En este último caso la FPP es curva. ¿Por qué? 

Respuesta: 

Rendimientos decrecientes: a medida que produzco más tanques, necesito emplear más gente (y más del resto de los recursos también) en la producción de tanques. Cuanto más produzca más voy a necesitar emplear aquella gente que no es la mejor capacitada para producir tanques. Estos últimos individuos no van a tener el mismo rendimiento. Por consiguiente mi producción de tanques va a aumentar a medida que traslado más gente a la producción de tanques pero los incrementos van a ser cada vez más pequeños. 

Si estoy en el punto A y paso al B sacrifico 20 escuelas por tener 30 tanques más. Pero cuando paso del B al C sacrifico 30 escuelas por 20 tanques más. Y del C al F 40 escuelas por 10 tanques más.

Otro Ejemplo de Rendimientos Decrecientes

	Nº de trabajadores en campo de trigo
	Trigo Producido (Tons.)
	Nº de Trabajadores en campo de maiz
	Maiz Producido (Tons.)

	1.000
	60.000
	5.000
	200.000

	2.0000
	110.000
	4.000
	180.000

	3.0000
	150.000
	3.000
	150.000

	4.0000
	180.000
	2.000
	110.000

	5.0000
	200.000
	1.000
	60.000


Figura Nº 4
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Ineficiencia: estar “dentro” de la FPP

No hay ninguna razón para suponer que las economías van a estar siempre ubicadas en puntos sobre la FPP. Se puede estar en un punto como el punto A de la Figura Nº 4. Es más, una de las tareas fundamentales de los economistas consiste en la identificación de puntos como el punto A. ¿Por qué?

Si estamos en un punto como el A podemos incrementar la producción de ambos bienes (carreteras y escuelas o trigo y maíz). Es por ello que decimos que puntos como A son ineficientes. 

¿Cuáles son las razones por las cuales una economía podría encontrarse en un punto como el A?

1. Tierra con mejores condiciones para el maíz es utilizada para el trigo
2. Recesión
3. Derechos de propiedad mal definidos (ejemplo: sobre inversión en la pesca. Si saco ese capital de allí y lo invierto en otro lado puedo producir más de otro bien con ese capital y recuperar el stock de peces  como para sostener una producción mayor).
Ahora, ello no quiere decir que cualquier punto de la FPP sea preferible a A. C puede no ser preferible si la gente no se siente que el aumento en el consumo de trigo no compensa la disminución del consumo de maíz. 

2.5. Costos

Las restricciones presupuestarias, la restricción temporal o la FPP nos muestran el costo de una opción en términos de las otras. Si el individuo o la sociedad se encuentran sobre la frontera de su conjunto de oportunidades, para obtener más de una opción deben sacrificar algo de la otra.

Los economistas piensan en términos de disyuntivas (a lo largo de fronteras de conjuntos de oportunidades).

En el ejemplo de los CDs y los cassettes (y en el de toda restricción presupuestaria) una medida de la disyuntiva es el precio relativo: 
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Por cada CD adicional, Alfredo debe sacrificar dos cassettes. 

En el ejemplo de la sociedad la disyuntiva de pasar, por ejemplo, del punto A al punto B es que si lo hago sacrifico 20 escuelas para tener 30 tanques más.

2.5.1. Costos de Oportunidad

Cuando pensamos en el costo de ir al cine, por ejemplo, pensamos en el costo de la entrada, únicamente. Sin embargo ese no es el costo total de ir al cine. El precio de la entrada es un costo obvio ya que con esa plata uno podría comprar otra cosa. Pero, aparte del costo de la entrada, el tiempo que uno pasa en el cine también forma parte de los costos para un economista porque en ese tiempo uno podría estar haciendo otra cosa.

El costo de algo para un economista es su costo de oportunidad: todo lo que se deja de hacer para realizar ese algo. Al pensar en lo que se deja de hacer no podemos pensar en cualquier actividad sin valor, sino en aquella que representa nuestra siguiente mejor opción. (Ej.: estudiar)

Ejemplo 1: el costo de oportunidad de estudiar en la Universidad: cuota de la Universidad + libros + materiales + salario no ganado.

Ejemplo 2: Costo de “El Potrerillo de Sta. Teresa”: Costos de Gestión + Lo que el gobierno, empresarios, trabajadores, etc. dejan de ganar por destinarlo a su siguiente mejor opción (Ej. arroz).

Consenso Nº3: Para los economistas cuando los agentes económicos optan entre disyuntivas éstos tienen en cuenta todos los costos, es decir el costo de oportunidad de cada alternativa, no sólo los costos directos.

2.5.2. Costos Hundidos

Son aquellos gastos que ya han sido hechos y no pueden ser recuperados, no importa qué decisión tomemos. 

Ejemplo: la entrada de un cine luego de pagada. Si no le gusta una película, ¿qué haría un agente racional, se quedaría porque ya pagó la entrada o se iría?

2.5.3. Costos Marginales

Son aquellos costos adicionales que implican determinada opción. La opción mucha veces no es, por ejemplo, entre estudiar o no estudiar, trabajar o no trabajar, sino cuánto estudiar y cuánto trabajar, o cuánto estudiar y cuánto mirar la tele en las siguientes dos horas.

Para los economistas cuando los agentes racionales evalúan los costos y beneficios  de las diferentes oportunidades o decisiones lo hacen en términos marginales. Esto quiere decir que evalúan los costos y beneficios adicionales que les implicaría destinar una unidad más de un recurso escaso a cada uno de sus usos alternativos.

En el ejemplo de estudiar y ver la televisión, la disyuntiva sería sobre los costos de una hora adicional viendo tele o una hora adicional de estudio.

Un ejemplo ayudará a comprender el concepto de costo marginal y una elección racional en términos marginales.

Supongan una compañía aérea que sabe que el costo de un vuelo de Montevideo a Nueva York por asiento (ocupado o no) es de $500. Los boletos cuestan $1000. Suponga que el vuelo se encuentra a punto de partir y existen 20 asientos disponibles en el avión. En ese momento aparece un pasajero sin boleto y ofrece $200 por el boleto. ¿Qué debe hacer la compañía? De acuerdo al supuesto de que las empresas maximizan beneficios (o minimizan pérdidas) la compañía aérea debe aceptar la oferta del pasajero de último momento porque de esa manera pierde menos dinero que si no lo acepta. ¿Porqué?


Pasos básicos de una elección racional vistos hasta ahora:





Identificar conjunto de oportunidades





Definir disyuntivas





Calcular costos correctamente (incluyendo costos de oportunidad, no incluyendo costos hundidos, razonando en términos de costos marginales)
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