 OFERTA Y DEMANDA

La Demanda

a. Determinantes de la demanda individual

i. El precio

ii. El ingreso

1. Bien normal

2. Bien inferior

iii. Los precios de los demás bienes consumidos

1. Bienes sustitutos

2. Bienes complementarios

iv. Los gustos

v. Las expectativas

b. Tabla y Curva de Demanda Individual (ejemplo helado Caterina)

c. Ceteris Paribus

d. La Demanda de Mercado (Caterina y Daniel)

i. Nota: suma horizontal

ii. Ejemplo matemático (notas)

La Curva de Oferta

e. Los determinantes de la oferta

i. El precio

ii. Los precios de los factores

iii. La tecnología

iv. Las expectativas

f. La oferta individual y la oferta de mercado: suma horizontal

2. La Oferta y la Demanda Juntas

a. Equilibrio: situación en la que la oferta y la demanda se igualan. 

b. Estabilidad del equilibrio

Las fuerzas de la oferta y la demanda hacen que el mercado converja a esta situación. Para comprender porqué veamos qué pasa en situaciones de desequilibrio.

i. Exceso de Oferta

ii. Exceso de demanda

iii. Ley de la oferta y la demanda: ley que establece que el precio de un bien se ajusta para equilibrar su oferta y su demanda.
Estática Comparativa

Def.: Análisis del cambio en el equilibrio (en este caso, de mercado) cuando un acontecimiento desplaza una de las dos curvas.

Pasos para analizar el efecto de un acontecimiento en un mercado

iv. Determinar si el acontecimiento desplaza a la curva de oferta, a la curva de demanda o a ambas.

v. Determinar en qué sentido se desplaza la curva

vi. Ver cómo varía el equilibrio.

Desplazamientos de la curva de demanda

Para identificar que curva se mueve primero debemos saber discernir entre acontecimientos que significan un desplazamiento de las curvas y los que significan movimientos a lo largo de la curva. 

Un cambio en una variable que no se encuentra representada en el gráfico siempre se traduce en un desplazamiento de las curvas. Un cambio en los gustos se dibuja como un desplazamiento de la curva de demanda porque para el mismo P la cantidad demandada cambia. 

Por ejemplo, suponga que el estado quiere disminuir el consumo de cigarrillos. Maneja dos políticas diferentes. Una, la educación sobre los peligros de fumar. Otra, un impuesto a los cigarrillos. La primera, si es efectiva se traduce en un desplazamiento hacia atrás de la curva de demanda. La segunda incrementa el precio de venta del los cigarrillos y disminuye la cantidad demandada. El P de los cigarrillos es una de las dos variables representadas en el gráfico, por lo que la medida se traduce en un desplazamiento a lo largo de la curva de demanda ya que ésta no se desplaza.

GRAFICO 1: EDUCACIÓN



GRAFICO 2: IMPUESTO

Distinción entre cantidad ofrecida y oferta

Desplazamientos de la curva de oferta

La idea es la misma que para el caso de la demanda. Un ejemplo de un desplazamiento de la curva de oferta sería por ejemplo cuando cambia el precio de un factor de producción. Supongamos que sube el precio del azúcar, ¿qué pasa en el mercado de helados? ¿Cómo se ve afectado el equilibrio?

GRAFICO

Por ello hay que distinguir bien entre cantidad demandada y demanda. La segunda hace referencia a la curva.

Ejemplo de un efecto que impacta en la Demanda y en la Oferta

Tiempo caluroso y sube el precio del azúcar

GRÁFICO

Conclusión: como los precios asignan los recursos en una economía de mercado

En un mundo sin Estado y en competencia perfecta los gustos y las posibilidades de miles de personas determinan la demanda de un buen. Los recursos disponibles y las capacidades de los empresarios determinan la oferta de un bien. Las miles de decisiones de miles de agentes del lado de la oferta y del lado de la demanda componen las fuerzas de la oferta y la demanda. Éstas determinan conjuntamente el precio de tal forma que éste se ajusta para que la oferta y la demanda se equilibren. Los precios son las señales que guían la asignación de recursos en una economía de mercado (¿qué se produce y consume?; ¿cómo se produce?; ¿cómo se distribuye el ingreso y el consumo?). Son estas señales las que garantizan que miles de decisiones descentralizadas conduzcan a una situación de equilibrio cuando todo haría suponer que sería un caos.

