EL MONOPOLIO

1. Definición: una empresa tiene el monopolio en un mercado si es la única oferente del producto, el cuál no tiene sustitutos cercanos

2. ¿Porqué surgen los monopolios?

a. Una recurso clave es propiedad de una sola empresa

b. Monopolios naturales:

i. Definición: cuando una sola empresa puede ofrecer un bien o servicio a todo un mercado con costos menores que dos o más empresas

ii. CTMe decreciente

iii. Ej.: agua, luz

c. Monopolios creados por el estado:

i. Razones políticas (714)

ii. Patentes

3. ¿Cómo toman sus decisiones de producción y precios los monopolistas?

a. Las curvas de demanda de la empresa competitiva y del monopolio

b. El Ingreso Marginal de un monopolista

i. El IM de un monopolista siempre es menor que el P de su bien
c. La maximización de los beneficios

i. Gráfica

ii. Condición (comparación con competencia perfecta)

iii. Beneficios de un monopolista

d. ¿Por qué un monopolista no tiene curva de oferta ?

4. ¿Qué pueden hacer los gobiernos frente a los Monopolios?

a. Introducir leyes que fomenten la competencia o leyes anti-monopolio.

i. Impedir fusiones. Ej Ambeb

ii. Dividir compañías Ej.: AT&T 1984

iii. Impedir la coordinación de actividades (colusión). Más en Oligopolio

Por lo general las fusiones no tienen sólo costos sociales sino también beneficios: disminuyen costos para las empresas. El gobierno en dichos casos deberá impedir las fusiones si los costos sociales por la disminución de la competencia son mayores que la disminución en los costos de producción.

Los críticos de estas leyes anti-monopolio dicen que el gobierno no va a poder adquirir la información necesaria para realizar este análisis costo beneficio.

b. Regular los precios

Típico caso de los monopolios naturales. 

¿Qué precio fijar? ¿P = CM?

Problemas:

a. Si los monopolios son monopolios naturales, como el CTME es siempre decreciente, el CM < CTMe (como vimos en el Cap. 13). Fijar el P=CM le significa pérdidas al monopolista. Para corregir esto el Estado puede subsidiar al monopolista. Pero para ello necesita recursos = impuestos = PIE. Otra cosa que puede hacer es hacer que cobre el CTMe. Cero beneficios.

b. El monopolista no tienen ningún incentivo a bajar los costos porque si caen los costos marginales caerá el precio.

En la práctica entonces una opción sería que el Estado fijara un precio por encima del CM y dejar que el monopolista se adueñe de unos beneficios, pero al mismo tiempo disminuir la PIE.

c. Propiedad pública

Los economistas piensan que esta solución es peor que un monopolio privado porque los incentivos de los beneficios llevan a los monopolistas privados a bajar sus costos, con lo cuál bajaría el precios y aumentaría la cantidad vendida (¿qué pasa con la PIE?). Cuando el monopolio es público el incentivo a bajar los costos se da a través de los votos pero es menor que el incentivo de los beneficios. Por otro lado, las tarifas puede usarse como impuestos adicionales.

d. No hacer nada

Aquellos que opinan de que el gobierno puede empeorar las cosas intentando regular un monopolio opinan que lo mejor es no hacer nada (George Stigler).

La Discriminación de Precios

Práctica de una empresa que consiste en vender el mismo bien a distintos precios a diferentes clientes.

Los monopolistas incrementarán sus beneficios si pueden dividir su mercado de acuerdo a segmentos de DAP y cobrarles un precio más caro a aquellos que tienen DAP mayor.

Ej.: Editoriales cobran un precio mucho más alto que la diferencia en los costos por los libros de tapar dura que por lo libros de tapa blanda. Ello lo hacen para que los lectores con mayor DAP por ese libro se auto-identifiquen y terminen pagando más.

La discriminación de precios exige que el monopolista tenga información acerca de la DAP de sus clientes.
La discriminación de precios puede aumentar el ET. Ejemplo: Gráficas monopolio sin discriminación y monopolio con discriminación perfecta de precios.

EJEMPLOS DE DISCRIMINACIÓN

1. Las entradas de los cines

2. Los precios de la líneas aéreas

3. Los vales de los supermercados

4. Los descuentos por cantidad comprada: no es una estrategia únicamente de monopolistas. Se trata del reconocimiento de que la DAP de las personas disminuye con la cantidad consumida.

