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1. Suponga que su tabla de demanda de un producto es la siguiente:

Precio ($)
Cantidad Demandada

(Ingreso: $10.000)
Cantidad Demandada

(Ingreso: $12.000)

15
100
210

20
80
200

25
60
190

30
40
180

a. Cuando el precio sube de $20 a $25, calcule la elasticidad – precio de su demanda si (i) su ingreso es de $10.000 y si (ii) su ingreso es de $12.000. (2)

b. Calcule la elasticidad – ingreso de su demanda cuando su ingreso aumenta de $10.000 a $12.000 si (i) el precio es de $15, y si (ii) el precio de es $30. (2)

2. Efectos de un Contingente sobre las Importaciones (16)

Suponga que un país pequeño (con relación al mercado mundial) importa libremente un determinado bien. 

a. Con la ayuda de un gráfico y un cuadro de áreas ilustre el efecto de un contingente sobre las importaciones sobre la cantidad de importaciones, el EC, el EP, el excedente de los titulares de las licencias de importaciones, y el Excedente Total. (12)

b. Exponga el argumento a favor de la restricción del comercio basado en la pérdida de puestos de trabajo. ¿Cuál es la opinión de los economistas acerca del mismo? (4)

3. Si el mercado está en equilibrio y el gobierno establece un impuesto ($T) sobre los automóviles de lujo, ¿subirá el precio pagado por los consumidores más de $T, menos o exactamente esa cantidad? ¿Sobre quién recaerá la mayor proporción del impuesto? Grafique y explique su respuesta. (10)

4. Macroeconomía de la Economías Abiertas (12)

Explique el efecto de la huida de capitales sobre el tipo de cambio real utilizando el modelo macroeconómico de una economía abierta que vimos en clase. Explique y rotule cada uno de los gráficos que utilice, así como la forma de las curvas y su definición.

