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1. La Eficiencia de los Mercados
a. Dada una cantidad cualquiera, ¿qué es lo que refleja o indica el precio que viene dado por la curva de demanda? Defina los conceptos que utilice en la respuesta. (3)

b. Defina el concepto de excedente del consumidor (EC). (1)

c. ¿Qué crítica le haría UD. al EC como una buena medida del bienestar económico de los consumidores? (2)

d. Defina el concepto de excedente del productor (EP). (1)

e. Defina el concepto de eficiencia económica (2).

f. Utilice un gráfico para identificar el EC y el EP en el equilibrio de un mercado. No olvide ponerle el nombre correspondiente a todo lo que entienda necesario dibujar. (2)

g. Explique con la ayuda de un gráfico porqué se dice que los mercados perfectamente competitivos son eficientes. (4)

h. Identifique dos fallas de mercado que podrían anular la conclusión anterior acerca de la eficiencia de los mercados competitivos. Explique porqué. (4).

2. Mercados Oligopólicos
La competencia en mercados oligopólicos se puede dar a través de la fijación de cantidades de producción o la fijación de precios. Cuando las firmas oligopólicas compiten fijando cantidades se llama competencia de Cournot. Cuando las firmas oligopólicas compiten fijando precios, la llamamos competencia de Bertrand. Supongamos dos firmas duopólicas, A y B que compiten á la Bertrand. El típico juego es el siguiente. Supongamos que cada una puede cobrar un precio alto o un precio bajo. Cuando las dos empresas fijan precios bajos obtienen beneficios medios. Cuando una empresa fija un precio bajo y la otra fija un precio alto, la que fija el precio bajo obtiene beneficios muy altos y la que fija un precio alto obtiene beneficios bajos. Cuando las dos empresas fijan un precio alto las dos obtienen beneficios altos. En función de lo anterior:

a. Confeccione la matriz de resultados de este juego. (4)

b. Defina el concepto de estrategia dominante. (2)

c. ¿Cuál es la estrategia dominante para A? Explique su respuesta. (2)

d. ¿Cuál es la estrategia dominante para B? Explique su respuesta(2)

e. Defina el concepto de Equilibrio de Nash. (2)

f. ¿Cuál es el equilibrio de Nash en este juego? Explique su respuesta (2).

g. ¿Existe un resultado que sería mejor que el equilibrio de Nash para las dos empresas? ¿Por qué? (1)

h. ¿Cómo podría alcanzarse? (1)

i. Desde el punto de vista de la sociedad en su conjunto, ¿qué es más deseable, el equilibrio de Nash o la colusión? Explique su respuesta. (2)

j. Señale una razón fundamental por la cual a veces es posible mantener acuerdos de colusión en mercados oligopólicos aún cuando es del interés de cada empresa no cumplirlos. Explique su respuesta (3).

3. Teoría Cuantitativa del Dinero

a. Con la ayuda de un gráfico explique como determina la oferta y la demanda de dinero el nivel de precios de equilibrio a largo plazo. En su explicación incluya los supuestos detrás de la forma de cada curva y póngale nombre a todo lo que considere necesario incluir en el gráfico. (5)

b. Con la ayuda del mismo gráfico (no dibuje otro) explique el efecto en el nivel de precios de equilibrio de una inyección monetaria por parte del banco central, explicando el proceso de ajuste del mercado monetario. (5)

c. En función de lo anterior defina la teoría cuantitativa del dinero. (2)

d. En función de lo anterior defina la dicotomía clásica y la neutralidad del dinero. (2)

