SOLUCIONES EJERCICIOS CAPÍTULO 6 - MANKIW

EJERCICIO 1

(a) Asumiendo que el mercado de este tipo de cerveza sea competitivo, cuando opera libremente (sin impuesto) el mercado alcanza un equilibrio donde no existe diferencia entre el precio que pagan los demandantes y el que reciben los oferentes.

(b) Cuando existe un impuesto de $2 por unidad, ésta será la diferencia entre el precio que pagan los consumidores y el que reciben los productores. La cantidad vendida de cerveza disminuye en relación a la del punto (a): Qe.

EJERCICIO 2

(a) Si el gobierno impone un precio mínimo relevante (por encima del precio de equilibrio) provocará un excedente.

(b) Es posible de que el ingreso de los productores haya disminuido. Para ello sólo se precisa que la demanda de queso sea elástica. Esto es de suponer, aún cuando hablemos de queso en general, sin mencionar distintos tipos de quesos, ya que el queso es un bien con sustitutos bastante cercanos (manteca, mermeladas, etc.) En dicho caso es fácilmente visible que los ingresos de los queseros sin impuesto (Pe*Qe) son mayores que los ingresos con precio mínimo (Pmin*Qe´).

( c ) Con esta política se benefician los queseros, que ahora pasan a tener ingresos mayores (Pmin*Q´´). Los perjudicados son los consumidores que ahora consumen menos queso a un precio mayor, o directamente no consumen queso ya que algunos de los consumidores pueden no estar dispuestos a pagar Pmin por un queso. 

EJERCICIO 3

Si el gobierno establece un impuesto de $500 por unidad a los automóviles de lujo la mayor parte del mismo recaerá sobre los productores de estos bienes ya que al tratarse de un bien de lujo su demanda será elástica. Un impuesto sobre bienes de lujo provoca más un efecto negativo sobre los productores de los mismos (y sus trabajadores) que un gravamen sobre los ricos, muchos de los cuales pueden dejar de consumir el bien.

EJERCICIO 4

(a) El precio para el cual se iguala cantidad demandada y cantidad ofrecida es 8. La cantidad es 6. 

(b) P = $10; Cantidad vendida = 2.

(c) P = $8; Cantidad vendida = 6.

EJERCICIO 9

(a)
QD = QS=Qe

20.000-90P = 10.000+110P

10.000=200P

P=50

Qe=20.000-90*50=15.500

(b)

QD(P=40)=20.000-90*40=16.400

QS(P=40)=10.000+110*40=14.400

QS(P=40)=14.400 < Qe = 15.500

La política no logra incrementar la concurrencia a conciertos de música clásica ya que a este precio máximo de $40 las orquestas y o los teatros no están dispuestos a ofrecer tantos conciertos (entradas).
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