SOLUCIONES EJERCICIOS CAPÍTULO 10
Ejercicio 1

a. No. Los impuestos pigouvianos corrigen ineficiencias.
b. No necesariamente. Al querer internalizar una externalidad negativa en el consumo de un bien, el Estado podría poner un impuesto sobre los vendedores o sobre los compradores, ya que ambos comparte la carga del mismo y el efecto es el mismo, como vimos en el Capítulo 4. Ahora, en el caso de la externalidad negativa en la proucción lo correcto es poner un impuesto por unidad de contaminación (si ésta es la fuente de la externalidad) y no por unidad de producto. Ya que la relación producto/contaminación puede variar.
Ejercicio 2

a. Porque los incendios no se propagan a otras viviendas, propiedades, etc.

b. Gráfico mercado de extintores:
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c. Asumiendo que no hay externalidades en la producción de extintores, la curva de oferta es igual a la curva de costo social. El valor social de los extintores es superior al valor privado (demanda) por las externalidades positivas en su uso. Como consecuencia el valor de equilibrio del mercado (Qm) es menor que el nivel eficiente de producción (Qo). Los demandantes de extintores no tienen en cuenta los beneficios que le causa su consumo a terceros a la hora de determinar su disponibilidad a pagar. Como consecuencia, a un precio dado, se demandan menos extintores de los que deberían porque el valor privado es menor al valor social. Hay beneficios que el mercado no tiene en cuenta.

d. Un subsidio a la producción de extintores o a la demanda de extintores de $10 por unidad.

Ejercicio 4

Porque la ganadería tiene externalidades positivas sobre el turismo. Los turistas acuden a Suiza por su paisaje típico, el cuál está conformado por montañas y vacas.

Ejercicio 6
a. Los costos externos de la producción de latas podrían estar dado por la contaminación de las fábricas productoras de latas. Los costos externos en el uso de latas de aluminio están dados por su disposición final incorrecta (ej.: tirarlas en la calle).
b. Gráfico mercado de latas de aluminio
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La cantidad de latas que se venderán en un mercado libre es Qm y la cantidad de latas eficientes es Qo. 

Ejercicio 8

a. Porque los costos de reducción de emisiones no son los mismos para todas las empresas

b. Porque los reguladores desconocen los costos de reducir las emisiones de cada empresa.
c. Porque cada empresa va a reducir emisiones hasta que el costo marginal de reducir una unidad adicional de emisiones (ejemplo: tonelada de dióxido de azufre, o kg de demanda biológica de oxígeno) sea igual al impuesto o al precio de los derechos transferibles. Como consecuencia, las que reducen más emisiones son a las que les cuesta menos reducir emisiones y las que emiten más son las que les cuesta más reducir emisiones. (Ver gráfico)
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Ejercicio 9

Objectivo de la administración: lograr la reducción de emisiones con el menor costo posible
a. Dado que reducir emisiones le cuesta $50 por unidad a Acme, mientras que le cuesta $100 a Productos químicos por unidad, la administración debería hacer reducir las emisiones de Acme a cero y completar su objetivo de 150 con 50 toneladas que debería reducir productos químicos. El costo para ACME sería de $10*100=$1.000. El costo para PRODUCTOS QUÍMICOS sería de $100*50=$5.000. El costo total sería de $6.000.
b. Ambas empresas emitirían 25 toneladas. Costo de la reducción para ACME sería $10*75=$750. El costo de la reducción para PRODUCTOS QUÍMICOS sería de $100*75=$7.500. El costo total sería de $7.500+$750=$8.250.
c. El costo total es mayor en (b) que en (a). Otra forma de reducir las emisiones totales a 50 toneladas al costo total sería emitir 50 derechos transferibles de emisiones por una tonelada cada uno. Dado que PRODUCTOS QUÍMICOS tiene costos de reducción de emisiones mayores los comprará todos. En conclusión, emitirá 50, o sea, reducirá 50 toneladas sus embones. Como ACME no compra ningún derecho debe reducir sus emisiones a cero. El resultado es el mismo que en el punto (a). ¿Por qué no es un costo social el costo de los derechos que compra PRODUCTOS QUÍMICOS?
