Solución Práctico Nº 1

(Joseph Stiglitz, Capítulo 2)

1. Review Question Nº 2 (pág. 46)

El resultado a predecir es la depredación del recurso.  El problema puede ser evitado de muchas maneras. En particular, si el lago fuera privado y se vendieran licencias para pescar se evitaría porque el dueño vendería licencias por un una cantidad tal que permita la regeneración de los peces. A su vez sería eficiente porque los que compararían los permisos serían aquellos con mayor disponibilidad a pagar. Esto quiere decir aquellos que valoran más la pesca ya sea como actividad de ocio o productiva (en este caso estos serían los más eficientes en la pesca).

2. Review Question Nº 6 (pág. 47)

Ejemplo 1:  Es verano y Ud. está en Montevideo trabajando, estudiando o no haciendo nada. Decide ir a pasar el fin de semana a La Paloma. El sábado de noche, ya en La Paloma se da cuenta que no se está divirtiendo. Decisión: ¿Se vuelve a Montevideo (o se va para otro balneario) o se queda en La Paloma? 

Costo hundido: Los 3 peajes que pagó (ida y vuelta). Ya los pagó. Se quede o se vaya ese costo no cambia. No debe ser tenido en cuenta en la elección.

Ejemplo 2: Ud. hace unos años realizó una inversión para la instalación de una planta industrial. Como consecuencia del cambio en la situación económica del país (en ese entonces) decidió no terminar la planta. Ahora esa situación cambió y está evaluando la posibilidad de terminar la planta industrial y ponerla en marcha.

Costo hundido: La inversión anterior (lo que ya se haya construido de la planta). Nuevamente ese costo ya fue incurrido y no debe integrar el análisis de costo-beneficio en el que Ud debe basar su decisión hoy.

3. Review Question Nº 7 (pág. 47)

Ud. se quiere comprar un Fiat Uno del año 1997. Como toda compra ésta requiere dedicar un tiempo a la búsqueda de las ofertas existentes pero además requiere de un tiempo adicional ya que todos los Fiat Uno de 1997 que están a la venta no son de la misma calidad. Suponga que Ud. ha identificado un auto que le gusta. Ud. se enfrenta entonces a la disyuntiva de seguir buscando hasta encontrar una oferta mejor (en términos de la relación precio-calidad) o comprar ese auto ya. El beneficio marginal de una semana adicional de búsqueda es la posibilidad de encontrar esa mejor oferta. El costo marginal es el seguir perdiendo tiempo desplazándose a pie o en ómnibus, tiempo que Ud. ya decidió dedicar a otras actividades y por ello se va a comprar un auto).

Luego de comprado el auto, el análisis marginal se aplica a la cantidad de kilómetros que lo voy a conducir. Suponga que tiene que ir de urgencia al almacén a comprar yerba. Su disyuntiva es si ir en auto o caminando (supongamos que Ud. vive en El Pinar y el almacén queda a 10 cuadras). Ud. va a conducir esas 20 cuadras adicionales si los beneficios marginales de hacerlo son mayores que los costos marginales. Los beneficios marginales vienen dados por el costo de oportunidad del tiempo que le insume a Ud. ir caminando (tiempo que se ahorra si va en auto). Los costos marginales son los litros de combustible. Si la decisión Ud. la toma un Lunes o un Domingo los beneficios marginales serán diferentes ya que el costo de oportunidad del tiempo es diferente. 

4. Problem Nº 5 (pág. 47)
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Disyuntiva: Precio relativo: Pcomida / P gasolina = $2,5/$1 = 2,5. Por cada comida que se compra deja de consumir 2,5 galones de gasolina.

a) Un pariente le manda $ 10 adicionales por semana
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El precio relativo no cambia.

b) El precio de la comida "chatarra" cae $ 2
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El precio relativo ahora es 2.

c) El precio de la gasolina sube a $ 1.2
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El precio relativo ahora es $2,5/$1,2 = 2,08

5. Problem Nº 6 (pág. 47)

El costo de oportunidad de ir a la facultad de medicina es mayor que el de ir a otra facultad porque la carrera es más larga, lleva más tiempo, es más el tiempo que estás sin trabajar, es más lo que te perdés de ganar en el mercado de trabajo mientras estudiás.

El costo de oportunidad de tener un hijo para una mujer con educación terciaria es mayor que para una mujer con únicamente educación secundaria porque en el mercado de trabajo se paga de acuerdo a la formación (en general, el que tiene educación terciaria tiene un salario mayor que el que tiene educación secundaria únicamente), lo que significa que el costo de oportunidad del tiempo que se le dedica al hijo es mayor para la mujer con educación terciaria; es más lo que deja de ganar por estar cuidando a su niño.

6. Problem Nº 7 (pág. 48)
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Bob tiene tiempo para escuchar 20 CDs por semana como máximo pero no puede comprar más de 5. Por lo tanto su set de oportunidades tiene como punto de corte del eje de CDs 5. ¿Qué pasa si decide escuchar menos CDs y empezar a ir al cine? Si decide escuchar 4 CDs puede ir a ver 2 películas (y le sobran $2 pesos, o puede ir a ver 2,4 películas si fuera posible). En realidad tendría tiempo para escuchar más CDs si va al cine a ver dos películas ya que ello le insume 4 horas y en las 16 horas que le restan puede escuchar 16 CDs. Sin embargo, de nuevo, sólo puede comprar 4 CDs. A la izquierda del punto de corte de ambas curvas la restricción operante es la presupuestaria.

¿Qué pasa a la derecha del punto de corte? Lo contrario. Si Bob ve 10 películas gasta $50 por lo que podría comprarse 2 CDs. El tema es que no tiene tiempo para escucharlos. Por lo que la restricción operante pasa a ser la temporal.

En definitiva su set de oportunidades está determinado por las porciones negras de ambas restricciones (ver gráfica).
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