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EJERCICIO 1 (4 PUNTOS)

(a) Utilice el modelo de oferta y demanda agregadas para explicar la existencia de la “Curva de Phillips” a corto plazo.
(b) ¿Cómo explicaron Friedman y Phelps la existencia de una “Curva de Phillips” a corto plazo con la forma dada en (a)? ¿Qué forma tendría en el largo plazo según estos economistas?
(c) Suponga que una reducción del gasto de consumo provoca una recesión. Muestre los cambios que experimenta la economía utilizando tanto un gráfico de oferta y demanda agregadas como una curva de Phillips. Si el banco central adopta una política monetaria expansiva, ¿puede volver la economía a sus tasas iniciales de inflación y desempleo?
(d) Ahora suponga que la economía retorna al equilibrio inicial y entonces sube el precio del petróleo importado. Muestre el efecto de esta perturbación en nuevos gráficos como los de la parte (c). Si el banco central adopta una política monetaria expansiva, ¿puede retornar la economía a sus tasas iniciales de inflación y desempleo? Si el banco central adopta una política monetaria restrictiva, ¿puede retornar la economía a sus tasas iniciales de inflación y desempleo? ¿Es esta situación temporal o permanente?
EJERCICIO 2 (4 PUNTOS)

Pablo es pobre. Como consecuencia de su bajo nivel de ingreso no puede acceder a una alimentación “digna”. El Estado pretende ayudarlo. Para ello puede (1) otorgarle un “vale” por una cantidad Av de alimentos por valor de $2.000 para comprar alimentos (vale que el almacenero o supermercado cobrará en una oficina estatal) o (2) brindarle los $2.000 en efectivo directamente a Pablo. 

(a) En un cuadrante con “Consumo de Alimentos” en el eje de las ordenadas y “Consumo de otros productos” en el eje de las abscisas, dibuje el equilibrio inicial de Pablo. Llame A0 al consumo inicial de Alimentos y Amax al punto de corte de la restricción presupuestaria de Pablo con el eje de Alimentos.

(b) Dibuje un nuevo equilibrio en el que recibe los $2.000 pesos en efectivo y (dadas sus preferencias) decide incrementar el consumo de Alimentos a un nivel Ae, tal que Amax < Ae .

(a) Si Pablo recibe el vale y Av > A0, ¿Qué forma tendrá su nueva restricción presupuestaria? ¿Dibuje el punto óptimo de consumo en este caso? ¿El bienestar de Pablo será mayor o menor con relación al caso en que recibe $2.000 en efectivo?

(b) Suponga en el Estado opta por el vale. ¿Qué razones puede esgrimir?

EJERCICIO 3 (4 PUNTOS)

Suponga que el mercado de un bien Q en una país pequeño está cerrado a la competencia externa y se encuentra en equilibrio. El precio mundial del bien Q es inferior al precio de equilibrio del mercado interno cerrado. El Estado planea levantar las restricciones al comercio internacional en este país, pero se escuchan opiniones contrarias basadas en diferentes argumentos:

(a) “El comercio con otros países destruirá puestos de trabajo interiores”. Utilice un gráfico para explicar si este argumento es verdadero o falso. ¿Qué dicen los economistas al respecto?

(b) “Tras un período de protección las industrias nacientes serán maduras y podrán competir con los competidores extranjeros”. ¿Qué dicen los economistas al respecto?

(c) “Los países desde donde se importará Q subvencionan su producción, por lo tanto el libre comercio no es deseable porque no todos los países juegan con las mismas reglas” ¿Qué dicen los economistas al respecto?

(d) Ahora suponga que el mercado interno del país en cuestión no es pequeño con relación al mercado internacional sino que es una parte significativa del mismo. Bajo este nuevo supuesto los detractores del libre comercio sostienen: “Los aranceles a las importaciones harán disminuir el precio internacional de Q. Parte del costo del arancel recaería sobre los extranjeros”. Utilice un gráfico para explicar si este argumento es verdadero o falso. ¿Qué dirían los economistas al respecto?

