Universidad de Montevideo
Introducción a la Economía

Examen Julio 2004

EJERCICIO 1

a. Grafique el equilibrio de un mercado de un bien que se importa. Identifique cantidad producida por productores nacionales, cantidad importada, cantidad consumida total, precio, excedente de consumidores, excedente de productores y excedente total. Suponga que el país importador es un país pequeño en el mercado mundial. (1 punto)
b. Ahora suponga que el Estado decide poner un arancel a este bien. Con la ayuda de un gráfico y un cuadro indique los cambios que esta medida provoca sobre el equilibrio del punto anterior. Más precisamente, cuál es el cambio sobre todas las variables antes mencionadas. (1 punto)
c. Comente la siguiente afirmación: “los consumidores no se benefician de las importaciones de precios más bajos. Échese una ojeada a algunos catálogos de venta por correo y se verá que los consumidores pagan exactamente el mismo precio por la ropa independientemente de que se haya fabricado en el país o se haya importado. (1 punto).
EJERCICIO 2
Suponga que las siguientes ecuaciones definen la oferta y demanda de un mercado:
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a. Halle el precio y la cantidad de equilibrio. (0,25 puntos)
b. Suponga que se establece un impuesto T sobre los compradores, por lo que la nueva ecuación de demanda es 
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Halle el nuevo precio y cantidad de equilibrio en función de T. ¿Qué ocurre con el precio que reciben los vendedores, que pagan los compradores y la cantidad vendida? (0,25 puntos)
c. Halle los ingresos fiscales en función de T. (0,5 puntos)
d. Halle la pérdida irrecuperable de eficiencia en función de T. (1 punto)
e. Ahora el Estado fija un impuesto T = $200. ¿Es una buena política? ¿Por qué si o por qué no? ¿Puede proponer una mejor? (1 punto)
EJERCICIO 3
a. ¿Cuál es la causa de la inflación de acuerdo a la teoría cuantitativa del dinero? Explique su respuesta con la ayuda de al menos un gráfico. (2 puntos)
b. ¿Qué es la neutralidad del dinero? Explique. (1 punto)

EJERCICIO 4
Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifique su respuesta:

a. Según estudio realizado en EEUU el tabaco y la marihuana son complementarios. Si esto es cierto, un impuesto al tabaco fomenta el consumo de marihuana. (1 punto).
b. El Estado no debe ocuparse en regular sobre envases desechables porque el mercado ha optado por éstos. (Ministro de Economía, Cr. Luis Mosca, 1999) (1 punto).
c. El impuesto sobre la renta de las sociedades (compañías) recae sobre los ricos. (1 punto)
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