EXAMEN 

INTRODUCCIÓN A LA ECONOMÍA
Julio 2005

Derecho

EJERCICIO 1   (4 PUNTOS)
Considere un mercado agrícola (trigo, por ejemplo). Luego de la cosecha, si no hay posibilidades de almacenar, la oferta de trigo es perfectamente inelástica.
(a) Con la ayuda de un gráfico, muestre como una mala cosecha (por un motivo que Ud. debe elegir) puede aumentar el ingreso de los agricultores. Póngale nombre a todo lo que dibuja. Explique. (2 puntos)
(b) Con la ayuda de un gráfico, muestre como una buena cosecha puede disminuir el ingreso de los agricultores. Póngale nombre a todo lo que dibuja. Explique. (0,5 puntos)
(c) En el caso (a), ¿Por qué habrá agricultores quejándose de la mala cosecha? (0,5 puntos)
(d) Ahora suponga que los agricultores pueden almacenar el trigo. ¿Cómo afectará esto a la volatilidad del precio del mercado? ¿Y los ingresos de los agricultores? Intente explicarlo con un gráfico. Para hacerlo, piense que los agricultores plantan esperando que el precio del trigo esté en un determinado nivel cuando cosechan (al que llamaremos PE (precio esperado)). Pero, por supuesto, la cosecha puede ser buena (mayor a lo esperado) o mala (menor a los esperado), y en función de ello almacenan o “des-almacenan”. (2 puntos)
EJERCICIO 2 (4 PUNTOS)

Las dos empresas líderes del mercado de pañales desechables desde el nacimiento de la industria son Procter & Gamble (fabricante de la marca Pampers) y Kimberly-Clark (fabricante de la marca Huggies). Nuevas empresas intentan entrar al mercado y quitar participación a las dos empresas líderes, las cuales, a su vez, también luchan entre sí para mantener o aumentar su participación en el mercado.  Por ejemplo, a principios de 1990, Kimberly-Clark fue la primera empresa en introducir los cierres de velcro y, en 1996, Procter & Gamble fue la primera en introducir pañales “con respiración” en el mercado estadounidense. Pero el costo de la I&D es alto y debe restarse de las ganancias derivadas del aumento de la participación en el mercado. La decisión pone a Kimberly-Clark (KC) y a Procter & Gamble (PG) en un dilema del prisionero. Supongamos que cada una de ellas tiene dos estrategias: gastar 25 millones de dólares anuales en I&D o no realizar ninguna actividad de I&D. Si ninguna de ellas gasta en I&D, KC gana 30 millones de dólares y PG gana 70 millones de dólares. Si cada una de estas empresas realiza I&D, sus participaciones en el mercado se mantienen, pero el beneficio de cada empresa se reduce en la cantidad gastada en I&D. Si KC gasta en I&D pero PG no, la primera gana una gran parte del mercado de la segunda, lo que se traduce en que KC obtiene unos beneficios de 85 mill. y PG unas pérdidas de 10 mill. Y viceversa.
(a) Dibuje la matriz de pagos de este juego (Jugadores, estrategias disponibles y resultados posibles). (2 puntos)

(b) ¿Cuál es el resultado de este juego? (EXPLIQUE!!!) (2 puntos)

EJERCICIO 3    (4 PUNTOS)
A Ringo le encanta tocar rock a un volumen elevado. A Luciano le encanta la opera y odia el rock. Desgraciadamente, son vecinos en un edificio de apartamentos. 
(a) ¿Qué política de “orden y control” podría poner en este caso el casero para evitar la externalidad? ¿Podría dar un resultado ineficiente esa política? (1 punto)

(b) ¿Qué es lo que dice el “teorema” de Coase? (1 punto)

(c) Suponga que el casero permite a los inquilinos hacer lo que quieran. Según el teorema de Coase, ¿cómo podrían Ringo y Luciano llegar por su cuenta a un resultado eficiente? Poner un ejemplo con números. (1 punto)
(d) ¿Qué podría impedírselo? (1 punto)
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