EXAMEN INTRODUCCIÓN A LA ECONOMÍA
CONTADORES

NOVIEMBRE 2004

EJERCICIO 1 

(3 PUNTOS)
Utilizando los siguientes datos que tienen como fuente el Instituto Nacional de Estadística (INE):

· Población con edades comprendidas entre los 15 y 64 años al 30/06/01: 2.078.191 personas.

· Tasa de Actividad: 61.3%

· Tasa de Desempleo: 15.0%

a. Calcule: 

1. La Población Económicamente Activa (PEA).
2. El número de Desempleados. 
b. ¿Cuál podría ser una causa por la cuál el desempleo estuviera medido incorrectamente?
EJERCICIO 2

(5 PUNTOS)
Utilice el siguiente cuadro para responder las preguntas que siguen:

	
	Horas de Trabajo necesarias para producir

	Producto
	En país A
	En país B

	1 unidad de X
	2
	4

	1 unidad de Y
	6
	8


Suponga que ambos países tienen una disponibilidad de 1.500 horas de trabajo.

a. Represente gráficamente las fronteras de posibilidades de producción (FPP) de ambas regiones.

b. ¿Qué región tiene la ventaja absoluta en la producción de cada bien?

c. ¿Qué región tiene la ventaja comparativa en la producción de cada bien?

d. ¿Cuál podría ser un precio al que intercambiaran un bien por otro?

e. Suponga que cada país produce sólo el bien para el cual tiene ventaja comparativa. Dibuje nuevamente las FPP de cada país y agregue al dibujo una línea de intercambio que indique las posibilidades de consumo de ambos países luego del intercambio dado que pactaron intercambiar bienes al precio del punto d.
f. Elabore un ejemplo de intercambio mutuamente beneficioso a partir de una situación inicial de producción y la línea de intercambio.
EJERCICIO 3

(4 PUNTOS)

(a) Lea la noticia al final y utilice un gráfico para ilustrar qué está sucediendo, suponiendo que la carne argentina y la carne uruguaya son bienes homogéneos.
(b) Si la diferencia de precios entre la carne argentina y la uruguaya se debe a que la argentina no está calificada como libre de aftosa, mientras que la uruguaya si (con vacunación), ¿le haría algún cambio al gráfico dibujado en la parte (a)? ¿Cuál?

(c) ¿Le parece una mejor o peor medida prohibir la importación de carne de Argentina o Brasil y obligar a los productores locales a vender adentro una cierta parte de sus exportaciones? ¿Por qué si o por qué no? ¿Qué virtudes o problemas le encuentra a esta medida?
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La importación de carne argentina y la brasilera que se viene presionan el precio a la baja

Industria frigorífica se vio obligada a rebajar 5% la carne

Los carniceros le ganaron la "cuereada" al ministro de Ganadería y Agricultura, Martín Aguirrezabala, y a la industria frigorífica, al lograr, a través de la importación de carne argentina, que los precios internos descendieran.

El precio de la carne al público ha comenzado un lento descenso. Aún sigue cara pero en algunas carnicerías se puede adquirir bola de lomo y nalga (sin hueso) a $89.00 el kilo, mientras que en el mercado se ofrecen a $95.00-$98.00 el kilo, pero con hueso.

Esta gran diferencia se debe a que algunos (pocos aún) venden carne argentina y otros carne vendida por la industria uruguaya. La semana que viene la balanza puede comenzar a volcarse más aún, ya que la otra gremial de carniceros, anuncia la llegada de carne proveniente de Brasil con precios que oscilarán entre un 15% y un 20% más baratos con respecto a la oferta de ganado uruguayo.

La Asociación Nacional de Carniceros, que abrió el camino importando carne de Argentina lleva ya importadas 60 toneladas de carne, entre cortes traseros y delanteros, y para la semana que viene anuncia la llegada de 20 toneladas más. La Unión de Vendedores de Carne informa que la semana entrante llegan 22 toneladas provenientes de Brasil y que ya se está pensando en 22 toneladas más. En todos los casos se trata de cortes de carne deshuesada, madurada y envasada al vacío como lo exige la reglamentación vigente.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------








