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Ejercicio 1 (3 puntos)

Considere el caso de una persona que tiene que decidir cuánto va a consumir y cuánto va a ahorrar para la jubilación. Tiene determinadas preferencias: la utilidad que obtiene durante toda su vida depende del nivel más bajo de consumo de los dos períodos de su vida. Es decir, Utilidad= mínimo(consumo cuando es joven, consumo cuando es anciana).

a. Represente las curvas de indiferencia de esta  persona.

b. Represente la restricción presupuestaria y el óptimo.

c. Cuándo sube la tasa de interés, ¿esta persona ahorra más o menos? Explique su respuesta utilizando el efecto-renta y el efecto sustitución.

Ejercicio 2 (1,5 puntos)

a. ¿Son las leyes del salario mínino una mejor explicación del desempleo adolescente o del desempleo de los egresados universitarios? Explique

b. ¿Cómo influyen los sindicatos en la tasa natural de desempleo? Explique

c. ¿En qué se basan los defensores de los sindicatos para afirmar que estos son buenos para la economía?

Ejercicio 2 (3 puntos)

Indique en cada caso si la afirmación siguiente es Verdadera o Falsa. En caso de ser falsa, explique porqué.

a. Los aumentos de salarios reducen los beneficios de las empresas

b. El IPC sub-estima la pérdida de poder adquisitivo de los hogares

c. El PBI es un buen indicador del bienestar económico

d. La elasticidad – precio de una curva de demanda recta es constante

e. La carga de un impuesto tiende a recaer sobre el lado del mercado que es más elástico

f. En la realidad las empresas venden productos que no son homogéneos y son competidoras monopolísticas, más que competidoras perfectas. Esto no tiene ninguna incidencia sobre la eficiencia.

Ejercicio 4 (3,5 puntos)

A principios del mes de Agosto la carne acumuló aumentos que llegaron al 20% en una semana. La gente se fastidió mucho y el tema fue analizado en todos los medios de prensa. Leonardo Bolla, director de “Dinámica Rural”, de Radio El Espectador, entrevistado en “En Perspectiva” (11/8/03) señaló que el país fue superando todas las etapas posteriores a la crisis de la aftosa, hasta retomar los negocios con casi todos los países que eran compradores al momento de la aparición de la aftosa, en abril del 2001. Los valores en la categoría más importante en este negocio, el novillo gordo, habían caído tras el rebrote de aftosa, de 80 centavos de dólar por kilo, hasta 53 centavos de dólar por kilo. En la semana pasada (primera semana de Agosto de 2003) llegamos a ver cotizaciones del orden de los 77 centavos de dólar, promedio, por kilo. 

a. Pedirán explicaciones sobre el aumento de la carne 
El Frente Amplio solicitará al Poder Ejecutivo que explique públicamente las razones por las cuales ha aumentado tanto la carne en los últimos días.
La dirección de la coalición de izquierdas encomendó a su bancada que realice las gestiones del caso ante el Partido Colorado. (El Espectador, 12/08/03, http://www.espectador.com/principal/noticias/ind0308121.htm) Con un gráfico ayude a explicarle a los políticos qué es lo que está sucediendo en el mercado de la carne. ¿Cuáles son las “razones por las cuales ha aumentado tanto la carne en los últimos días?

Ante esta situación la gente se dio cuenta de la paradoja que resultó ser que una buena noticia por la re-apertura de los mercados externos se transformara en una mala noticia para el “bolsillo del consumidor uruguayo”. Ante esto se empezaron a manejar alternativas para “solucionar este problema” en los medios. 

b. Una de ellas era reducir la fuerte carga impositiva de la carne. Las gremiales de carniceros realizaron gestiones para reducir o eliminar la tasa del 14% de IVA que graba a la carne. Muestre con la ayuda de un gráfico el impacto de una rebaja de un impuesto a los compradores sobre el equilibrio del punto anterior. ¿Disminuye el precio interno de la carne?

c. La Unión de Vendedores de Carne también solicitó al Ejecutivo que se les permita importar algunos cortes desde Argentina, donde el precio es menor. El ministro de Ganadería, Martín Aguirrezabala, dijo que antes de habilitar la entrada de carne de países limítrofes, "hay que hacer una consulta expresa a Estados Unidos y Canadá". Es que Argentina no está habilitada sanitariamente para entrar con su carne a esos países, que son los dos principales mercados a los que se exporta la carne uruguaya. (El Espectador, 14/08/03, http://www.espectador.com/principal/noticias/ind0308141.htm) ¿Beneficiaría esta medida a los consumidores uruguayos? ¿Cómo se explicaría?

