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¡Atención!

Para obtener puntaje completo debe ponerle nombre a cada línea, punto, intersección, eje, etc. que dibuje...y explicar!

EJERCICIO 1

Muchos científicos creen que estamos agotando vertiginosamente nuestros recursos naturales. Supongamos que sólo hay dos factores (trabajo y recursos naturales) que producen dos bienes (conciertos y gasolina) y que no mejora la tecnología de la sociedad con el paso del tiempo.

(a) Muestre qué ocurre con la FPP a medida que se agotan los recursos naturales (2 puntos).

(b) ¿Cómo afectaría a su respuesta los inventos y las mejoras tecnológicas? (1 punto)

(c) Partiendo de este ejemplo explique por qué se dice que el “crecimiento es una lucha entre el agotamiento y la invención” (1 punto).

EJERICICIO 2

Ud. es el Director Nacional de Ordenamiento Territorial. Observa que mucha gente vive en Solymar y no cree que sea una buena idea porque allí no hay saneamiento y el gobierno no tiene dinero para construirlo.  Le interesa considerar como afecta cada una de las siguientes medidas al número de personas que optan por vivir a Solymar en el corto plazo:

a. Dejar un carril de Av. Italia para uso exclusivo de los ómnibus inter-departamentales

b. Un aumento de la contribución inmobiliaria

c. Un aumento en la cantidad de pozos en las calles

d. Un peaje en el Arroyo Carrasco

e. Regularizar las construcciones (o sea, cobrar multas a todos los que tengan construcciones sin permiso hasta que presenten los planos en la Intendencia).

(a) Con la ayuda de un gráfico ilustrando el mercado de compra-venta de viviendas en Solymar explique el efecto de cada una de estas medidas (2 puntos)

(b) ¿Puede concluir acerca de cuál será mas eficaz? ¿Por qué? (1,5 puntos)

(c) En general, ¿considera más eficaz una medida que afecta a la demanda o a la oferta? (1 punto)

EJERCICIO 3

Durante el 2002 en gobierno nacional aumentó el IRP (Impuesto a las Retribuciones Personales). Con la intención de perjudicar en menor proporción a los que tienen menores ingresos el IRP aumentó en mayor proporción para los salarios mayores. 

(a) Piense en el caso del mercado de servicios domésticos ¿Sobre quién recae la mayor parte de este impuesto? ¿Sobre los oferentes o los demandantes? ( 1 punto)

(b) Piense en el caso del mercado de servicios de jardinería. ¿Sobre quién recae la mayor parte de este impuesto? ¿Los oferentes o los demandantes? (1 punto)

(c) ¿Logró el gobierno el objetivo de perjudicar menos a los de menores ingresos en estos casos? (0,5 puntos)
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