El Observador 19/3/04

El intendente de Montevideo, Mariano Arana, anunció ayer que su administración “cargará impositivamente” a las viviendas deshabitadas de la capital. La comuna realizará un relevamiento de los inmuebles que no están en venta ni en alquiler y les aplicará a sus propietarios un aumento del 300% a la Contribución Inmobiliaria. 

Arana efectuó el anunció luego de firmar 11 convenios con vecinos del barrio Reus Norte con la finalidad de rehabilitar viviendas de esa zona. La comuna otorgará préstamos de hasta $ 50.000 y subsidios por hasta el 30% del total prestado para los trabajos interiores de las viviendas y la recuperación de las fachadas. El dinero proviene de una cooperación de la Junta de Andalucía. 

El director de la Región Centro de la Intendencia de Montevideo, Jaime Igorra, explicó a El Observador los alcances del anuncio de Arana. 

El jerarca manifestó que el objetivo de la medida es “gravar fuertemente a quienes mantienen sus propiedades deshabitadas para que las viviendas puedan ser alquiladas a personas de bajos recursos”. 

Igorra sostuvo que en Montevideo hay 32.000 viviendas vacías. En toda la ciudad, según el director municipal, hay 430.000 propiedades. “El impuesto busca gravar la especulación inmobiliaria”, manifestó. “Se trata de personas que parece que no necesitan el dinero. Entonces, como los alquileres están bajos, cierran las casas para esperar que los precios suban. Eso es jugar con las necesidades de vivienda que tiene la gente”, declaró Igorra. 

El director de la Región Centro de la Intendencia informó que la comuna enviará un cedulón a los dueños de las propiedades vacías para que expliquen en que situación están sus viviendas. En caso de que el gobierno departamental constate que esas viviendas no están para alquilar ni para vender se le aplicará el recargo del 300% de la Contribución Inmobiliaria. 

Riesgos inmobiliarios. El empresario inmobiliario y director de la revista Propiedades Julio Villamide, dijo a El Observador que el número de viviendas vacías en Montevideo está dentro de los parámetros internacionales, que marcan que es aceptable que en una ciudad haya hasta un 10% de inmuebles sin ocupantes. 

Villamide manifestó que debido a la caída en los precios dentro del mercado inmobiliario muchos propietarios no quieren alquilar sus viviendas por “los riesgos” que ello implica. 

Agregó que algunas personas no quieren vender sus inmuebles a un bajo precio porque determina una “pérdida patrimonial”. 

El empresario afirmó que la mayor parte de las viviendas deshabitadas se encuentran en las áreas céntricas de la ciudad, en barrios como La Aguada, Centro, Cordón y Ciudad Vieja. 

Villamide informó que, según un relevamiento de la revista Propiedades, en los últimos tres años unas 30 mil personas “salen” anualmente del “circuito inmobiliario formal”. 

El empresario dijo que se trata de ciudadanos que se fueron a vivir al exterior o que se instalaron en los asentamientos irregulares de la periferia de la ciudad. Según datos de la comuna capitalina, unos 185 mil montevideanos habitan en viviendas irregulares.
