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EJERCICIO 1 (5 puntos)
(a) ¿Qué quiso decir Adam Smith cuando escribió que “no es de la benevolencia del carnicero, cervecero o panadero que esperamos nuestra cena, sino de su interés particular”? ¿Cómo se relaciona con el argumento de la “mano invisible”? ¿Qué dice este argumento? (1 punto)
(b) Desde un punto de vista económico, ¿por qué existe entonces un rol potencial para la intervención del Estado? (En esta respuesta Ud. debe listar las razones por las cuales el Estado debería intervenir y explicarlas). (2 puntos)
(c) ¿De qué formas puede intervenir el Estado? (1 punto)
(d) ¿Por qué se dice que el rol del estado es potencial? Explique. (1 punto)
EJERCICIO 2 ( 5 puntos)
Dos compañías petrolíferas (Exxon y Texaco) poseen yacimientos adyacentes. El valor total de los yacimientos es de 12 millones de dólares. Perforar un pozo cuesta un millón. Si cada compañía perfora un pozo, obtendrá la mitad del petróleo y ganará 5 millones (12 millones / 2 – 1 millón). Supongamos que cada una puede perforar un segundo pozo. Si una tiene dos de los tres pozos, obtiene dos tercios del petróleo, lo que genera beneficios por 6 millones. La otra obtiene un tercio del petróleo por lo que obtiene beneficios por 3 millones. Si las dos perforan dos pozos nuevamente se reparten el petróleo pero ahora sus beneficios serán de 4 millones para cada una.
(a) Dibuje la matriz de pagos de este juego (Jugadores, estrategias disponibles y resultados posibles). (0,5 puntos)
(b) ¿Qué es una estrategia dominante? (0,5 puntos)
(c) ¿Existe una estrategia dominante (para ambos) en este juego? (1,5 puntos)
(d) ¿Cuál será entonces el resultado de este juego? ¿Es un equilibrio de Nash? (0,5 puntos)
(e) ¿Ilustra el equilibrio de Nash la “tragedia de lo comunes”? ¿Por qué? (1 punto)
(f) ¿Qué es lo irreal de este juego? Es decir, ¿por qué cooperan algunas veces las personas o las empresas que explotan un recurso común? (1 punto)
EJERCICIO 3

(a) Dibuje un grafico en donde se ilustre el mercado nacional del asado, que se exporta, en equilibrio. Explique cada una de las cosas que dibuja. (1 punto)
(b) ¿Por qué puede ser difícil para el Estado hacer que el precio del asado en el mercado interno baje? (0,5 puntos)
(c) ¿Si se impone un precio en el mercado interno más bajo que el precio de exportación, qué tipo de medidas pueden llegar a tomar los frigoríficos respecto de la carne que colocan en el mercado interno? (0,5 puntos)
