Solución Examen Introducción a la Economía Julio 2004
EJERCICIO 1
a. Ver Figura 9.4 y 9.5 del texto del curso (Principios de Economía, segunda edición. N. Gregory Mankiw, 2002)

b. Ver Figura 9.6 y Tabla 9.3 del texto del curso.
c. Como explica el gráfico del punto a, los consumidores pagan exactamente el mismo precio por el bien importado y nacional en equilibrio. Esto no significa que los consumidores no se beneficien de la importación porque de no ser importado el precio sería mayor y el excedente de los consumidores sería menor.
EJERCICIO 2
a. 
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El precio que reciben los vendedores (P* = 75 - T/4) es menor al que recibían antes del impuesto ($75) para todo T > 0. El precio que pagan los compradores (P* + T = 75 - T/4 + T = 75 + 3/4T) es mayor al que pagaban antes ($75) para todo T > 0. La cantidad vendida también es menor. Antes del impuesto era 225 y ahora es 225 – 3/4T, menor a 225 para todo T > 0.
c.  
Ingresos Fiscales = IF = T * Q* = T * (225 – 3T/4) = 225T – 3/4T2

d. Pérdida irrecuperable de eficiencia = área del tríangulo
Base = T

Altura = diferencia entre cantidades = Q* sin impuesto – Q* con impuesto

Altura = 225 – (225 – 3T/4) = +3/4T

PIE = (T * 3T/4) / 2 = 3T2/8

e.

Un impuesto T = $200 no es una buena política porque el Estado puede recaudar más con un impuesto menor y al mismo tiempo provocar una PIE menor.
Demostración:

Los ingresos fiscales se maximizan en T =

IF =225T -3/4T2 
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, 150 es un máximo y los ingresos fiscales van a ser menores para todo T distinto de 150. A su vez, como PIE(T) = 3T2/8 es creciente en T, un impuesto T = 200 .
EJERCICIO 3

a. Según la Teoría Cuantitativa del Dinero la inflación a largo plazo está determinada por la tasa de crecimiento en la cantidad de dinero. Ver Figura 18.2 en el texto y explicación.
b. Ver Capítulo 28 de Mankiw.

EJERCICIO 4
a. Si el tabaco y la marihuana son complementarios, un aumento del precio del tabaco disminuye la cantidad demandada de marihuana. Un impuesto sobre el tabaco incrementa el precio que pagan sus consumidores. Por ende no puede fomentar el consumo de marihuana. Falso.
b. El Estado debe ocuparse en regular los envases desechables porque existen externalidades en su consumo si éstos no son dispuestos en los lugares correctos. La cantidad de envases descartables que produce el mercado no es la óptima. Ésta será menor. Falso.
c. Falso. Un impuesto sobre las sociedades no solo recae sobre los dueños (ricos) sino también sobre los trabajadores (pobres) si el impuesto es de una cuantía tal que desincentiva la inversión.
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