Solución Examen Intro Setiembre 2003

EJERCICIO 1
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(b)
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No era necesario darse cuenta que el punto de corte de la restricción presupuestaría “mañana” era Y*(1+r).

(c) Cuando sube la tasa de interés el consumidor puede obtener un consumo mayor cuando es anciano con el mismo nivel de consumo/ahorro cuando es joven. La restricción presupuestaria rota hacia arriba apoyada en el punto (Y,0). Como este individuo siempre maximizará su utilidad en los puntos sobre la línea punteada que parte del origen a 45º, la suba en la tasa de interés provoca un aumento de ambos consumos. O sea que el ahorro “hoy” cae.  Este resultado indica que el efecto renta es mayor que el efecto sustitución para el consumo presente. El precio (costo de oportunidad) del consumo presente aumenta (con una tasa de interés mayor, más es lo que te perdés de consumir cuando sos anciano por una unidad más de consumo cuando sos joven) y sin embargo su cantidad aumenta. 
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EJERCICIO 2

(a) Del desempleo adolescente. Un salario mínimo es una restricción más activa, más relevante para un adolescente no calificado que para un egresado universitario.

(b) Los sindicatos incrementan la tasa natural de desempleo porque al aumentar los salarios alargan el tiempo esperado de desempleo.

(c) Contrarrestan el poder que las empresas tienen en el mercado de trabajo, ayudan a las empresas a responder eficientemente a las necesidades de los trabajadores y quizás también a las productivas.

EJERCICIO 3

(a) Los aumentos de salarios reducen los beneficios de las empresas. Falso. Depende del valor del incremento en la productividad que se logra con ese aumento del salario (el mayor salario incentiva más esfuerzo de parte del trabajador).

(b) El IPC sub-estima la pérdida de poder adquisitivo de los hogares. Falso. La sub-estima. Se calcula con una canasta fija. No tiene en cuenta que el consumidor puede pasar a consumir otro productos que no están en la canasta.

(c) El PBI es un buen indicador del bienestar económico. Falso. No tiene en cuenta como se distribuye el ingreso, no mide un montón de actividades (como la de las amas de casa) y mide como ingresos lo que en realidad son consumo de capital (minería/contaminación).

(d) La elasticidad – precio de una curva de demanda recta es constante. Falso. Ver libro.

(e) La carga de un impuesto tiende a recaer sobre el lado del mercado que es más elástico. Falso. Menos elástico. 
(f) En la realidad las empresas venden productos que no son homogéneos y son competidoras monopolísticas, más que competidoras perfectas. Esto no tiene ninguna incidencia sobre la eficiencia. Falso. Tiene incidencia por que los mercados monopolisticamente competitivos no son eficientes.
EJERCICIO 4
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La recuperación de los mercados no aftósicos provocó un incremento del precio de la carne que producimos en el mercado internacional. El mercado nacional tiene un nuevo equilibrio en este nuevo precio. Los productores nacionales no están dispuestos a vender su carne por menos de $80 en el mercado nacional porque la pueden vender a ese precio en el mercado internacional.

(b)
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(c) Esta medida si beneficiaría a los consumidores uruguayos (entendiendo por beneficio únicamente la disminución del precio). La carne argentina es aftósica y por lo tanto tiene un precio menor. Es otro bien distinto.






















