PARCIAL INTRODUCCION A LA ECONOMÍA 2004

SOLUCIÓN

EJERCICIO 1

(a)
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Asumiendo que la tecnología de la sociedad no mejora con el paso del tiempo, a medida que se agotan los recursos naturales la FPP de la economía mundial se contrae, se mueve hacia adentro.

(b) La respuesta cambiaría totalmente si suponemos que los inventos y las mejoras tecnológicas pueden sustituir a los recursos naturales. En este caso la curva de FPP no se contraería o incluso se expandiría. El supuesto clave es justamente que las invenciones pueden sustituir a los recursos naturales. Esto es criticado por mucha gente. Sin dudas, depende de el bien o servicio del que estemos hablando. En este caso en particular habría que suponer que nuevas tecnologías de extracción permiten extraer y utilizar petróleo de baja calidad y difícil acceso, o que con la misma cantidad de petróleo se hace más gasolina. 

(c) El argumento de que “el crecimiento es una lucha entre el agotamiento y la inversión” se basa justamente en lo expuesto en (b).  Si la invenciones te permiten sustituir recursos naturales que se van agotando, entonces el crecimiento económico podrá seguir su curso. si las invenciones no permiten sustituir recursos naturales que son cada vez más escasos en términos absolutos y relativos a medida que la economía mundial crece, entonces el crecimiento económico tendrá un techo que vendrá dado por la capacidad del planeta para soportar el sistema económico.

EJERCICIO 2

(a)

(1) Dejar un carril de Av. Italia para uso exclusivo de los ómnibuses interdepartamentales.
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Asumiendo que éste es el medio de transporte mayoritario de los habitantes de Solymar que trabajan en Montevideo, el costo de oportunidad de trasladarse a Montevideo disminuye porque disminuye el tiempo de viaje. En consecuencia, la curva de demanda se desplaza hacia arriba. Como consecuencia, el precio y la cantidad de viviendas de equilibrio aumentan.

(2) Un aumento de la contribución inmobiliaria
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Un aumento en la contribución inmobiliaria no es otra cosa que un impuesto a las viviendas. Por lo tanto el efecto de un aumento en la contribución no es otro que aumentar el precio de venta de las viviendas y disminuir la cantidad de viviendas que se compran y venden.

(3) Un aumento en la cantidad de pozos en las calles
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Un aumento en la cantidad de pozos en las calles disminuye el bienestar de que produce vivir en Solymar por lo que la gente va a estar dispuesta a pagar una cantidad menor por la misma cantidad de casas. La Demanda se traslada hacia abajo. Como consecuencia en precio y la cantidad de casas ocupadas disminuye.

En realidad, también va a afectar la oferta, desplazándola a la derecha, por la misma razón que en (1).

(4) Un peaje en el Arroyo Carrasco

La explicación gráfica de este dibuje es la misma que la del punto anterior. 

(5) Regularizar las construcciones

Una campaña de fiscalización para regularizar las viviendas tiene el mismo efecto que un aumento en la contribución inmobiliaria, ya que de hecho es lo que es.  Por lo que su explicación gráfica coincide con la gráfica del punto (2).

(b) Sin dudas que dejar un carril de Av. Italia para uso exclusivo de los ómnibus interdepartamentales no, ya que produce el efecto contrario al deseado. Sobre el resto de las medidas, es imposible concluir acerca de cuál será mas eficaz únicamente con estas gráficas. El efecto dependerá de la magnitud de los traslados a lo largo de la curva de demanda versus  la magnitud del desplazamiento de  la curva. Es decir, de los montos del peaje, versus el monto de las multas por irregularidades, versus el aumento de la contribución, etc.

(c) En general será más eficaz una medida que afecte la oferta, ya que ésta es más inelástica que la demanda, y por lo tanto un desplazamiento de la curva de oferta tendrá un impacto mayor. Por el mismo motivo, un cambio en P también será más eficaz, pero eso es otra pregunta porque afecta tanto a la demanda como a la oferta.

EJERCICIO 3

(a)

Mercado de Servicios Domésticos
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A los efectos de explicar los cambios para contestar la pregunta es indistinto si suponemos que el IRP original era cero. Como se ve en el gráfico, la demanda de servicios domésticos cae (se desplaza hacia abajo) porque el incremento en el IRP es igual a una disminución del ingreso de los demandantes. Sin embargo, el incremento del IRP para los oferentes de servicio doméstico se dibuja en este gráfico como lo que es, un incremento en el impuesto a este servicio. Por lo cual tenemos dos efectos negativos sobre la cantidad transada de servicios domésticos. La mayor parte de este impuesto entonces termina recayendo sobre los oferentes de servicios domésticos, quienes pierden puestos de trabajo y ven disminuir sus salarios.

(b) Idem

(c) No, éstos perdieron oportunidades de empleo y vieron disminuir sus salarios
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