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La importación de carne argentina y la brasilera que se viene presionan el precio a la baja

Industria frigorífica se vio obligada a rebajar 5% la carne

Los carniceros le ganaron la "cuereada" al ministro de Ganadería y Agricultura, Martín Aguirrezabala, y a la industria frigorífica, al lograr, a través de la importación de carne argentina, que los precios internos descendieran.

El precio de la carne al público ha comenzado un lento descenso. Aún sigue cara pero en algunas carnicerías se puede adquirir bola de lomo y nalga (sin hueso) a $89.00 el kilo, mientras que en el mercado se ofrecen a $95.00-$98.00 el kilo, pero con hueso.

Esta gran diferencia se debe a que algunos (pocos aún) venden carne argentina y otros carne vendida por la industria uruguaya. La semana que viene la balanza puede comenzar a volcarse más aún, ya que la otra gremial de carniceros, anuncia la llegada de carne proveniente de Brasil con precios que oscilarán entre un 15% y un 20% más baratos con respecto a la oferta de ganado uruguayo.

La Asociación Nacional de Carniceros, que abrió el camino importando carne de Argentina lleva ya importadas 60 toneladas de carne, entre cortes traseros y delanteros, y para la semana que viene anuncia la llegada de 20 toneladas más. La Unión de Vendedores de Carne informa que la semana entrante llegan 22 toneladas provenientes de Brasil y que ya se está pensando en 22 toneladas más. En todos los casos se trata de cortes de carne deshuesada, madurada y envasada al vacío como lo exige la reglamentación vigente.


