Comedia Nacional con presupuesto demasiado alto según un informe. 
POLEMICA | EL GESTOR CULTURAL MANUEL ESMORIS CUESTIONA LA PRODUCTIVIDAD DEL ELENCO OFICIAL EN RELACIÓN A SUS NÚMEROS 

El Sindicato de Actores (SUA) dice que los datos manejados por el informe no reflejan la realidad. 

Una investigación del gestor cultural Manuel Esmoris indica que "el teatro que se sostiene a partir de la venta de entradas como ingreso fundamental, es el que atrae más público, realiza mayor número de funciones y pone en cartel más cantidad de títulos". Como contraparte el teatro financiado con presupuesto público, cuenta con una asignación anual que supera contemporáneamente en casi el doble lo que recaudan todos los privados, captan nueve veces menos asistencias y también obtiene resultados inferiores tanto en los títulos en cartel, como en el número de funciones". 

Lo que Esmoris plantea, a partir de su informe, es que la Comedia Nacional —elenco perteneciente a la Intendencia de Montevideo— "cuesta más que todo lo que recaudan todas las obras de teatro incluidas las de origen extranjero, en todo un año y en todas las salas de Montevideo". 

NUMEROS. Según datos del año 2002, citados en el informe "Teatro público y privado: inversiones, resultados y preguntas","todas las obras de teatro recaudaron unos US$ 450 mil y el presupuesto de la Comedia Nacional rondó los US$ 700 mil". 

A su vez, cuestiona la utilización del teatro Solís para presentar obras con bajos porcentajes de ocupación de sala. 

Oscar Serra, presidente de la Sociedad Uruguaya de Actores (SUA) y uno de los 21 actores de la Comedia Nacional, dijo a El País que el estudio de Esmoris es interesante, pero que "las cifras no se ajustan mucho a la realidad" porque "hay instituciones como la Comedia Nacional que hacen muchos programas de extensión que no figuran en las entradas vendidas, no están sistematizados los registros, ni siquiera en la Intendencia". 

Según el informe de Esmoris, en el año 2002, la Comedia Nacional realizó 280 funciones de 13 obras, con 35.707 espectadores: esto equivale a un porcentaje de entradas de 43% de los lugares disponibles. Estos datos son relativizados por el autor, quien señala que este porcentaje de ocupación es más alto que lo usual para el elenco oficial porque no se estaba usando el teatro Solís. La ocupación del Solís para obras de la Comedia Nacional ha sido, tradicionalmente, de 15%, apunta Esmoris: 85 butacas vacías cada 15 ocupadas. 

"Tomando los mismos números de Esmoris, aunque no creo en ellos, llego a la conclusión de que la Comedia Nacional realiza más funciones por espectáculo que el resto de los elencos teatrales, tiene más espectadores por función y que cada espectáculo es visto por el doble de espectadores de lo que él llama el teatro privado", afirmó Serra. 

La actriz, directora de teatro y productora Gabriela Iribarren, está de acuerdo en que desde el punto de vista de "la administración de los dineros públicos, es muy injusto tener la inversión más grande del Estado para tan pocos puestos de trabajo, con ingresos que no propenden a la equidad". 
