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EJERCICIO 1

Considere un economía cuya función de producción agregada está dada por

Q = F (K, L) = 120 * L 0,6  * K 0,4

Donde: Q es el nivel de producto


L es la cantidad del insumo trabajo


K es el stock de capital

La oferta de trabajo se comporta de acuerdo con la siguiente relación:

LS = 2,31 (W/P)

Donde: W es el salario nominal


P es el nivel de precios

a) Si en el corto plazo el stock de capital está fijo en 60, ¿cuáles son los valores de empleo y salario real de equilibrio?

b) ¿Cuál es el nivel de producto de equilibrio?

c) Si se sabe además que la demanda agregada presenta la siguiente forma:

Q D = 785 + 35000 / P

¿Cuál es el nivel de precios de equilibrio? 

d) Ahora suponga que los contratos laborales en esta economía están fijados en el largo plazo y que W = 2.750, ¿cuál es la cantidad demandada de trabajo y la cantidad ofrecida de trabajo? ¿Existe desempleo involuntario?

e) ¿Qué forma tendrá la función de oferta agregada en este caso?

f) Sin una necesaria correspondencia a escala con las funciones anteriores utilice instrumental gráfico y explique cómo se comporta la economía en los dos casos propuestos. Identifique ambos con las dos escuelas de pensamiento vistas en el curso.

g) Suponga que en esta economía, la inversión no alcanza a cubrir la depreciación por lo que el stock de capital cae. Describa el efecto sobre le nivel de precios y producto de equilibrio bajo ambos supuestos de comportamiento de los salarios nominales.

EJERCICIO 2

En el modelo de inversión de dos períodos suponga que Q = 400*K0,5, el stock de capital en el período uno es 20 y la tasa de interés es 12%

a) ¿Cuál es el monto óptimo de inversión si el capital no se deprecia en el primer período? Puede utilizar directamente la condición que caracteriza a la solución de este problema pero debe para ello plantear primero el problema que resuelven las familias o empresas, aunque no resolverlo.

b) ¿Qué pasa con esta inversión óptima cuando la tasa de interés sube a 15%?

c) En función de su respuesta a b), explique e ilustre en una gráfica la relación entre la tasa de interés y la inversión en una economía.

d) Suponga ahora que la relación recién explicada viene dada por I = 36 – r y la curva de ahorro agregado viene dada por S = 5r. Asumiendo la hipótesis de un economía pequeña y abierta, cómo afecta su saldo de cuenta corriente un movimiento en la tasa de interés internacional de 12% a 15%?

e) ¿Afecta o no su respuesta al punto anterior el hecho de que en esta economía el efecto sustitución de un cambio en la tasa de interés sobre el ahorro agregado pase a ser inferior en valor absoluto al efecto ingreso? Explique gráficamente.

EJERCICIO 3

Suponga que un país con alto endeudamiento externo y saldo en cuenta corriente negativo declara la cesación de pagos. Ante tal medida, como es natural, le es imposible en el corto plazo re-establecer la confianza de las fuentes externas de financiamiento, por lo que le es imposible acceder a financiamiento externo.

En este contexto, 
a) ¿cómo se verá afectada su nivel de inversión y absorción interna?
b) ¿Qué pasará con su tasa de crecimiento del producto en el corto plazo?
c) ¿Qué debe hacer para mantener la tasa de crecimiento que venía experimentando a costa del endeudamiento externo?
