LA PRODUCCIÓN

(Cap. 9, Frank)


Función de Producción: Relación (función) que describe cómo se transforman en productos los factores (insumos) como capital, trabajo, recursos naturales, “iniciativa empresarial”, etc.


Es una receta de cocina.


Matemáticamente:

Q = F (K, L)


F es la función (no especificada). Suponemos que para producir Q sólo son necesarios dos factores: capital (K) y trabajo (L). Por capital se entiende número de máquinas, etc. Por trabajo, número de horas de trabajo contratado.

Se supone que F es el producto de años de conocimiento y progreso tecnológico. Es decir, dado un nivel de conocimientos y tecnología, lo que nos está indicando F es de que forma variará nuestro nivel de producción (Q) cuando variamos las cantidades de insumos (K y L) que utilizamos. 

Ejemplo: 

Q = 2KL

O

Q = 4K1/2L1/2


Factores Fijos y Variables

Distinguimos los factores de producción en fijos y variables. 

Factores Fijos son aquellos que no puedo alterar su nivel.

Factores Variables son aquellos cuya cantidad puedo alterar.

La clasificación de factor en fijo o variable es relativa. Depende del tiempo. Siempre existirá un período de tiempo o suficientemente corto como para que todos nuestros factores sean fijos. Se entiende generalmente que el trabajo es un factor variable, ya que podemos contratar nuevos trabajadores durante el proceso productivo. Sin embargo, la contratación de un trabajador adicional lleva su tiempo. Si tomamos un lapso de tiempo de 1 minuto, hasta el trabajo será un factor fijo.

Por el contrario, en un período de tiempo suficientemente largo (10 – 20 años) todos nuestros factores serán variables. Podremos alterar incluso la cantidad utilizada de aquellos relativamente fijos, como los son el número de máquinas o el número de edificios (plantas de procesamiento).

Llamamos

Largo Plazo: al período más corto de tiempo para alterar las cantidades de todos los factores utilizados en un proceso de producción.

Corto Plazo: período de tiempo en el que al menos uno de los factores que intervienen en el proceso de producción.

La Producción en el Corto Plazo

Q = F(K, L) = 2KL

Nos encontramos dentro de un período de tiempo en que el trabajo puede variar pero el capital no. Este está fijo en K = Ko.

Asumamos primero que Ko = 1.

Q = 2L
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La mayoría de las funciones de producción a corto plazo tienen la forma que muestra esta función. En dicha función se observa que a partir de cierto punto exhibe una importante propiedad:

Ley de Rendimientos Decrecientes: si añado cantidades iguales de un factor variable dejando constante todos los demás factores, los incrementos en la producción que obtengo son cada vez menores.

Producto Total, Marginal y Medio

Se les llama curvas de producto total a las curvas que relacionan un factor variable con el producto total. Tal cual las curvas que venimos viendo.


En general también es importante conocer el producto marginal. Llamamos producto marginal al incremento en la producción que se obtiene cuando incrementamos la cantidad de un factor en una unidad, dejando el resto de los factores constantes.


En términos formales:

PM(L)=( F(K,L)/( L

Es decir que de acuerdo al primer ejemplo de función de producción:

( 2KL/( L = 2K

Con respecto al segundo ejemplo:

( 4K1/2​L1/2=2K1/2​L-1/2
Desde un punto de vista geométrico el producto marginal en un punto cualquiera no es más que la pendiente de la curva de producto total en ese punto.
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Observar:

1. El máximo de la curva de PM es el nivel de L en el cual se da el punto de inflexión en F.

2. La curva PM se hace cero en el máximo de F

El concepto de PM es muy importante en la teoría del comportamiento de la firma. A la hora de evaluar cuanto producir evaluará costos y beneficios de cantidades adicionales de factores. El PM de un factor determina el beneficio marginal del factor. 

Si pensamos podemos ya concluir que el empleador no contratará trabajo en los niveles en que la curva de producto toal es decreciente. Ello significa que un trabajador adicional le disminuye el nivel de producto, por lo que no tiene sentido contratar otro trabajador.


Producto Medio:

PMeL=Q/L


En términos geométricos, es la pendiente de la recta que une el punto (Q, L) con el origen. 

La Curva de Producto Medio

(Figura 9.7, Frank)

Las Relaciones entre las Curvas de PT, PM y PMe
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1. ¿Por qué PM=Pme en L=0?

2. Cuando la PM está por encima de la PMe, ésta es ascendente. Cuando está por debajo, es descendente. La curva PM corta a la curva PMe en el máximo.

Demostración:

Máximo de F(K,L)/L es tal que

( [F (K, L) / L] / ( L   ={( F/( L*L – F} / L2 = 0  

Lo que se cumple si y solo si

( F/( L = F/L

o

( Q/( L = Q/L

es decir

PM = PMe

La intuición es sencilla. Si la última unidad del factor incrementa el producto por encima de la media, se incrementa la media. Y viceversa.

Piensen en promedio de notas. Si en el último examen se sacan por encima de su promedio, su promedio aumenta. Y viceversa.

La Importancia práctica de la distinción entre PMe y PM


Ejemplo 9.1.

CUADRO 9.2.


Regla: Para asignar eficientemente un recurso escaso entre actividades productivas diversas la regla general es asignar cada unidad a aquella actividad con el PM más alto.


Esto es lo que vimos en el ejemplo anterior.


En el caso de un recurso perfectamente divisible la regla es repartir el recurso entre las actividades de tal forma que el PM del recurso se iguale en todas ellas.


Si el PM de una actividad es siempre mayor al de la otra, la solución óptima es asignar todo el recurso a la primera actividad. Esta es una solución de esquina. En los ejemplos anteriores, donde asignábamos cantidades del recurso mayores a cero a las dos actividades, las soluciones eran soluciones interiores. 

La Producción en el Largo Plazo


Lo que hemos estado analizando en párrafos anteriores era la producción en el corto plazo.


Ahora supondremos que también podemos alterar la cantidad utilizada de K.


Volvemos a nuestro primer ejemplo:

Q = F (K,L) = 2KL


Supongamos que queremos describir todos los pares (K,L) que dan lugar a un determinado nivel de producción, por ejemplo Q=16:

16=2KL

K=8/L

Esta ecuación es la ecuación de una isocuanta. 

Isocuanta: Conjunto de todas las combinaciones de factores que generan un determinado nivel de producción.

Si repetimos los mismo para distintos niveles de producción, como por ejemplo Q=32 y Q = 64, obtenemos lo que se llama el mapa de isocuantas que se muestra en el gráfico siguiente:
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Si la F(K,L) es una Cobb-Douglas de la forma

Q = K1/2L1/2
Las IC serán de la forma

K = Q0 2/L

Los Mapas de IC y las “montañas” de producción
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Obsérvese la analogía entre una isocuanta y una curva de indiferencia, un mapa de curvas de indiferencia y uno de isocuantas.

Un desplazamiento hacia el NO era un aumento en el nivel de bienestar, ahora es un aumento en el nivel de producto.

Todas las canastas de bienes de consumo arriba y a la derecha de un CI eran preferibles a las canastas en esa curva. Ahora todas las canastas de insumos en esa posición estarán asociadas a mayores niveles de producción.

La única salvedad es que en el caso del mapa de CI los valores asociados a cada CI se utilizaban únicamente para indicar las ordenaciones relativas de las cestas que se encuentran en las distintas CI. En el caso del mapa de IC, los números a signados a cada una de ellas indican valores reales de producción (Q).

Para el caso de las CI era posible hacer transformaciones crecientes de la U(X,Y) de tal forma de mantener las ordenaciones, lo que no alteraba la solución. Aquí ello no tiene sentido ya que los valores de las IC vendrán dado por la F(K,L).

La Relación Marginal de Sustitución Técnica (RMST)

Relación a la que puede cambiarse un factor por otro sin alterar el nivel de producción.

Es un concepto análogo al de RMS entre dos bienes.

Como tal lo definimos como

RMST =   |ΔK/ΔL |

Para cambios infinitesimales, la RMST será la pendiente de la IC en el punto, y será igual a:

dQ0  = ( F/( K * dK + ( F/( L * dL = 0

( F/( K * dK = - ( F/( L * dL

dK / dL = - (( F/( L) / (( F/( K)

dK / dL = - PM (L) / PM (K)


De la misma manera que el valor absoluto de la RMS en un punto era el cociente de la UMs en ese punto, el valor absoluto de la RMST es el cociente de los PMs, en el punto.
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Factores que son Sustitutos Perfectos y Complementarios Perfectos


La idea es la misma que lo que vimos para las CI.


Mapa de IC de Sustitutos Perfectos:

FIGURA 9.9 (a)


Mapa de IC de complementarios perfectos:

FIGURA 9.9 (b)


Función de producción de Leontief:

Q = min (aK, bL)


Ejemplo: 

Q = min (2K, 3L)


Mapa de IC de Q = min (2K, 3L)

Figura A.9.7,

Los Rendimientos a Escala


Una cuestión importante en economía es saber si es más eficiente producir a “gran” o “pequeña” escala. Donde “gran” y “pequeña” escala se definen con relación al tamaño del mercado. La respuesta a tal pregunta nos permitirá saber cuál es el número más eficiente de empresas en un mercado.


Rendimientos a Escala es un concepto que nos dice que pasa con el volumen de producción cuando se aumentan todos los factores en la misma proporción. Al hablar de todos los factores productivos, estamos diciendo que los rendimientos escala es un concepto que se define en el largo plazo.


Tipos:


Rendimientos Crecientes a Escala: aumentamos todos los factores en la misma proporción y la producción aumenta proporcionalmente más.

Ejemplo:

F(K,L)=2KL

F(1,1)=2

F(2,2)=6


En general:

Q=F(K,L) y F(( K, ( L) > (Q con ( > 1

En industrias con rendimientos crecientes a escala no habrá muchas empresas.

Rendimientos Constantes a Escala: aumentamos todos los factores en la misma proporción y la producción aumenta proporcional igual.
Q = F(K , L) y F(( K, ( L)=(Q con ( > 1

Rendimientos Decrecientes a Escala: aumentamos todos los actores en la misma proporción y la producción aumenta proporcional menos.
Q = F(K , L) y F(( K, ( L) < (Q con ( > 1


En una industria con estas características esperaremos ver muchas firmas, ya que el gran tamaño no paga. Es un requisito pata los mercados competitivos.

Una función de producción no tiene porque exhibir el mismo grado de rendimientos a escala para todos los niveles  de producción. En general observaremos que las funciones de producción como las que producen las curvas de PT que vimos en párrafos anteriores, tienen rendimientos a escala crecientes para niveles bajos de producción, constantes en los niveles intermedios y decrecientes en los niveles altos.

Los Rendimientos a Escala en un Mapa de IC
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La Distinción entre los rendimientos decrecientes y los rendimientos decrecientes a escala

No tiene nada que ver uno con otro. En el primero variamos sólo un factor. En el segundo variamos todos en la misma proporción.

