Solución Práctico Capítulo 7

1. Sea ra la proporción de personas amistosas en la población, tal que (1-ra) denota la proporción de los agresivos. Dado que los dos tipos de individuos interactúan aleatoriamente con el resto de la población, el rendimiento esperado de los amistosos está dado por Ea =  3ra + 1(1-ra) = 1 + 2ra.  El correspondiente rendimiento esperado para los agresivos es Eg = 5ra + 0(1-ra) = 5ra. La proporción de amistosos y agresivos en la población se encuentra en equilibrio cuando los rendimientos esperados son iguales. Denotamos ra* la proporción de equilibrio de los amistosos. Entonces tenemos que 1 + 2rf* =  5rf*. Lo que arroja ra* = 1/3.  Por ende la proporción de equilibrio de los agresivos es 1-ra* = 2/3.

2. 

a. Primero hay que ver si conviene comprar las gafas.

Si los C no compran las gafas  van a interactuar aleatoriamente con el resto de la población. Si rc es la proporción de los C en la población tenderemos que Ec =  6rc + 0(1-rc) = 6rc.  Si los C compran gafas, se pueden identificar entre ellos e interactuar selectivamente entre ellos ya que ello es obviamente lo que les conviene. De esta forma dejan a los D con la única opción de interactuar entre sí. En este caso el rendimiento de los C será 6-1=5.

Por ende, si conviene o no conviene comprar gafas dependerá de si 

6rc > 5

o lo que es lo mismo 

rc > 5/6.

Cuando rc < 5/6, los C tienen un rendimiento superior si compran las gafas. Si rc > 5/6, tendrán un rendimiento esperado superior si no las compran y simplemente “se la juegan”. Para rc < 5/6, los C tendrán gafas lo que significa que la única alternativa que les quedará a los D es interactuar entre ellos y obtener un rendimiento de 4. Cuando rc > 5/6, los C paran de comprar gafas y el rendimiento esperado de los D es ED  =  rc 8 + (1-rc) 4  =  4 + 4 rc. Como consecuencia, el rendimiento de los C es mayor al de los D cuando rc< 5/6, mientras que lo contrario sucede cuando rc > 5/6, como se ve en la gráfica
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Como resultado, si empezamos con un rc > 5/6, la población de Cs se reducirá a 5/6, porque el crecimiento de los D será mayor al de los C. Si empezamos con rc < 5/6, la población de los C crecerá hasta 5/6.

(b) Si cuando interactúan dos D en vez de obtener 4 para cada uno obtienen 5 para cada uno, ello no cambiará la decisión de los C de comprarse las gafas. Por lo que el equilibrio será cualquier rc / 0 < rc < 5/6. En ese intervalo los rendimientos de ambos tipos serán igual a 5, por lo que estaremos en equilibrio.

3. 

El problema de Alphonse es maximizar UA = MAMG, sujeto a 120 = MA+MG para todo MG mayor a 20. Incorporando 120 - MA= MG en UA y maximizando con respecto a MA obtenemos MA* = 60.  Por lo que Alphonse le dará a Gaston 40 de sus 100 iniciales.
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