Comienzo del experimento
En este momento empezamos con el experimento. Su dotación para el periodo 1 está en la segunda columna de la hoja de decisión. Por favor divida dicha dotación entre la cuenta grupal y su cuenta privada, escriba dichos números en la columna (a) y/o (b). La suma de dichos números tiene que ser igual a su dotación inicial para el periodo. Por el momento solo escriba en la primera fila. Por favor no mire la hoja de decisión de los otros participantes y no hable.
Ahora uno de nosotros se va a acercar a usted y registrar sus decisiones y corroborar que la suma de la columna (a) y (b) es igual a su dotación. Después sumaremos la contribución que cada uno hizo a la cuenta grupal y la anotaremos en el pizarrón.
Después del primer periodo
X fichas fueron puestas en la cuenta grupal para ese periodo. Ingrese este número en la columna (c) y la primera fila de su hoja de decisión. Ahora convierta este total en las ganancias, remitiéndose a la tabla “Ganancias de la cuenta grupal”. Escriba este número en la columna (d). Finalmente sume las columnas (c) y (d) para determinar sus ganancias totales. Escriba este número en la columna (e).
Ahora comenzaremos el periodo 2. Su dotación inicial para este periodo está en la segunda fila de su hoja de decisiones. Divida esta dotación entre la cuenta privada y la cuenta grupal, y escriba estos números en las columnas (a) y/o (b). (Para periodos subsiguientes se debe leer algo parecido al párrafoanterior).

Después del último periodo 
El experimento ha terminado. Para determinar sus ganancias totales sume las ganancias de cada periodo de la columna (e) de su hoja de decisión. 



