Instrucciones Remate Doble Oral
Vamos a formar un mercado en el cual algunos de ustedes van a ser compradores y otros vendedores. El bien a ser transado está dividido en unidades. No se especificará un nombre para el bien, nos referiremos simplemente a unidades. 

Las transacciones ocurrirán en una secuencia de períodos. El precio al cual ustedes negocian en cada período determinará sus ganancias. Deberán registrar dichas ganancias en las tablas que se proveen. Estas ganancias son hipotéticas, nadie va a hacer o recibir dinero en efectivo de verdad. La ganancia hipotética que obtengan computará a favor de la nota de actitud en clase.
Se procederá de la siguiente manera. Primero explicaré como compradores y vendedores computan sus ganancias y después explicaré como las compras y ventas son pactadas en el mercado. Estas instrucciones explican cómo tanto vendedores y compradores calculan sus ganancias y negocian sus contratos. En el mercado del día de hoy algunos de ustedes serán vendedores, mientras que otros compradores. Los roles serán asignados después que termine de leer las instrucciones. Después de leer las instrucciones y de asignar sus roles, les daré la oportunidad de preguntar. Posteriormente, empezará el primer período de transacción. 
Instrucciones para los vendedores   

Las decisiones y ganancias deben  ser registradas en la hoja “Decisión del Vendedor”. Cada columna de la hoja representa un período. En cada período, el vendedor puede vender hasta dos unidades. Por la primera unidad vendida en cada período se incurre en un costo, registrado en la fila 2: costo de la primera unidad. Si una segunda unidad es vendida en el período, el vendedor incurre en otro costo registrado en la fila 5: costo de la segunda unidad. El vendedor puede vender una o ambas unidades en el período y las unidades se pueden vender a un único comprador como a varios.
Los vendedores ganan dinero al vender unidades a un precio por encima de su costo. La ganancia de cada unidad surge de hacer: precio de venta - costo. Las ganancias totales de cada período se derivan de sumar la ganancia de cada unidad vendida en ese período. 
Consideremos el siguiente ejemplo, las transacciones ocurridas en el período 0 de la siguiente hoja de decisión del vendedor. El costo de la primera unidad es $130 y el costo de la segunda unidad es $140, como se muestra en la fila 2 y 5 de la hoja del vendedor. Suponga que el vendedor negocia la venta de ambas unidades en el período 0; la primera unidad por un precio de $190 y la segunda por un precio de $160. Para registrar estas ventas, por favor escribir $190 en la fila 1 y $160 en la fila 4 de la hoja de decisión del vendedor. Recordar que se debe registrar en la columna correspondiente al período 0 (sombreado en la hoja de ejemplo del vendedor). 
Las ganancias de la primera unidad se obtienen de sustraer el costo de la fila 2, que es $130, al precio de venta de la fila 1 de la hoja de decisión, que es $190. La diferencia, $60 deberá ser registrado en la fila 3. Similarmente, la ganancia de la segunda unidad vendida se debe registrar en la fila 6. Las ganancias totales del período serán la suma de $60 (por la primera unidad vendida) y $20 (por la segunda unidad vendida). Esta suma ($80) se debe ingresar en la fila 7. Las ganancias de este ejemplo son ilustrativas. 
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Los períodos siguientes están representados por números en las columnas de la hoja de decisión: período 1, período 2, etc. No olvidar que todos los cálculos de cada período se deben reflejar en la columna de ese período. 

El vendedor no incurre en el costo de la unidad sino la vende. La ganancia por cada unidad no vendida es cero (por período). De ser un vendedor, la primera unidad que vende en cada período es su primera unidad vendida independientemente de que los otros vendedores hayan vendido o no unidades en ese período. El precio de venta de la primera unidad vendida debe ser registrado en la fila 1 inmediatamente después de la venta y las ganancias se deben ingresar en la fila 3. Si vende una segunda unidad, registrar el precio de venta en la fila 4, No se puede vender la segunda unidad sin antes haber vendido la primera unidad. Las unidades de los períodos siguientes no están disponibles hasta que llegue el correspondiente período. Al final del período, registrar las ganancias totales en la fila 7 y la columna correspondiente al período en la hoja de decisión.

Instrucciones para compradores 

Las decisiones y ganancias deben ser registradas en la hoja “Decisión de los Compradores”. Esta hoja esta diseñada de forma similar a la hoja de decisión del vendedor, con cada período representado por columnas. En cada período, cada comprador puede comprar hasta dos unidades. El comprador tiene una valoración de cada unidad en cada período. La valoración de la primera unidad que compra  aparece en la fila 1: valor de la primera unidad de su hoja. Lo mismo sucede con la segunda unidad que compra (fila 4: valor de la segunda unidad). Un vendedor puede comprar una o dos unidades en cada período y se las puede comprar a un único vendedor o a varios.  

Los compradores ganan dinero cuando compran unidades a un precio por debajo de su valoración. La ganancia de cada unidad comprada se computa de la siguiente manera: valoración de la unidad – precio de compra. Las ganancias totales se registran como la suma de las ganancias de cada unidad vendida en ese período. 
Por ejemplo, vamos a considerar las compras del período 0 de la hoja de ejemplo de Decisión del Comprador. En este período de práctica, el valor de la primera unidad es $210 y el valor de la segunda unidad es $170, como se muestra en la fila 1 y 4 de la hoja. Suponga que el comprador negocia un precio de compra de $160 por la primera unidad y de $150 por la segunda unidad. Estos precios de compra se deben registrar en la fila 2 y 5 respectivamente de la hoja de decisión del comprador. Recordar que todos los cálculos correspondientes a cada período deben ser reflejados en la columna de cada período. 
La ganancia de la compra de la primera unidad se obtiene de restar el precio de la fila 2 con el valor de la fila 1. La diferencia, $50, se debe ingresar en la fila 3. Después se debe ingresar de manera análoga la ganancia de la segunda unidad en la fila 6. Las ganancias totales del período debe ser la suma de $50 (por la primera unidad) y $20 (por la segunda unidad). Esta suma de $70 debe ser ingresada en la fila 7. Las ganancias de este ejemplo son de modo ilustrativo y superiores a lo que deberían ser.  
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Los períodos siguientes están representados por números en las columnas de la hoja de decisión: período 1, período 2, etc. No olvidar que todos los cálculos de cada período se deben reflejar en la columna de ese período. 

El comprador recibe la valoración de la unidad solamente si la compra. La ganancia cuando no compra la unidad es cero. Como comprador, la primera unidad que compra en cada período es su primer unidad, independientemente si otros compradores hayan comprado o no unidades en ese período. No puede comprar una segunda unidad sin antes comprar la primera unidad y unidades de períodos posteriores no están a disposición hasta que no llegue el período.
Normas de comercio  

El primer período de comerció durará 10 minutos, el segundo 7 minutos y el tercero 5 minutos. Cada período de comercio dura cinco minutos y comienza cuando se anuncia que el mercado esta abierto. En cualquier momento del período, cualquier participante puede levanta su mano y (cuando sea llamado) hacer una oferta u ofrecimiento verbal para comprar o vender una unidad. No es posible vender o comprar dos unidades como un mismo “paquete”. 
Todos los compradores y vendedores tienen un número de identificación que figura en la parte superior de su correspondiente hoja de decisiones. Dicho número debe ser utilizado cuando se haga una oferta u ofrecimiento. Compradores deben hacer ofertas y vendedores pedidos. Por ejemplo, si el comprador número 1 quiere hacer una oferta de $120 debe levantar la mano y decir “comprador 1 oferta $120 por una unidad”. Se repetirá la oferta para dar tiempo a que sea registrada en el pizarrón. De igual manera si el vendedor número 5 decide ofertar una unidad a un precio de venta de $250, el vendedor debe levantar la mano y decir “vendedor 5 pide $250”. Yo voy a repetir el ofrecimiento para dar tiempo a que sea registrado en el pizarrón. El pizarrón lucirá de la siguiente manera: 
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Les pido que nos ayuden a hacer cumplir una regla de mejoramiento de ofertas/pedidos: todas las ofertas deben ser mayores que la oferta en curso más alta, de existir alguna, y los precios pedidos deben ser inferiores que el precio pedido más bajo, de existir alguno. En el ejemplo anterior, la próxima oferta debe ser superior a $120 y el próximo precio pedido debe ser inferior a $250. 

[Por ejemplo, suponga que el comprador 1, aumenta su oferta de de $120 a $130 y el vendedor 4 pide $165. Yo voy a repetir la oferta y el pedido como aparecen registradas en el pizarrón: 
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Para ahorra espacio, las ofertas y pedidos se escribirán en el pizarrón con números pequeños y sin el signo de pesos. Por favor, decir si los números no son legibles o si una oferta/pedido fue registrada incorrectamente en el pizarrón.   
Cualquier comprador es libre en cualquier momento del período de aceptar o no el ofrecimiento de cualquier vendedor. Para aceptar una oferta pedido solo se debe levantar la mano, decir su número de identificación e indicar la aceptación. Por ejemplo, “comprador X acepta el pedido del vendedor J”. 
[Suponga que el comprador 3 oferta $160 y el vendedor 5 acepta dicha oferta. Se repetirá este acuerdo en voz alta mientras que en el pizarrón se hace un círculo en el número del comprador y vendedor que participaron en la transacción y el precio de venta].
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Si una oferta u ofrecimiento es aceptado, un contrato ha sido cerrado para una unidad y tanto el vendedor como el comprador deben registrar el precio de transacción y obtener sus ganancias. Después de que un contrato se cierra, todas las ofertas u ofrecimientos hechos antes quedan anulados. 

[Tras la aceptación de la oferta de $160 del comprador 3, una línea horizontal deberá ser dibujada en el pizarrón por debajo de la última oferta/pedido. Ofertas siguientes no necesitan estar por encima de $160, pueden ser inclusive inferiores. La línea horizontal es para recordar que un contrato se cerró e invalido todas las ofertas/pedidos anteriores. 

Si el vendedor 4 hace un ofrecimiento por $165 nuevamente, esto será registrado por debajo de la línea. Suponga que el comprador 1 oferta $140 y el comprador 3 acepta el precio del vendedor 4, el pizarrón se verá de la siguiente manera: 
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Note que el comprador 3 acaba de comprar su segunda unidad del período.] 
A excepción de ofertas y pedidos y sus aceptaciones, se espera que usted no hable con ninguna persona. 

Detalles de procedimiento 
En su carpeta encontrará una hoja nombrada “Hoja de Decisión del Vendedor” u “Hoja de Decisión del Comprador”. Esta hoja está separada de estas instrucciones. Identifica su rol como comprador o como vendedor y se usará para calcular sus ganancias. LA INFORMACIÓN EN ESTA HOJA ES PRIVADA, POR FAVOR NO SE LA REVELE A NADIE. Otros pueden o no tener los mismos costos o valoraciones que usted tiene. Usted debe mirar en este momento a su hoja de decisión para ver si es usted un comprador o un vendedor. ¿Todo hicieron eso? Por favor notar también el número de identificación en la parte superior de dicha hoja. Este es el número con el que usted se identificará en las transacciones.
Ahora es tiempo de preguntas. Puede realizar preguntas acerca de cualquier aspecto del mercado que usted no esté seguro. Sin embargo, sea cuidados de no revelar los costos o valoraciones privados que se encuentran en su hoja de decisión. ¿Hay alguna pregunta?
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