Microeconomía II – 2do parcial

18 de junio de 2007

Ejercicio 1: Definiciones / Verdadero / Falso (30 puntos)

Defina todos los términos que están subrayados. Determine si la afirmación es verdadera o falsa. Explique por qué (tanto si responde V como F).

a) Una póliza de seguros que ofrece un seguro total creará más problemas de riesgo moral que una póliza que ofrece cobertura por el 90% de la pérdida. 

b) Existen juegos que no tienen equilibrio de Nash de ningún tipo; ni en estrategias puras ni en estrategias mixtas. 

c) En competencia monopolística la entrada de nuevas firmas reduce los beneficios de cada firma a cero, y al igual que en competencia perfecta, las firmas alcanzan el mínimo de sus curvas de costos medios.

Ejercicio 2 (30 puntos)
La demanda por bombitas de luz viene dada por Q=100-P,  donde Q es la cantidad de millones de cajas de bombitas vendidas y P es el precio por caja. Hay dos productores de luces: Brillasiempre (B) y Encandilados (E). Ambas empresas tienen idénticas funciones de costos:
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donde i= B, E
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a)  Supongamos que el gerente de cada firma reconoce el carácter oligopólico de la industria de bombitas de luz y decide jugar Cournot. ¿Cuáles son los valores de equilibrio de 
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 y P? ¿Cuáles son los beneficios de cada empresa?

c) Supongamos que el gerente de Brillasiempre adivina correctamente que Encandilados está jugando Cournot y decide jugar Stackelberg. ¿Cuáles son los valores de equilibrio de 
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 y P? ¿Cuáles son los beneficios de cada empresa?

d) Si los gerentes de ambas compañías deciden coludirse, ¿cuáles serán los valores de equilibrio de 
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 y P? ¿Cuáles serán los beneficios de cada empresa? 
Ejercicio 3 (30 puntos)
Considere el siguiente juego simultáneo:





Jugador B

	
	
	I
	D

	Jugador A
	I
	 1, 1
	-1, 10

	
	D
	10, -1
	 0, 0


a) Determinar el o los equilibrios de Nash en estrategias puras y señalar si hay estrategias que están estrictamente dominadas.
b) Determinar si hay algún equilibrio de Nash en estrategias mixtas

c) Suponga ahora que el juego se repite infinitas veces y que se considere la estrategia de jugar I en el primer período, y jugar I siempre que los dos jugadores hayan jugado I en el pasado, o jugar D en caso contrario. ¿Para qué factor de descuento constituirán estas estrategias un equilibrio perfecto en subjuegos?

Ejercicio 4 (30 puntos)
La función de utilidad de Natasha viene dada por:   U(Y)=(10Y)1/2
donde Y representa el ingreso anual de Natasha en miles de pesos.

a) Es Natasha amante del riesgo, neutral al riesgo, o adversa al riesgo?

b) Suponga que Natasha gana actualmente un ingreso de 40000 pesos y puede ganar este ingreso el año próximo con certeza. Alguien le ofrece la oportunidad de cambiarse a un nuevo empleo que ofrece una probabilidad de 0,6 de ganar $44000 y una probabilidad de 0,4 de ganar 33000. ¿Debe Natasha cambiarse de empleo?

c) En (b) ¿estaría Natasha dispuesta a comprar un seguro para protegerse contra el ingreso variable asociado al nuevo trabajo? ¿Cómo respondería a esta misma pregunta si le comunican a Natasha que el año próximo la empresa en la que trabaja va a cerrar?  Si Natasha comprara el seguro ¿cuánto estaría dispuesta a pagar por ese seguro?

Solución Ejercicio 1
a) Riesgo moral
Definición. Existe riesgo moral cuando las acciones no observables de un agente pueden afectar la probabilidad o la magnitud de determinado pago o rendimiento asociado a un evento particular. Por ejemplo, en el caso del mercado de seguros hay riesgo moral cuando el hecho de estar asegurado cambia las acciones que puede realizar el individuo para alterar la probabilidad de incurrir en una pérdida.

V o F: Verdadero. Para evitar el riesgo moral, hay que hacer que el individuo sea marginalmente responsable por la pérdida. La forma de lograr esto es ofrecer seguros con deducibles.

b) Equilibrio de Nash

Definición. Un par de estrategias (a*,b*) representa una solución e equilibrio para un juego de dos jugadores si a* es una estrategia óptima para A frente a b*, y b* es una estrategia óptima para B frente a a*.

Formalmente, 
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V o F: Falso. Todo juego tiene al menos un equilibrio de Nash, sea éste en estrategias puras o en estrategias mixtas.
c) Competencia monopolística. 

Definición. La competencia monopolística se da cuando hay una serie de empresas en un mercado, cada una de las cuales fabrica un producto levemente diferenciado (cada empresa enfrenta una curva de demanda con pendiente negativa) y la entrada se realiza sin costos.
V o F: Falso. Si bien la entrada reduce los beneficios a cero, nada garantiza que las firmas produzcan en equilibrio al nivel en que sus costos medios son mínimos. Por este motivo se dice que la competencia monopolística genera una producción menor a la eficiente y un exceso de capacidad. 
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