Examen Micro II, Noviembre 2006

Soluciones Ejercicio 1 

a) Teorema de Coase
Si los derechos de propiedad están bien definidos y no hay costos de transacción, el intercambio de los derechos siempre dará lugar al mismo equilibrio eficiente, independientemente de la asignación inicial.

Verdadero. Si el intercambio de los derechos de propiedad conduce al equilibrio más eficiente, no hay necesidad de que intervenga el gobierno.

b) Los objetivos de los sindicatos pueden ser varios:


1) Maximizar la masa salarial (salario * trabajo total). El equilibrio se alcanza donde el ingreso marginal=0


2) Maximizar la renta económica del trabajo (salario – costo de oportunidad del trabajo). El equilibrio se alcanza donde la oferta de trabajo es igual al ingreso marginal.

3) Maximizar el empleo total. El equilibrio se alcanza donde la oferta de trabajo iguala la demanda.

Falso. Ninguno de los objetivos anteriores conduce a un salario menor al de equilibrio. Los objetivos 1) y 2) pueden producir desempleo.
c) Una estrategia desencadenante en un juego de infinitas repeticiones es una estrategia en la cual cada jugador promete optar por su estrategia cooperativa óptima siempre que el otro jugador haga lo mismo

Verdadero. Para cada jugador, la conveniencia de cooperar aumenta con la tasa de descuento. Cuanto mas alta es la tasa de descuento (mas pacientes son los individuos), mas alta la probabilidad de que se alcance un equilibrio cooperativo.

d) Un individuo es adverso al riesgo cuando siempre rechaza las apuestas justas.
El indicador de Arrow-Pratt, o indicador de la aversión absoluta al riesgo viene dado por: r(W)=-U”(W)/U´(W). Si la utilidad marginal de la riqueza es decreciente (U”<0), este indicador es positivo. Cuanto mayor es el cambio proporcional en la utilidad marginal ante un aumento del ingreso, mas adverso al riesgo es el individuo.
Verdadero. En general la teoría no impone restricciones sobre si la aversión al riesgo tiene que aumentar o disminuir con la riqueza. Para representar la aversión al riesgo en trabajos empíricos, se ha utilizado tanto la función exponencial, que asume aversión absoluta al riesgo constante como la logarítimica, que asume aversión absoluta al riesgo decreciente.
e) Existe un equilibrio separador si hay un contrato diferente para cada tipo de agente
Falso. Para que exista un equilibrio separador en un contexto donde se señalan los tipos, es necesario que los costos de las señales sean diferentes para cada uno de los tipos de trabajadores.

f) En una economía en la que los agentes son tomadores de precios, el equilibrio competitivo es un conjunto de precios tal que:

- los consumidores eligen la cesta de consumo que maximiza su utilidad

- los productores eligen producir la cantidad que maximiza sus beneficios 
- la oferta es igual a la demanda

Falso. El primer teorema del bienestar establece que todos los equilibrios del mercado competitivo son eficientes en el sentido de Pareto. No es necesario asumir preferencias y tecnologías convexas. El segundo teorema del bienestar, por otra parte sí require de este supuesto. Este teorema establece que para cualquier asignación eficiente es posible encontrar unos precios para los que la asignación sea un equilibrio competitivo.
