MICRO II, Clase 1

Equilibrio general competitivo. Eficiencia en el Intercambio
Vamos a empezar el curso estudiando el equilibrio general competitivo. Hasta ahora, en micro I habían estudiado la formación de precios en mercados individuales, considerando únicamente la oferta y la demanda en ese mercado. Sin embargo, en la formación del precio de un bien particular, también inciden la oferta y la demanda de otros bienes. Por ejemplo, importan la oferta y demanda de los bienes sustitutos, los bienes complementarios o de los insumos necesarios para producir el bien en cuestión. El estudio del equilibrio general competitivo implica considerar las interacciones que hay entre todos los mercados de la economía en la determinación de los precios finales.
Por ejemplo, cuando en Brasil una helada reduce la cosecha de café, qué pasa con el precio del té Twinings?  Aumenta. Porqué los peluqueros ganan hoy más que hace 50 años? Cortan el pelo mejor? No, simplemente la productividad aumentó en profesiones alternativas que los peluqueros podrían elegir. Por ejemplo, vamos a tomar en cuenta en este capítulo que cuando se usan insumos para producir un bien, se dejan de usar esos insumos para la producción de otros bienes. O que cuando aumenta la demanda en un mercado disminuye la demanda en otros.
Debido a la complejidad del problema, es necesario hacer algunas simplificaciones. En primer lugar, vamos a considerar solamente casos en que los mercados se comportan competitivamente. Esto quiere decir que ningún consumidor o ningún productor es lo suficientemente importante como para afectar los precios, y que consumidores maximizan utilidad y los productores maximizan los beneficios tomando los precios como dados. En segundo lugar, vamos  a tomar la menor cantidad de agentes económicos posibles y estudiar el equilibrio general para el caso de pocos agentes. Es fácil después extender lo que estudiamos para esos pocos agentes a una economía con muchos más consumidores y productores. El análisis lo vamos a hacer suponiendo que hay solo dos agentes, que es el caso más simple. Por último, vamos a empezar suponiendo que no hay producción en la economía, solo intercambio y vamos a analizar las eficiencias derivadas del comercio. Luego, levantamos el supuesto de que no hay producción y analizamos las eficiencias del equilibrio general en la producción.
Una sencilla economía de intercambio
Empezamos suponiendo que en esta economía hay dos individuos, Andres y Beatriz, y dos bienes, carne y fruta. Estos no se producen, sino que llegan en cantidades fijas en cada período como maná caído del cielo. Supongamos que en el presente período hay 100 unidades de carne y 200 unidades de fruta. 
Llamamos asignación a una distribución particular de esas cantidades totales entre Andrés y Beatriz, o en otras palabras a cualquier par de cestas de consumo.
Cesta de consumo de A es: XA =(xfrutaA, xcarneA)

Cesta de consume de B es: XB=(xfrutaB, xcarneB)

Una de las asignaciones de interés es la asignación correspondiente a la dotación inicial
Dotación inicial de A es: (wfruta_A, wcarne_A)

Dotación inicial de B es: (wfruta_B, wcarne_B)

Una asignación es viable si la cantidad total de bienes utilizada es igual a la cantidad total disponible de bienes

xcarne_A + xcarne_B = wcarne_A + wcarne_B

Consideremos que A tiene una dotacion inicial de (130 unidades de fruta, 25 unidades de carne) y B la restante (70 unidades de fruta, 75 de carne) 

Que pueden hacer A y B con sus dotaciones iniciales? Limitarse a consumirlas sera la mejor opcion en raras circunstancias. Para ver por que empecemos graficando las dotaciones iniciales en una caja, la Caja de Edgeworth. Esta caja es un instrumento grafico muy util para estudiar el intercambio de dos bienes entre dos personas.
El largo de la caja representa el total de frutas, 200 unidades, en nuestro caso. La altura de la caja representa el total de carne, 100 unidades. Podemos mirar la caja como dos graficas superpuestas representando todas las diferentes asignaciones viables de la economia. Sobre el vertice inferior izquierdo tenemos el punto de origen de Andres, sobre el vertice superior derecho tenemos el origen de Beatriz.  El punto W representa la dotacion inicial de los dos individuos. 
Que pueden hacer Ay B? Pueden consumir sus dotaciones iniciales o realizar intercambios. Solo van a realizar intercambios si mejoran su bienestar en relación a su dotación inicial. Para ello graficamos las curva de indiferencia. Si A esta en una curva mas alta mejora el bienestar
