CRITERIOS PARA LA CONFECCIÓN DE

PROGRAMAS DE LAS CARRERAS DE LA UM

En los programas de las asignaturas debe constar:
1. Introducción o fundamentación breve

Se explica qué es la materia y cuál es su relevancia en el respectivo plan de estudios.
2. Objetivos de curso

Los objetivos curriculares representan el eje central en la planificación de un curso, dado que ellos expresan en forma explícita lo que queremos que los alumnos aprendan a lo largo del mismo, o las mejoras que alcanzarán como resultado de cursar nuestra materia. Los objetivos se expresan como las competencias que deben desarrollarse a través del estudio de las diversas áreas que componen el plan curricular. Dichas competencias se definen en tres niveles:

· CONOCER Y COMPRENDER (conocimiento teórico de un campo académico)

· SABER CÓMO ACTUAR (aplicación práctica y operativa del conocimiento)

· SABER CÓMO SER (los valores como forma de percibir la realidad y responder a ella)

De estos tres niveles surgen las formas de expresar los objetivos del curso.
3. Contenido

Son los temas que se desarrollan en el programa de acuerdo a un orden establecido por el docente y aprobado por el Departamento respectivo.
4. Sugerencias metodológicas
Son aspectos referidos a cómo se desarrollará el curso durante el semestre; si además de clases teóricas, habrá intervención prevista de los alumnos, participación activa, trabajos de seminario o talleres, elaboración de monografías o trabajos individuales o grupales, etc.

5. Evaluación

Establecer las formas previstas para evaluar el desempeño del estudiante a lo largo del curso, como forma de implementar una evaluación formativa: trabajos escritos, exposiciones orales, proyectos, lecturas, etc. Se agregará la propuesta del tipo de examen final que se utilizará en el curso.
6. Bibliografía
Anualmente actualizada. Es aconsejable presentar una bibliografía mínima obligatoria y otra ampliatoria o específica por tema.
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