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Objetivos del curso

El curso continúa con el estudio de microeconomía intermedia iniciado con Microeconomía I. El objetivo general de la materia es brindar herramientas teóricas y analíticas que permitan comprender y encontrar soluciones a problemas microeconómicos. En particular, se estudiará el equilibrio general competitivo; las circunstancias en las que los mercados que no están regulados tienden a producir resultados eficientes; el conflicto entre equidad y eficiencia; las condiciones que llevan a fallas de mercado (externalidades, bienes públicos); la teoría de la información; introducción a la teoría de juegos; y la demanda y oferta de factores.
Bibliografía

Se utilizarán dos textos a lo largo del curso: Teoría Microeconómica, Principios Básicos y aplicaciones de Walter Nicholson (Octava edición, Thomson editores Spain 2004) y Microeconomía Intermedia, 4ta. Edición, de Hal Varian (Antoni Bosch). 
Evaluación
· Habrá dos parciales, cada uno de los cuales contará por el 33% de la nota del curso
. Los parciales serán:

· Viernes 28 de abril 
· Viernes 23 de  junio. 
· Otro 20% de la nota de clase estará compuesto por la calificación de los ejercicios domiciliarios que se asignarán semanalmente. Los ejercicios se entregarán en la clase del miércoles cada semana y deberán ser entregados el siguiente miércoles antes de empezar la clase. No se aceptarán entregas fuera de fecha y hora. Para que todos tengan la misma oportunidad de tener una excepción, no se tomará en cuenta en el promedio final la entrega de ejercicios que haya tenido la nota más baja. 
· Finalmente, un 14% de la nota de clase vendrá dada por la actitud del alumno. Por actitud se entiende participación en clase, esfuerzo, interés y respeto demostrado a lo largo del curso. 
· En resumen, la nota de clase será:

· 33% * Nota del 1er parcial + 33% * Nota del 2do parcial + 20% * Nota de ejercicios + 14% * Actitud

Clase práctica y Consultas

· Las soluciones a los ejercicios serán discutidas los jueves cada 15 días a las 15:50 por Silvana Ivaldi en un salón a confirmar. La clase práctica brindará además una instancia para discutir dudas sobre el material de clase y resolver variaciones de los ejercicios ya planteados.
· Si desean consultar dudas, estoy en general disponible en la oficina D309. Preferentemente, envíenme previamente un correo-e para coordinar.

Deshonestidad académica

No se tolerará ninguna forma de deshonestidad académica, sea la copia en un parcial o en un trabajo domiciliario, o cualquier tipo de plagio (hacer pasar por propio un trabajo que otros realizaron). Si un estudiante es encontrado en una de estas situaciones no podrá continuar con el curso.  

Programa Microeconomía II 2006
I. Equilibrio general competitivo, límites del mercado y bienestar
1. Eficiencia en el intercambio (Varian, cap. 28, Nicholson, cap.17)
2. Eficiencia en la producción (Varian, cap. 29, Nicholson, cap. 16 y 17)
3. Externalidades (Varian, cap. 31 Nicholson, cap. 24)
4. Bienes públicos (Varian, cap. 33, Nicholson, cap. 24)
5. Bienestar y economía política (Varian, cap. 30, Nicholson, cap. 25)

II. Elección en condiciones de incertidumbre

6. Utilidad esperada y aversión al riesgo (Nicholson, cap. 8, Varian, cap. 12)
7. La economía de la información (Nicholson, cap. 9, Varian, cap. 34)
8. Activos riesgosos (Varian, cap.13)

9. Teoría de juegos y equilibrio estratégico (Nicholson, cap. 10, Varian, cap. 27)
III. Fijación de precios en los mercados de factores 
10. Oferta de trabajo (Nicholson, cap. 22)

11. Demanda de factores (Nicholson, cap. 21)

� La nota final de la materia será igual a 50% * (Nota de clase) + 50% * (Nota del examen)





