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OBJETIVO DEL CURSO

Exponer a los estudiantes a desarrollos recientes de la microeconomía, a través principalmente de la economía evolutiva, teoría de juegos, la economía experimental, la economía del comportamiento y la economía institucional. 

Que los estudiantes adquieran la capacidad para modelar situaciones de la vida real a través de la exposición a problemas que demandan esfuerzo intelectual pero que son fácilmente “seguibles” desde un punto de vista matemático.

TEXTOS

Como indica el programa, básicamente voy a seguir el libro de Sam Bowles (“Microeconomics” (2004)). El libro en inglés se puede conseguir en internet. También hay copias en biblioteca. Hay una edición electrónica en castellano gratuita en la siguiente dirección: http://bowlesmicroeconomia.uniandes.edu.co/. Recomiendo leer esta versión con cuidado, ya que este es el primer año que está disponible, y no he leído todos los capítulos. Lo ideal sería consultar la versión en inglés en caso de duda.

Aparte voy a asignar lecturas de artículos independientes que repartiré en clase. Los otros textos complementarios del curso son: Mas-Colell, et al, “Microeconomic Theory” (1995), Ariel Rubinstein “Lectura Notes in Microeconomic Theory (2005). Para teoría de juegos pueden ver la parte correspondiente en Mas-Colell, et al. o el libro de Robert Gibbons. También recomiendo “Game Theory Evolving” de Herbert Gintis (2000). Todos están en biblioteca, menos el último. 
PROGRAMA

1. Introducción. Características y objetivos del curso. Un poco de filosofía política: las grandes preguntas de la economía. Prólogo SB.
Lecturas complementarias:
a. Hardin, Garrett. (1968). “The Tragedy of the Commons”, Science 162, December, 1243 – 1248.

2. Interacciones sociales y Diseño institucional. Cap 1 SB

3. Orden Espontáneo: La autoorganización de la vida económica. Cap 2 SB

4. Preferencias y comportamiento. Cap 3 SB
a. Chiara, J., N. Gandelman, G. Piani y C. Viejo. (2008). “Confianza, Reciprocidad y Aversión al riesgo en Uruguay: Evidencia de juegos experimentales”, documento sin publicar.
5. Fallas en coordinación y respuestas institucionales. Cap 4 SB

6. Dividiendo las ganancias de cooperación: Regateo y búsqueda de rentas. Cap 5 SB

7. Coordinación Descentralizada. Cap 6 SB
a. Ronald Coase (1960). “The Problem of Social Cost”, Journal of Law and Economics, 3 October, 1 – 44.
8. Intercambio: Contratos, normas, poder. Cap 7 SB

9. Empleo, Desempleo y salarios. Cap 8 SB
a. Rama, M. (1989). “El esfuerzo de los funcionarios públicos”, SUMA 4(7), 7-25. Montevideo.

10. Mercado de crédito, restricciones de riqueza e ineficiencia asignativa. Cap 9 SB

11. Las instituciones actuales de la Economía  Cap 10 SB

12. Mercados, Estados y Comunidades Cap. 14 SB
REGLAS

Habrá un parcial a mitad del semestre (fecha a convenir) que constará por el 30% de la nota final. También habrá 5 trabajos prácticos para entregar, los cuales pesan 20%. El resto de la nota final se compone de la nota del examen a fin del semestre.

� Puedo agregar alguna lectura adicional a las que figuran abajo a lo largo del semestre.
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