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Ejercicio 1: Señalización de la productividad mediante la educación

En el modelo de “signalling” de Spence visto en clase suponga que los trabajadores con productividad alta pueden producir por un valor de $500 por hora y los de productividad baja por un valor de $240 la hora.  El porcentaje de trabajadores con productividad alta es 30%. Llame: CB al costo de un año de educación para los trabajadores de productividad baja, CA al mismo costo para los trabajadores de productividad alta, EB al numero de años de educación que eligen los trabajadores de productividad baja, y EA al que eligen los de productividad alta.

a. Exprese matemáticamente las dos condiciones que deben cumplirse para que la señal de la educación sea creíble. ¿Qué quieren decir en palabras estas dos condiciones? (1 punto)

b. ¿Se educarán los trabajadores con productividad alta si el número de años de educación que es necesario obtener para diferenciarse (EA) es 16 (escuela, liceo y universidad), EB es 12 (escuela y liceo), CA es $10, CB es $20? (1 punto)

c. ¿Qué tan largo debe ser el nivel de educación elegido por los trabajadores con productividad alta (EA) para ser una señal creíble si el nivel de educación de los trabajadores con productividad baja (EB) sube a 16? (1 punto)

d. Tomando los datos originales, no los del punto (c) ¿Qué tan largo debe ser el nivel de educación elegido por los trabajadores con productividad alta (EA) para ser una señal creíble si el porcentaje de trabajadores con productividad alta es 80% y EB es 0? (1 punto)

Ejercicio 2: Requerimientos de Información en la Regulación de la Contaminación

Ud. es el Director de la Dirección Nacional de Medio Ambiente.  Existen N plantas industriales que emiten un determinado contaminante X. Su nivel de contaminación total objetivo es 
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, es decir Ud. quiere que 
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. Pero no a cualquier precio. Ud. quiere minimizar los costos totales de alcanzar 
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. Para ello cuenta con la información de los costos de abatimiento de emisiones de cada planta. 

a. Suponga que  N = 2 y  
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. Los costos de abatimiento de la planta 1 vienen dados por C(X1) = 12+3*(X1)2. Los de la planta 2 por: C(X2) = 12+9*(X2)2. ¿Qué nivel de contaminación le asignará a la planta 1 y qué nivel de contaminación le asignará a la planta 2? (1,5 puntos)

b. Ahora Ud. no tiene información precisa sobre los costos de abatimiento de cada planta. ¿Qué sistema que asigne la contaminación entre las diferentes plantas es informacionalmente más eficiente: fijar la cantidad de contaminación para cada planta o fijar un impuesto por unidad de contaminación (X)? Explique. (2 puntos) 

c. ¿Qué sistema es más eficiente en el escenario del punto a; fijar la cantidad de producción para cada planta o fijar un precio? (0,5 puntos)

Ejercicio 3

Comente y Justifique:

1. Si un insumo es utilizado por un solo comprador es más probable que dicho insumo sea producido por una empresa integrada verticalmente en comparación con el caso en que el insumo es utilizado por muchos compradores. (1 punto)

2. De acuerdo al modelo de salarios de eficiencia, un horizonte más largo de la relación reduce la renta que debe recibir el trabajador en cualquier período particular para reducir su incentivo a hacer cebo. (2 puntos)

3. De acuerdo a las regulaciones vigentes en un conjunto de países, cuando un consumidor realiza una llamada desde un teléfono fijo a uno móvil, la compañía de telefonía fija debe pagarle un cargo de acceso a la compañía de telefonía móvil que es fijado por la autoridad regulatoria correspondiente. El riesgo de recaudación del referido cargo suele ser soportado por la empresa de telefonía fija. Es decir, independiente de que sus clientes le paguen o no, la empresa de telefonía fija debe pagarle el cargo a la empresa de telefonía móvil. ¿Qué incentivos tienen las empresas de telefonía móvil en este marco respecto al número de teléfonos celulares a entregar? ¿Puede esto ser visto como un problema de riesgo moral? ¿Será eficiente el número de teléfonos celulares otorgados? (1 punto)
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