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1. Enfoque de los Costos de Transacción

a. ¿Cuáles son los dos grandes tipos de costos de transacción? ¿Cómo se manifiesta cada tipo en el contexto de un mercado o una organización jerárquica (empresa)? (2 puntos)

b. ¿Cuál es la explicación de la existencia de las empresas por parte del enfoque de los costos de transacción? (1 punto)

c. El enfoque de los costos de transacción, ¿se contradice con el enfoque de la empresa como un nexo de contratos de Alchian y Demsetz (1972)? (1 punto)

2. Racionalidad Limitada e Información Privada

a. ¿Cuál es el problema de la motivación? ¿Por qué surge? ¿Cómo se intenta solucionar?  (2 puntos)

b. ¿Qué son contratos incompletos e imperfectos y por qué surgen? (2 puntos)

3. Requerimientos de Información en la Planificación de la Producción

a. Ud. es el gerente de una firma con N plantas de producción. Todas las plantas producen el mismo bien Q. Su nivel de producción objetivo es 
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 y Ud. quiere minimizar los costos de producción pero no tiene información precisa sobre los costos marginales de cada planta. ¿Qué sistema que asigne la producción entre las diferentes plantas es informacionalmente más eficiente: fijar la cantidad de producción para cada planta o fijar un precio? Explique. (2 puntos) 

b. Ahora Ud. cuenta con la información de los costos de producción de cada planta. Suponga que  N = 2 y  
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. Los costos totales de la planta 1 vienen dados por CT(Q1) = 12+6*(Q1)2. Los de la planta 2 por: CT(Q2) = 12+2*(Q2)2. ¿Qué nivel de producción le asignará a la planta 1 y qué nivel de producción le asignará a la planta 2 si Ud. quiere minimizar los costos de producción? (1,5 puntos)

c. ¿Qué sistema es más eficiente en el escenario del punto b; fijar la cantidad de producción para cada planta o fijar un precio? (0,5 puntos)
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