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(1) Fallas de Mercado

(A) Defina y ejemplifique los siguientes conceptos:

(a) Externalidad

(b) Bien Público

(c) Recurso de Libre Acceso

(B) Describa el fenómeno que en la literatura económica se conoce con el nombre de “la tragedia de los comunes”.

(2) Política Ambiental Costo - Efectiva

Un regulador desea alcanzar un objetivo de emisiones agregadas E0 de la forma menos costosa posible. Sea el conjunto de firmas reguladas N = (1,…,n). El nivel de emisiones de la firma i-ésima se denota ei. Los costos de abatimiento varían entre firmas, de tal forma que la función de costos de abatimiento para la firma i se denota ci(ei). Se asume que ci´(ei) < 0 y ci´´(ei) > 0 para cada i ( N. Se asume que el control de la política es perfecto y sin costos.

a) Derive las condiciones marginales para una asignación de emisiones entre las firmas que minimice el costo agregado de lograr E0. Interprete estas condiciones.
b) ¿Qué conclusiones se desprenden de dichas condiciones acerca de los estándares uniformes de emisiones?
Para lograr este objetivo el Regulador opta por implementar un sistema de permisos negociables de emisiones. Sea li0 la asignación inicial de permisos para la empresa i. Luego del intercambio cada empresa i se queda con li permisos. Se supone también en este caso que el control de la política es perfecto y sin costos, de tal forma que ei = li. El intercambio de permisos en el mercado genera un precio p, el cual todas las firmas toman como dado. 
c) Suponga que la asignación inicial de permisos (l10, l20, ..., ln0) satisface li0 ≥ 0 para todo i Є N, y E0 = Σ N l i 0. Demuestre que el costo agregado de lograr E0 se minimiza con esta política.

d) Comente brevemente la diferencia en el efecto de un impuesto vs. un estándar de emisión sobre los incentivos de las firmas abatir emisiones en el corto y largo plazo.

e) Compare los criterios de eficiencia y costo-efectividad en diseño de política ambiental.

(3) Control de la Política Ambiental

En el escenario del ejercicio anterior, levante el supuesto de que el control es perfecto y asuma que las firmas pueden violar las reglas. Suponga que el instrumento implementado por el Regulador son los estándares uniformes de emisiones. Tome una firma representativa. Una violación ocurre en este caso si e – s > 0, donde s es el estándar. La firma se enfrenta a una probabilidad constante ( de ser auditada. Una auditoría provee al regulador con información perfecta acerca del cumplimiento o no del estándar por parte de la firma. Si la firma es encontrada en violación se le aplica una multa f(e-s). Sobre la función f(e-s) se supone que f(0) = 0 y f’(0) > 0 . A su vez se supone que la multa crece a tasa creciente con el tamaño de la violación [f’’(e-s) > 0] . Suponga que todas las firmas están en conocimiento del estándar y los parámetros de la política de control (probabilidad de recibir una auditoría y función de multas). Por último, suponemos que las firmas son neutrales al riesgo, es decir minimizan los costos totales esperados de cumplir con el estándar.

(a) Derive la condición marginal de cumplimiento de la firma.

(b) Muestre con la ayuda de un gráfico, y de acuerdo a la condición anterior, el caso en que dos firmas enfrentan la misma política de control, pero una cumple con el estándar y otra no.

(c) En función del gráfico anterior comente sobre la posibilidad de focalizar el control en ciertas firmas cuando se implementan estándares uniformes. ¿Y en el caso de incentivos económicos?

(4) Política ambiental en países subdesarrollados

Enumere y comente brevemente sobre cada una de las diferencias que para usted existen entre el proceso de control descrito en el ejercicio anterior y el proceso de control del cumplimiento de los estándares de efluentes industriales por parte de la IMM. 
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