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Objetivos del Curso

La Economía Ambiental y de los Recursos Naturales es una de las ramas de la Economía con mayor desarrollo en las últimas décadas. Este desarrollo la ha convertido ya en un campo clásico más de la ciencia económica. Por ende se trata de un campo académico muy vasto. En función de este hecho el curso pretende proveer una visión general de la teoría económica de la política ambiental. La selección de temas presta especial énfasis en la introducción de los conceptos claves que hacen a la disciplina de la economía ambiental y de los recursos naturales y aplica los mismos a cuestiones relacionadas con la Agronomía. Si bien las citas que aparecen en la bibliografía del curso tratan los diferentes temas con un extensión considerable, y en función de la extensión horaria del curso, las clases han sido pensadas para exponer dichos temas centrándose en la esencia de los mismos, basándose fuertemente en instrumentos gráficos y definiciones conceptuales.

Bibliografía

El curso tiene como base tres libros de texto clásicos en economía ambiental y de los recursos naturales, así como también apuntes que serán repartidos electrónicamente por el profesor. Los tres libros de texto son: Barry  Field, “Economía Ambiental. Una Introducción”, McGraw – Hill Interamericana S.A., 1995; Tom Tietenberg, “Environmental and Natural Resource Economics”, Fourth Edition, Harper Collins, 1996; y Barry C. Field, “Natural Resource Economics. An Introduction”, Mc Graw – Hill Higher Education, 2000. El primero tiene la ventaja de ser un libro a nivel introductorio y por ende accesible para no - economistas. A su vez está editado en idioma castellano. El segundo tiene la ventaja de tratar los temas más esquemáticamente al ser un libro que no sólo trata la economía de la calidad ambiental sino también la explotación de recursos naturales. Tiene como desventaja un nivel levemente superior que de todas maneras no será impedimento para la comprensión por parte de los alumnos de este curso. Por último, el tercer texto, también de Barry Field será usado para el análisis del usos y conservación de la tierra y recursos asociados. 

A continuación se presenta el Programa del curso. Entre paréntesis figura la cita correspondiente en los textos o notas. “BF” se refiere al texto de Barry Field “Economía Ambiental), “TT” se refiere al texto de “Tom Tietenberg”, “BF2”se refiere al texto de Barry Field “Natural Resource Economics”; y por último “MC” indica que el docente repartirá notas propias sobre el tema.

Programa

I. CONCEPTOS TEÓRICOS BÁSICOS

a. El Sistema Económico y el Ambiente (TT, Cap. 2)

b. Mercados Perfectos y Completos

i. Eficiencia Estática (BF, Cap. 3 y TT Cap. 2)

1. Beneficios, Disponibilidad a Pagar, Demanda

2. Costos de Oportunidad, Costos Marginales, Oferta

3. Eficiencia Económica Estática

c. Eficiencia Dinámica y Sustentabilidad (BF2, Cap.5 y TT Cap. 2)

d. Fallas de Mercado (BF Cap. 4 y TT Cap. 3)

i. Derechos de Propiedad

ii. Beneficios y Costos Externos (Externalidades): Contaminación, Recursos de Libre Acceso y Bienes Públicos.

iii. Un modelo sobre el control eficiente de las emisiones (BF Cap. 5)

II. ANÁLISIS DE LA POLÍTICA AMBIENTAL

a. Criterios de Evaluación de Políticas (BF, Cap. 9)

b. Problemas de la Regulación (TT, Cap. 4)

i. Valoración de Recursos Naturales (MC)

c. Políticas Descentralizadas (BF, Cap. 10)

d. Políticas de Regulación Directa y Control: Estándares (BF, Cap. 11)

e. Políticas basadas en Incentivos Económicos I: Impuestos y Subsidios (BF, Cap. 12)

f. Políticas basadas en Incentivos Económicos II: Permisos Negociables de Descargas (BF, Cap. 12)

III. APLICACIONES RELEVANTES

a. Contaminación del Agua (TT, Cap. 18)
b. Economía del Recurso Agua (TT Cap., 6, BF2, Cap. 5)
c. Economía del Recurso Tierra y temas afines (Agricultura, Conservación de la Biodiversidad, etc.) (BF2 Cap. 14, MC)

IV. LA CUESTIÓN DEL DESARROLLO SUSTENTABLE (MC)
