CRITERIOS PARCIALES

Los criterios para la evaluación social de proyectos se pueden clasificar en dos grandes categorías:

1. Criterios integrales

2. Criterios parciales

Los criterios integrales utilizan un coeficiente único que puede ser la combinación ponderada de los indicadores de los criterios parciales.

Los criterios parciales son los que ordenan los proyectos de acuerdo a un aspecto económico específico. Indican por tanto la calificación del proyecto sólo respecto a ese aspecto. En general se definen como un cociente entre las “ventajas” y “desventajas” del proyecto, midiendo por tanto productividades de algún tipo. Suelen medir productividades de algún insumo o recurso económico, ejemplo de los cuales suelen ser: mano de obra ocupada por unidad de capital, aporte neto al saldo de la balanza de pagos por unidad de inversión total o inversión en divisas. 

Los distintos criterios que se presentan a continuación comparten las siguientes características:

1. La valoración se realiza a precios sociales

2. La valoración se realiza a precios constantes

3. La valoración toma en cuenta “efectos directos” y efectos indirectos”

1. Relación Producto - Capital
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donde 

VA: valor agregado generado por el proyecto. Puede ser neto o bruto.

K: es el nivel de capital que insume el proyecto (inversión). Suele incluir inversión en Existencias. 

Para el cálculo del VA se suele utilizar el producto generado por el proyecto. 

1.1. Valor Agregado Indirecto

Ciertos proyectos, como los relacionados con la energía eléctrica o el transporte, tienen bajo valor agregado directo, pero generan mucho VA de forma indirecta.

Por consiguiente, el criterio de la Relación Producto – Capital no ofrece grandes seguridades o ventajas si toma en cuenta sólo el VA directo.

Las complejidades prácticas de medición de estos efectos indirectos son a veces determinantes para que los mismos no se tengan en cuenta.

1.1.1. Efectos hacia atrás

El valor bruto de producción (VBP) de un proyecto es igual al VA del proyecto más las compras del proyecto a otras empresas.

Estas compras a terceros también se pueden descomponer en VA más compras a terceros

En consecuencia, al integrar todos los efectos hacia atrás sólo tendremos VAs, a excepción de las compras hechas al exterior.

En otras palabras,

Ahora bien, será necesario también computar las inversiones que fueron necesarias para generara todos estos VA hacia atrás. Con excepción de aquellos requerimientos directos e indirectos del proyecto que fueron atendidos mediante la utilización de capacidad ociosa.

1.1.2. Efectos hacia delante

Si el proyecto sustituye un bien que antes se importaba en igual cantidad y calidad no habrá VA hacia delante, porque este se hubiera producido de todas maneras. De lo contrario si lo habrá.

Con respecto a la inversión, también habrá que tener en cuenta las inversiones nuevas que las empresas destinatarias del producto del proyecto deban realizar para poder utilizar esta nueva oferta del insumo. Por otra parte, si las empresas que van a utilizar el producto del proyecto como insumo tienen capacidad ociosa, no habrá inversiones a computar.

Por último debe prestarse especial atención al hecho de que aún con capacidad ociosa la empresa destino de la producción del proyecto puede aumentar existencias, en cuyo caso éstas deberán computarse como inversión indirecta del proyecto.

2. La Intensidad de capital

Puede calcularse de dos formas

1. “Coeficiente de Capital”: 
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o sea el recíproco de la Relación Producto – Capital

2. 
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donde D es la depreciación.

El cociente es entonces un indicador de el insumo de capital del proyecto por unidad de VA o VBP. A veces incluye los intereses, conjuntamente con la depreciación.

Se calcula el VP de dicho cociente.

3. Ocupación por unidad de Capital

“Coeficiente de Ocupación”: 
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, donde

L = mano de obra empleada por el proyecto

K = capital total requerido por el proyecto

Es posible estimar la ocupación indirecta del proyecto a través de sus encadenamientos hacia atrás y hacia delante mediante el uso de la herramienta “matriz de insumo-producto”.

4. Productividad de la Mano de Obra

PMO => 
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 donde tanto el valor bruto de producción (VBP), el valor agregado 

bruto (VAB) o la mano de obra ocupada (L) se refieren a lo del proyecto.

A los efecto de comparar entre proyectos resultaría útil tener en cuenta el hecho de que la productividad de la mano de obra puede aumentar simplemente por la sustitución de K por L.

La “intensidad de la mano de obra” será simplemente el inverso de la PMO

Por último, al compararse proyectos de acuerdo a estos indicadores parciales sobre L y K, debería a su vez tenerse presente la escasez relativa del K respecto a L. 

5. El Factor Divisas

Califica al proyecto según balance final de divisa entre las divisas generadas por el proyecto por sustitución de importaciones o aumento de exportaciones y las divisas utilizadas por el proyecto.

Es evidente que los efectos directos no representan el impacto del proyecto en el SBP, sino que hay que tener en cuenta los efectos indirectos en materia de uso / liberación de divisas hacia delante y hacia atrás.

5.1. Coeficientes sencillos de evaluación del proyecto en cuanto a divisas

i) Coeficiente producto-insumo de divisas

Numerador: actualización de todos los efectos positivos anuales (generación y liberación de divisas).

Denominador: Inversión inicial en divisas + actualización de todos los efectos negativos (insumo de divisas)

ii) Relación producto-capital referida a divisas

El problema con estos dos criterios es elegir la tasa de descuento. En general se ubicará entre las tasas de mercado de m/n y m/e.

iii) Eficiencia marginal en divisas

Ventaja: no hay que elegir una tasa de interés. Se obtiene una tasa implícita calculando la tasa a la cual todos los efectos netos serían iguales a la inversión inicial en divisas.
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VA del proyecto + ( VA hacia atrás = VBP del proyecto – Importaciones directas e indirectas
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