CURSOS   SUPERIORES

PLAN DE ACTIVIDADES PARA EL AÑO LECTIVO 2003

INSCRIPCIÓN DE ESTUDIANTES QUE INGRESEN A LOS CURSOS SUPERIORES DE LA FACULTAD EN EL AÑO 2003.


Las inscripciones para el ingreso a los cursos superiores de la Facultad se realizarán entre el 17 de febrero y el 21 de marzo de 2003, en la sección Bedelía en el horario de 13 a 16 hs.

Para esta inscripción se realizará entrega de números anticipados a partir del 3 de febrero en la sección Bedelía en los horarios de 9 a 12 y de 18 a 20 hs.

Los estudiantes que deban una materia previa de Secundaria podrán inscribirse provisoriamente, del 17 al 21 de marzo, teniendo un plazo para aprobar dicha materia hasta el 30 de abril.


La inscripción para los cursos reglamentados se realizará entre el 31 de marzo y el 4 de abril, en la sección Cursos Prácticos de acuerdo al horario que se les asignará al momento del ingreso.

Los estudiantes inscriptos provisoriamente y que aprueben la asignatura previa de Secundaria en el mes de abril deberán presentar la constancia de aprobación de la misma en sección Bedelía hasta, y no más allá del 30 de abril, pudiendo inscribirse a cursos reglamentados por internet en el período establecido a esos efectos.

INSCRIPCIONES A CURSOS REGLAMENTADOS DE ESTUDIANTES DE INGRESO PREVIO AL AÑO 2003.

La inscripción para los cursos reglamentados se realizará entre  el 28 de abril y el 19 de mayo únicamente por internet. Para aquellos estudiantes sin clave, en la sección Cursos Prácticos entre el 21 y el 22 de mayo en los horarios de 9 a 12 y de 18 a 20 hs.

INSCRIPCIONES A CURSOS INTENSIVOS Y SEMINARIOS POR INTERNET PARA ESTUDIANTES DE INGRESO PREVIO AL AÑO 2003.

La inscripción para los cursos intensivos y seminarios se realizará únicamente por internet entre el 31 de marzo y el 10 de abril. Para aquellos estudiantes sin clave, en la sección Cursos Prácticos entre el 21 y el 22 de abril de 2003 en los horarios de 9 a 12 y de 18 a 20 hs..

CURSO PROPEDÉUTICO PARA ESTUDIANTES QUE INGRESEN CON BACHILLERATO OPCIÓN INGENIERÍA O FACULTAD DE ARQUITECTURA.

Se realizará entre el 24 de marzo y el 4 de abril en el horario de 19 a 21.30 hs. El examen correspondiente se realizará el 11 de abril a las 19.00 hs.

Resolución Nº 69 del Consejo de Facultad del 19/12/2002

PRIMER   SEMESTRE


COMIENZO DE LOS CURSOS PARA 1er. AÑO

Los cursos de las asignaturas anuales, así como los de las semestrales correspondientes al primer semestre del 1er. año comenzarán el día 21 de abril de 2003.


COMIENZO DE LOS CURSOS DE 2do. A 5to. AÑO

Los cursos de las asignaturas anuales, así como los de las semestrales correspondientes al primer semestre de 2do. a 5to. año, comenzarán el 28 de abril de 2003.


FINALIZACIÓN DE LOS CURSOS

Todos los cursos del primer semestre concluirán el 26 de julio de 2003.

PERÍODO   INTERMEDIO   DE   EVALUACIONES

Tendrá lugar entre el 28 de julio y el 28 de agosto de 2003
En este período se realizarán:

· La primera revisión de los cursos reglamentados anuales que tengan dos revisiones.

· La segunda revisión de los cursos reglamentados semestrales del primer semestre.

· Los complementos de examen para los estudiantes que hayan aprobado parcialmente cursos reglamentados anuales o semestrales del segundo semestre del año lectivo 2002.

· Los exámenes ordinarios de las asignaturas del primer semestre del año lectivo 2003.

SEGUNDO   SEMESTRE


COMIENZO DE LOS CURSOS

El 26 de agosto de 2003 se reiniciarán los cursos anuales y comenzará el dictado de los cursos semestrales del segundo semestre.


FINALIZACIÓN DE LOS CURSOS

Se producirá el 22 de noviembre de 2003.

PERÍODOS  DE  EXAMEN

I. Para los estudiantes que cursen asignaturas de 1º a 5º año del Plan de Estudios 1990 habrá tres períodos ordinarios de examen:

· Para asignaturas anuales y las semestrales del segundo semestre serán: entre el 24/11 y el 23/12/2003, 

Consejo del 27/2/2003

