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UNIVERSIDAD DE MONTEVIDEO


RECTORADO
Miércoles 18 de Octubre de 2006
Documento de acuerdo

Por la presente la Universidad de Montevideo manifiesta su interés en apoyar la propuesta de actividades de docencia en conjunto y el estrechamiento de vínculos para futuras acciones de docencia e investigación conjunta en economía ambiental entre el profesor Dr. Marcelo Caffera del Departamento de Economía de la Universidad de Montevideo (UM) y profesores del Departamento de Análisis Económico Aplicado de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria (ULPGC), a ser presentada a concurso para acogerse a los beneficios del Programa Intercampus de Cooperación Científica e Investigación Interuniversitaria entre España e Iberoamérica.

Al respecto, la Universidad de Montevideo se compromete a pagar los gastos de  alojamiento y de movilidad local de los profesores de la ULPGC en visitas de trabajo a Montevideo, así como también a proporcionarles la infraestructura para el eficaz cumplimiento de sus tareas dentro de la propia universidad.

Agradecemos la atención al presente documento y reiteramos las seguridades de nuestra atenta y más segura consideración.
Dr. Mariano R. Brito

          RECTOR
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