[1] Incumplimiento de Estándares, Impuestos a Efluentes y Fiscalización

Una empresa deposita sus residuos industriales líquidos en un río.  La empresa ha determinado que sus costos marginales de controlar tales efluentes son una función lineal del nivel de tales efluentes (e): Costo marginal (e) = 10 ( e , donde e representa la cantidad de efluentes en toneladas, y el costo marginal se expresa en miles de dólares.  Suponga inicialmente que una agencia ambiental ha determinado que los efluentes de la firma no pueden exceder 2 toneladas.

a) La agencia reguladora ha diseñado un programa de fiscalización bajo el cual la firma será auditada con probabilidad 0.01.  Si la firma está en violación, ésta debe pagar  $ 10 mil por tonelada en exceso.  Determine el nivel de descarga de efluentes óptimo para la empresa.

b) ¿Cómo cambia la decisión si la probabilidad de que la firma sea auditada se incrementa a 0.2?.  Explique.

c) Suponga ahora que, el regulador implementa un sistema de impuestos por unidad emitida. El impuesto se ha definido en $ 500 por tonelada de efluente.  Si la sanción por emitir un reporte falso de emisiones es $ 10 mil por tonelada no reportada, determine la probabilidad mínima con que la firma debe ser auditada para que ésta cumpla la regulación 
[2] Transgresiones y fiscalización para el cumplimiento en el sector pesquero

a) Caracterice y compare los incentivos a transgredir cuotas de pesca bajo un sistema de cuotas individuales transferibles perfectamente competitivo y un sistema de cuotas no transferible.  
b) Desde el punto de vista de la necesidad de focalizar los esfuerzos de fiscalización, discuta las consecuencias de eventuales diferencias en los incentivos a transgredir cuotas de pesca entre los sistemas de regulación pesquera identificados en a). 
