Impacto de la Forestación sobre la Vegetación

Los campos a plantar siempre tienen una historia anterior de uso humamo, ganadería o agricultura o ambos. Por lo tanto no se parte de un ambiente no artificializado. La forestación hace un uso distinto del suelo, con ciclos más prolongados, y períodos de actividad distinta. 

El primer período, de gran actividad es: la preparación del terreno, diseño y plantación.

El segundo período, de crecimiento, se caracteriza por ser muy estable.

El tercer período, de cosecha y replantación, afecta fuertemente a las áreas plantadas, caminos y áreas de acopio.

La caminería tiene dos momentos, el inicial de diseño y plantación, y otro previo a la cosecha, donde se mejoran, afectando la vegetación de áreas de canteras.

Preparación de tierras para plantación

La áreas a plantarse generalmente estaban ocupadas por campo pastoreado o chacras. En áreas de uso anterior como chacra o praderas artificiales, la flora campestre ya había sido alterada. En campo natural el efecto sobre la flora es más intenso. 

El campo es el ambiente cuantitativamente más afectado por la forestación. 

Al inicio de la plantación, al retirarse el ganado totalmente, se produce un cambio muy intenso en todos los tipos de vegetación no incluídos en el área plantada. Este es el mayor efecto de la forestación sobre la flora.

Areas plantadas

Las áres plantadas son tratadas con herbicidas previo a la plantación. Algunas especies campestres sobreviven bajo los eucaliptos, pero a menudo no llegan a fructiticar.

En el suelo existe un banco de semillas de las especies campestres. La viabilidad de las semillas enterradas, con poco oxígeno y cambios de temperatura más moderados, es bastante mayor que la de las semillas en superficie. Con turnos de 8 años, en caso de no plantarse nuevamente, la vegetación de la pradera original puede regenerarse. Con cada nuevo turno de replantación la cantidad de semillas viables en el suelo disminuye.

Canteras

Los lugares elegidos para canteras suelen ser áreas pedregosas. Las zonas pedregosas tienen especies características, a veces raras. Al extraerse el material se destruye el suelo y todas las plantas que allí habitan.

Cosecha

La cosecha afecta la vegetación de los cortafuegos, por lo menos en parte. Las plantas que han crecido bajo los eucaliptos son destrozadas por el tránsito de las cosechadoras y cubiertas por el ramerío, pero reciben una cantidad de luz mucho mayor. En montes talados se ha observado un crecimiento muy vigoroso de numerosas especies que han persistido. Pero en caso de replantación no tienen posibilidad de prosperar.

Areas no plantadas

Bajos

Los bajos no son aptos para forestar. A pesar del pastoreo que se realiza durante el período de crecimiento, los bajos se mantienem en mejores condiciones que en un campo ganadero tradicional. Los pajonales, sobre todo en el período inicial sin ganado, suelen ser colonizados temporalmente por Baccharis spicata, chirca blanca. Cuando los pajonales no se pastorean por varios años, la acumulación de follaje muerto en las matas de paja mansa, Paspalum quadrifarium, ahogan las propias matas. De modo que un pastoreo moderado favorece la existencia de los pajonales.

Cortafuegos

Los cortafuegos son bandas de 20 metros que bordean las parcelas plantadas, por lo tanto son áreas campestres, pero la cercanía con el cultivo y el progresivo sombreado alteran su composición florística, funcionan parcialmente como áreas de sobrevivencia.

Bosques

Los bosques se ven favorecidos por la forestación, al disminuir el tránsito de ganado.

El ganado afecta muy poco los bosques nativos, las plántulas de árboles no prosperan aunque no halla ganado, la competencia por la luz dentro del bosque es la limitante. Sólo cuando caen árboles grandes y se produce una apertura en el dosel, los individuos juveniles se desarrollan.

Un problema que afecta a los bosques es la invasión de malezas leñosas. Esto ocurre en todos los bosques del país, en el caso de cultivo de eucaliptus éstos no actúan como invasores.

Roquedales, cornisas

Los roquedales, cornisas, y paredones albergan muchas especies diferentes a las características de la pradera. La protección del pisoteo, el calor de la piedra, la acumulación de humus, favorecen el desarrollo de especies diversas, desde helechos a cactáceas. Se debe considerar la flora del lugar antes de abrir canteras.

Cañadas

Las cañadas no se ven afectadas por la forestación. Diminuye el pisoteo de las márgenes al haber menos ganado. Las consecuencias de años sin ganado son: empastado de las márgenes, disminución de las espejos de agua debido al avance de plantas palustres y acuáticas.

Blanqueales

Los blanqueales son suelos no aptos para ningún cultivo. Tienen una flora muy diferente, chaqueña. Se ven muy favorecidos por el retiro del ganado. El suelo de los blanqueales es muy afectado por el pisoteo en invierno. La acumulación de restos vegetales es baja, de modo que es positiva.

Matorrales de alambrados

A lo largo de alambrados antiguos se desarrollan matorrales o bosquecillos lineales. Actúan como refugio de fauna y reservorio de semillas, pueden actuar como control de escorrentía y erosión. Se recomienda mantenerlos.

Areas protegidas

La forestación genera áreas protegidas en zonas no aptas para la forestación y con vegetación nativa con características especiales. Son ejemplos los blanqueales con los algarrobales y arbustales asociados; los bosques ribereños y bañados; las cornisas pedregosas, quebradas y cerros.

Cuando ocurren vegetaciones interesantes sobre suelos aptos para la forestación, la posibilidad de crear áreas protegidas se contrapone a las necesidades productivas de la empresa. En un caso de lomas de arena semifija en el Jabalí, se plantaron a pesar de que merecían conservarse; la falta de agua en verano produjo gran mortandad.

Un conficto de intereses similar puede ocurrir con los pedregales y la necesidad de canteras para material de caminería.

El campo natural es el tipo de vegetación menos protegido en toda su área( sur de Rio Grande do Sul, sur de Corrientes, Entre Ríos, Uruguay).

La Forestación como financiadora de investigaciones botánicas.

Como resultado de los trabajos de estudio de vegetación en los primeros 12 años ingresaron al Herbario de Facultad de Agronomía (MVFA) 2370 muestras, una consecuencia es que la flora del Departamento de Río Negro en la mejor conocida del Uruguay. (con 1330 especies)

Plantas de interés que se han colectado en los relevamientos para la flora del Uruguay

Nuevas

Celtis pallida, Ulmaceae. Se encontró en Pinguiño y en los alrededores de Paysandú.

Cereus aff. argentinensis, Cactaceae. Especie aún no identificada, pocos ejemplares, todos dentro de Mafalda.

Cheilanthes tweediana, Adiantaceae. Se colectó por primera vez en Mafalda, se vió en otros blanqueales de Río Negro.

Chloraea bella, Orchidaceae. Especie sólo conocida por la muestra original, de Monte Caseros en 1921. Se ubicó una población en Pinguiño.

Conyza lorentzii. Compositae. Se colecto por primera vez en Mafalda.

Frailea schilinzkyana, Cactaceae. Existe en Pinguiño.

Harrisia pomanensis ssp. regellii, Cactaceae. Especie encontrada en Pinguiño. Hay otra población cerca de Bella Unión.

Ipheion tweedianum, Liliaceae. En Entre Ríos, la otra zona donde crecía, hace muchos años que no se encuentra. Se observó muy abundante cerca del arroyo Coladeras

Leptochloa chloridiformis, Gramineae. Encontrada sólo en Mafalda.

Opuntia retrorsa, Cactaceae. Vista por primera vez hace pocos años en Paysandú, luego en Pinguiño.

Opuntia sulphurea, Cactaceae. En Pinguiño, hasta ahora sólo en Río Negro.

Pelexia aff.macropoda, Orchidaceae. Colectada en Zanja Honda, población pequeña. 

Peperomia comarapana, Piperaceae. Común en Pinguiño.

Eryngium dorae, Umbelliferae. En arenales de Jabalí.

Escasas 

Baccharis darwinii, Compositae Había sido citada para Uruguay por Chebataroff, pero no conocía una población. En Mafalda.

Boopis anthemoides, Calyceraceae. Escasa en Uruguay. Tercera colecta en Uruguay.

Cyperus pohlii, Cyperaceae. En Jabalí, segunda colecta en Uruguay.

Eleocharis nudipes , Cyperaceae. En Jabalí, segunda colecta en Uruguay, en vertientes arenosas.
Eleocharis obtusetrigona, Cyperaceae. En Jabalí, segunda colecta en Uruguay.
Eryngium dorae, Umbelliferae. En Jabalí, segunda colecta en Uruguay.

Galium equisetoides, Rubiacee. En pajonales de El Jabalí, segunda colecta en Uruguay.
Gymnocalycium schroederianum, Cactaceae. Descripta de plantas colectadas en Pinguiño en 1922. 

Holocheilus illustris, Compositae. En La Tuna Blanca.

Justicia tweediana, Acanthaceae. Abundante en Pinguiño.

Leptostelma tweediei (Erigeron tweediei), Compositae. En El Ombú.

Lycium ciliatum, Solanaceae. En Mafalda.

Macroptilium erythroloma, Leguminosae. En Jabalí, segunda colecta en Uruguay.
Maytenus vitis-idaea, Celastraceae, Abundante en Pinguiño.

Melasma rhinanthoides. Vertientes arenosas de Jabalí.

Notocactus sp., Cactaceae. Posiblemente especie nueva. En La Tuna Blanca y cuenca del arroyo Grande.

Paspalum falcatum, Poaceae. En ceibal pantanoso de Jabalí. Segunda colecta en Uruguay, única localidad conocida.

Phrygilanthus flagellaris, Loranthaceae. Parásita de Prosopis y Acacia. En Mafalda y El Rosario.

Podocoma rivularioides, Compositae. En El Ombú.

Pteroglossaspis argentina, Orchidaceae. Especie rara de Córdoba. En Uruguay una colecta en 1924, en Maldonado, bajo Eucalyptus. En Mafalda bajo Eucalyptus en 2002.

Rhynchospora velutina, Cyperaceae. En Jabalí, segunda colecta en Uruguay.

Schinus fasciculatus, Anacardiaceae. Especie mal conocida, todas las muestras son de Río Negro.

Scleria leptostachya, Cyperaceae. En Jabalí y la Tuna Blanca.

Senecio cisplatinus, Compositae. Se conocía una sola colecta. Abunda en arenales de Jabalí.

Senecio saltensis, Compositae Especie mal conocida anteriormente. Abunda en blanqueales de Río Negro.

Sinningia tubiflora, Gesneriaceae. Común en blanqueales de Mafalda.

Tessaria dodonaefolia, Compositae. Citada para Uruguay, pero no se conocían muestras. Existe en Pinguiño.

Tibouchina cerastifolia, Melastomaceae. En Jabalí, segunda colecta en Uruguay.

Trichloris crinita, Gramineae. En Pinguiño es poco común.

Vigna hookeri, Leguminosae. No se conocía ninguna población. En el arroyo Grande.

