CARACTERIZACION DEL  AREA DE INFLUENCIA DE

FORESTAL ORIENTAL

EVALUCION  DEL IMPACTO SOCIAL

1) Caracterización demográfica del área

Las comunidades seleccionadas por FOSA para este estudio son: Los Mellizos y Sarandí Grande en Río Negro, Palmitas y Pense en Soriano, Quebracho y Araujo en Paysandú, San Gregorio de Polanco, Cerros de Batoví y Los Cuadrados en Tacuarembó. POTENCIAL POBLACIÓN A MUESTREAR/ ENTREVISTAR.

La fuente principal consultada para conocer la caracterización demográfica del área es el último Censo del 2004 realizado por la DNE. (INE!!!) Este censo (por estar en su primera fase), sólo registró cantidad de población por sexo, área y localidad y cantidad de viviendas. No aparecen datos de otro tipo como nivel socioeconómico, educativo, etc. A los efectos de este estudio sólo se cuenta con estos datos  generales por departamento y específicos para las comunidades de: Paso de los Mellizos, Palmitas, Quebracho, Guichón y San Gregorio de Polanco.

Dpto. de  Río Negro

· Población total del departamento de Río Negro: 53.989. 

Población urbana ( Hombres: 23.535; Mujeres: 23.699.

Población rural ( Hombres: 4.144; Mujeres: 2.611

Los Mellizos

· Población total del área geográfica donde se encuentra Paso de los Mellizos (Área 9): 930 personas. Hombres 550; Mujeres: 380.

· Población total de Paso de los Mellizos: 317 personas. Hombres 179; Mujeres: 138.

· Cantidad de viviendas particulares registradas en Paso de los Mellizos: 

Total: 128

Ocupadas: 88

En alquiler: 0

En construcción: 1

En uso temporal: 25

Otra: 14

Dpto. de Soriano

· Población del departamento de Soriano: 84.563

Población urbana: 76.296. ( Hombres 37.301; Mujeres 38.995

Población rural: 8.267. (  Hombres 4631; Mujeres 3.636

Palmitas

· Población total del área geográfica donde se encuentra Palmitas (Área 7): 1.363 personas. Hombres 708; Mujeres 655.

· Población total de Palmitas: 1954 personas. Hombres 993; Mujeres 961.

· Cantidad de viviendas particulares registradas en Palmitas: 

Total: 797

Ocupadas: 658

En alquiler: 22

En construcción: 1

En uso temporal: 38

Otra: 78

Dpto. de  Paysandú

· Población total del departamento de Paysandú: 113.244

Población urbana: 104.598. ( Hombres 50.915; Mujeres 53.683

Población rural: 8.646. (  Hombres 5363; Mujeres 3.283

Guichón

· Población total del área geográfica donde se encuentra Guichón (Área 5): 6.670 personas. Hombres 3.396; Mujeres 3.274.

· Población total de Guichón: 5025 personas. Hombres 2.455; Mujeres 2.570.

· Cantidad de viviendas particulares registradas en Guichón: 

Total: 1794

Ocupadas: 1438

En alquiler: 60

En construcción: 14

En uso temporal: 136

Otra: 100

Quebracho

· Población total del área geográfica donde se encuentra Quebracho (Área 11): 5.794 personas. Hombres 3.142; Mujeres 2.652.

· Población total de Quebracho: 2.813 personas. Hombres 1.439; Mujeres 1.374.

· Cantidad de viviendas particulares registradas en Guichón: 

Total: 846

Ocupadas: 723

En alquiler: 29

En construcción: 16

En uso temporal: 52

Otra: 26

Dpto. de  Tacuarembó

· Población total del departamento de Tacuarembó: 90.489

Población urbana: 104.598. ( Hombres 50.915; Mujeres 53.683

Población rural: 8.646. (  Hombres 5363; Mujeres 3.283

San Gregorio de Polanco

· Población total del área geográfica donde se encuentra San Gregorio de Polanco (Área 9): 5.275 personas. Hombres 2.085; Mujeres 2.470.

· Población total de San Gregorio de Polanco: 3.673 personas. Hombres 1.890; Mujeres 1.783.

· Cantidad de viviendas particulares registradas en San Gregorio de Polanco: 

Total: 1.487

Ocupadas: 1.067

En alquiler: 88

En construcción: 20

En uso temporal: 308

Otra: 4

     De los datos censales se desprende la concentración de la población en los centros urbanos, principalmente en las capitales de departamento. Los pequeños centros poblados  en estudio tienen un área de influencia variable de pendiendo de los servicios que ofrecen y varían en su población entre 150 y 5000 personas aproximadamente.

2) Historia productiva

El área en estudio se caracteriza por una historia productiva basada principalmente en la ganadería y agricultura. La forestación en algunos puntos del área se viene desarrollando desde hace 25  años aproximadamente siendo en la última década donde las plantaciones de eucaliptos alcanzan  niveles importantes por su extensión y capacidad productiva dentro del área en estudio. (Por más información consultar  Daina Martín, 2003).  El arribo de la forestación a gran escala trae aparejado cambios  sociales, económicos y culturales que hasta ahora no han  sido debidamente estudiados en nuestro país. Los cambios a nivel de economía familiar rural y en algunos casos urbana se presentan como un tema de estudio de sumo interés a la hora de la evaluación de los impactos sociales de la forestación.

3) Caracterización  socio-cultural  del área


Se puede decir como punto de partida que no se han realizado estudios profundos y sistemáticos que aborden la temática de los cambios socio-culturales en los Dptos referidos en el presente proyecto. Sólo se cuenta con  algunos informes  de corte sociológico realizados en algunas zonas puntuales a pedido de empresas con motivo de evaluación de impacto social. Estos informes de gran utilidad a la hora de planificar las políticas empresariales y su inserción en el medio, no suelen abordar una de las temáticas que consideramos esenciales para entender y optimizar los cambios  sociales en la zona: esto es el estudio de las identidades laborales que desaparecen, emergen y se mezclan generando cambios a nivel de las estructuras sociales y culturales locales y departamentales.

         Dentro de las comunidades en estudio podemos diferenciar  sectores sociales más o menos definidos.  Dentro de las comunidades más pequeñas se pueden identificar los comerciantes, los funcionarios públicos, los profesionales  (maestros, agrónomos, doctores, etc.) , los trabajadores rurales , los jubilados y  los desocupados. En general se trata de poblaciones envejecidas  que han sufrido una constante emigración rural de  los jóvenes hacia las capitales departamentales o  hacia Montevideo.  Los centros educativos suelen limitarse a la educación primaria  o al nivel secundario en las comunidades  con más población. Actualmente el Plan de Emergencia y los comedores del INA han  asistido a los sectores más pobres de estas comunidades. En algunas comunidades la presencia de la asistencia pública, especialmente del Plan de Emergencia actúa como un freno para la búsqueda de trabajo.

La actividad agropecuaria tradicional ha marcado históricamente esta área generando una serie de comportamientos culturales asociados a ella.  El “estilo de vida” de un peón de campo heredero del legajo gauchesco se ve hoy impactado por el estilo de vida del “trabajador forestal”. Este fenómeno  está provocando cambios a nivel de estructuras familiares, relación de géneros y estilos de vida en general.


 El arribo de la forestación es percibido  generalmente como  la única opción posible que llega en un momento en que las áreas rurales estaban sufriendo una gran depresión económica. El discurso ambientalista opositor  y o cuestionador de la actividad forestal no tiene en general un peso importante en estas comunidades, si bien incide en generar niveles de reflexión e incertidumbre respecto a los perjuicios de la forestación en el futuro

 De nuestra experiencia de campo en la zona surge que la

      relación entre una empresa y una comunidad es única e irrepetible ya que       

      factores humanos  están por sobre las políticas empresariales y las   

      comunidades son necesariamente distintas. Muchas comunidades no están 

      preparadas para la llegada de la actividad forestal y su demanda de  

      servicios, lo que genera  la contratación de servicios externos  por parte de 

      las empresas provocando un sentimiento de decepción y frustración en la  

      población local, otras logran optimizar su presencia  atribuyéndole a la    

     forestación un valor no solo económico sino “salvador”..

 
El estudio de cada caso deberá generar información específica en cuanto a la relación entre una y otra.
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De nuestra experiencia en le área y como enunciados provisorios a ser investigados  planteamos:

· los pequeños centros poblados que se encuentra en zonas directamente afectadas por la forestación perciben este fenómeno como positivo desde el punto de vista laboral y económico.

· Siendo variable la apreciación en cada comunidad los principales temores asociados a la producción forestal se encuentran asociados al agotamiento de aguas subterráneas, el riesgo de incendios forestales y el futuro productivo de la zona.

· La transformación de “peón de estancia” en “trabajador forestal” supone una serie de cambios en la estructura económica y familiar ¿CUALES? así como un cambio profundo en la concepción del trabajo rural y de la relaciones laborales ¿CUÁLES?.

· La actividad forestal  está generando en la zona en estudio un cambio  profundo a nivel del género femenino rural. ¿CUÁL?
· Las grandes empresas forestales en la zona........ ¿?
4) Los pequeños centros poblados y su relación con la forestación

Poblaciones de 300 a 5000 hab. Con red de servicios variable: principal problema en relación a la forestación: disponibilidad de vivienda, servicios de salud, y combate de incendios.

El peso del discurso ambientalista: no es una prioridad pero influye en una actitud reflexiva y de cuestionamiento de la sustentabilidad de la actividad forestal.

Falta de opciones  para las comunidades, la forestación es  el único proyecto laboral

Relación discontinua entre  la empresa y las comunidades por: crecimiento rápido? Características de las comunidades?

 La forestación como un hito histórico en la vida de las comunidades.-

