REUNIÓN FOSA 20 DE AGOSTO
1. AREAS PROTEGIDAS

Pedir segundo informe de avance de Moema.

Pedir Presentación de hoy.

No hay pérdidas económicas por forestación no realizada por creación de áreas protegidas. Hay sí costos por no arrendamiento de tierras para ganado. Hoy las áreas protegidas son 2,4% del total de hectáreas de la empresa. 
La conservación de la vista del Batoví  es un claro ejemplo de un esfuerzo de la empresa que se puede valorar con una encuesta. 

2. VEGETACIÓN

Mirar Planilla Impacto vegetación2.xls
3. HONGOS
Mirar planilla de Nora. (“Matriz Ing. Agr. Telechea TNR.xls”)

4. GEOLOGÍA E HIDROLOGÍA

No hay condiciones en la cuenca del arroyo grande para la erosión en general. No hay suelo susceptibles de erosión en general. Hay puntos donde donde la caminería de saca puede ocasionar algún problema.  Los suelos con pendientes no son plantables porque tienen piedras. En tacuarembó sí hay erosión. 
Impactos en aguas subterráneas: cantidad. La evaluación del impacto ambiental requiere todo lo que dice Alejandro.  Pero el costo de ese impacto que no conocemos pero observamos lo podemos valorar. FO va a ir a Pense, sur de Mercedes, a calcular funciones de reacción forestación – freática.
Contaminación: no hay datos de calidad de aguas antes. Pero le deja tranquilo que se aplique de forma puntual, como dijo Moema. 

Calcular cuanta gente puede abastecer el pozo de 30 mts. con una bomba capaz de bombear 10 mil litros por hora. Y decir que el costo es 3.500 dólares por cada xx personas afectadas.
5. SOCIO – CULTURAL
leer
