REUNIÓN FO 6 DE JULIO
PRESENTACIONES DESCRIPCIÓN DEL MEDIO

ENTOMOLOGÍA
Santa Matilde: disminución de volumen total de capturas y familias. Descenso paulatino pero seguro de las capturas. Se deben estar cortando los corredores biológicos. No se si FO o quien sea. Corta el flujo de insectos que llegaba a las trampas de Santa Matilde. La desaparición de la fauna no tiene ninguna otra explicación que la desaparición del habitat. Si no no hubieran bajado tanto el número de animales. Hubiera variado pero no se hubieran “extinguido”. 
Marchesi: Santa Matilde es “una porquería”. Él no se lo achacaría tanto a la forestación. 

Los eucaliptos son una barrera biológica para los insectos de la pradera.

No tengo el informe descriptivo. ¿Lo mandó? La utilidad que presta el bosque natural: tener un stock permanente de insectos que degradan la manera. 
Insectos que sirven para medir calidad del agua. Efímeras muy eficientes pero no tenemos taxónomos. Sería más eficiente dedicar gente cada especie (tricoptera, etc.).
La superficie de bosque nativo está exonerado de impuestos. Cuando se deja, es invadido por especies exóticas.
En El Rosario “mejora”.

No sabe las causas.

GEOLOGÍA

Pedir 1er Informe de Avance a Alejandro.

Tipos de suelos: cuatro formaciones: Aluviones, Mercedes, Guichón y Basalto.
Agua subterránea: Guichón: acuíferos muy pobres. 
Nueva esperanza: Formación Mercedes (25% de la cuenca): en 15 mts de profundidad no encontrás agua. Los árboles utilizan agua que va descendiendo cuando lluvia. Es una esponja de 15 mts. El agua que no chupan los árboles  drena hacia abajo más de 15 mts. 
Va a hacer estudios de permeabilidad. Tira agua en las perforaciones y estudia cuánto demora en percolar. 

Canteras: Impacto ambiental de la minería. No lo estoy teniendo en cuenta. Poner. 

SUELOS

Para Litoral Oeste existe información sobre aptitud productiva forestal de los principales grupos CONEAT, generada por Martin Herbert.
Los impactos verificados son los enumerados en la lista de comprobaciones, sin aspectos cuantitativos. PEDIRLE LISTA DE COMPROBACIONES A CAROLINA. 
57% DE LOS SUELOS de la cuenca es 9.1 y 9.6 mayormente. 
LEER PIASuelos: hay cuadro sobre características de suelos por Grupo CONEAT (Hay suelos de Tacuarembó que no son de la Cuenca), definiciones de suelos de aptitud forestal, 
Nutrientes: Trabajo que leí yo en AGRCIENCIA. En los suelos de la Cuenca los datos de pH están por arriba de 5.5, no se da lo que dice el artículo de AGROCIENCIA. En los suelos de la cuenca los problemas son de calcio, magnesio....PREGUNTAR

Erosión: tratar de valorar en términos productivos la perdida de suelos, trabajo de Artigas. PEDIRLO. Regresión lineal entre perdida de productividad y pérdida de erosión. 
Ir a buscar publicación a CONEAT, DGRNR, calle Cerrito. 
 Puedo hacer las dos cosas: medir puntualmente en la Cuenca y sacar estimaciones de Sudáfrica u otra realidad. 
ALEJANDRO PUEDE MEDIR EROSIÓN?

ZOOLOGÍA

SANTA Matilde es como un arca Noe. O era. Pero no estaba o están en equilibrio. Se congregó mucho pájaro y se comieron todos los bichos. Es como un zoológico. 

LA CONSERVACIÓN ES MAYOR EN LA GANADERÍA, LA AGRICULTURA QUEDA EN EL MEDIO y la menos diversa es la forestación. 

IR AL ZOOLÓGICO A VER SI PUEDO OBTENER INFORMACIÓN SOBRE MERCADO NEGRO DE AVES.
MANDARLE ALGO A TODOS SOBRE ECONOMÍA AMBIENTAL. 

ARQUEOLOGÍA
Incluir impacto.

MICOLOGÍA Y FITOPATOLOGÍA

PAISAJE
Ruta 24 entre Fray Bentos y Paysandú. Antes se veía el Río Uruguay desde la Ruta ahora no. Eso puede ser algo para valorar. Podría repartir formularios en los peajes. La cosa es implementar una forma cómoda de devolver el formulario.
TRANSPORTE

Desde frontera de los establecimientos hasta Botnia. No se consideran otros destinos. Se seleccionaron las rutas. Contaminación DE Camiones de saca. No puse nada. Agregar. 

TENGO QUE ELEGIR ENTRE VALORAR UN EFECTO CUANTIFICADO (QUE NO HAY INFORMACIÓN NI SE VA A GENERAR PROBABLEMENTE) O VALORAR UN IMPACTO GENERAL, AGREGADO, 
ABEJAS SOLITARIAS NATURALES SIRVEN PARA POLINIZAR BOSQUES NATURALES.
