ENTREVISTA A ARTIGAS

1. ¿Cuáles son los impactos?
2. Bibliografía? Lei: Agrociencia. ¿Suficiente? ¿Tu informe de avance?
3. ¿Suelos en cuenca arroyo grande?
4. efectos económicos de efectos ambientales?
(1) Se habla de impactos (Delgado, et al 2006) como menor pH, más aluminio (es parte de lo mismo, es el correlato), menos saturación (¿qué quiere decir?) en bases (es parte de los mismo) (¿?) en relación a pasturas. ¿Son “permanentes” estos efectos? ¿Son de largo plazo? Quiero decir, se agotan en FOSA o FOSA paga un precio por la tierra (que no refleja su verdadero valor, se supone, porque el mercado no es perfectamente competitivo (causas: gente no forward looking, incertidumbre sobre el futuro (avance tecnológico, efectos sobre el suelo de largo plazo, y otros más (poner)))) .
(2) ¿Horizonte A?
(3) Efecto: disminución en bases totales intercambiables: que son? ¿Qué efecto tiene sobre la capacidad productiva o conservacionista del suelo?

(1)
Santa elena, chicharrón, la buena sombra, la Portuguesa recorrió.
Casi todos ya forestados cuando los compraron.
La mayoría “bien hechas” en relación a la erosión. Plantar y cosecha son los momentos críticos de erosión. 
Problema mayor: plantar árboles hasta tierras bajas.  En estas tierras (aparte de que no crecen los eucaliptos como en las zonas altas) sirven como corredores biológicos y conservación biodiversidad. 
No vio mayores problemas de erosión en caminería en zona de estudio.
No hay datos de erosión? Llamar Virginia.
 
Impactos químicos en el suelo: puedo tomar esos promedios porque son promedios de distinto tipos de suelos. El pH es un logaritmo. Dos unidades es mucho. Suelos forestales en el mundo más ácidos. 

Legislación estableció suelos de prioridad forestal. Se estimula a plantar allí  a través de subsidios. Son en general los suelos más ácidos del Uruguay. Ya son naturalmente ácidos. Los árboles se desempeñan mejor en suelos ácidos. 

¿Son permanentes esos impactos?
Estudio CONEAT década del 80 que tiene:  relacionó precio con índice coneat = relación lineal. A partir del año 90 y algo: las tierras con prioridad forestal (indice inferior a 100), relativamente baratos se valorizaron. La relación lineal p ha y coneat se fue al diablo. 
En predios chicos el valor de las mejoras pasa a constituir una parte importante del precio.
La acidificación es permanente. Pero tampoco es una monstruosidad la diferencia. Ver gráficos en artículo. Son décimas. ¿Qué cultivos afecta esa diferencia en la acidez? 
El método del KCl da menos acidificación que el agua pero es más estable.
No conoce ninguna situación en la cual el campo forestado varios años, haya sido vendido y quien lo haya comprado se pone a producir un rubro diferente. No sabemos qué pasaría. 
No tengo diferencia de precios que se va a dar en el futuro, sino tendría el valor de la diferencia en capacidad productiva del terreno. Entonces tendría que responder la pregunta de arriba.
Informe ambiental nacional. Hoehn, economista agrícola, trajo un archivito de Excel para valorar erosión. Dejó planteada la metodología. Existe una herramienta, que usa fernando garcía, que es el uso de la ecuación universal de pérdida de suelos (usle) por erosión provocada por el agua bajo diferentes modelos. Ay que sacar pendiente, energía de la lluvia, manejo, tipo de suelo, cobertura de suelos, prácticas de manejo el modelo predice erosión en superficie (barrido de suelo). Sobrestima erosión en superficies grandes (cuencas). Estimaba toneladas de suelo perdida, concentración de fósforo, costo del fósforo. Puedo hacer los mismo con la encalamiento y las otras cosas que se mencionan en el artículo.  
Acidificación es un daño reversible técnica y económicamente. (Varias toneladas de cal por ha. ) Ni se compara con los daños de la erosión; irreversibles (caso de la remolacha azucarera). 

Registros de Traslación de Dominio: información compra vent de tierra.

Puedo incluir pH en la ecuación de precios con un test de chow antes y después de la forestación.

El tema no es tanto el cultivo sino cómo se hace el manejo del suelo. (arado en dirección de la pendiente, etc.)

El agua en las profundidades puede ser más pura que el agua superficial. Si haces un pozo de más profundidad por los eucaliptos también es verdad que accedes a agua más pura. 
