Docente:  Dr. Juan Dubra

Grado:  Ph.D. en Economía, Universidad de New York.

M.A. en Economía, Universidad de New York.

Summer School in Behavioral Economics, Stanford.

Summer School in Non Linear Econometrics, IMPA Brasil.

Economista, Universidad de la República.

Actividad Docente:  Profesor Asociado, Universidad de Montevideo.  Asistente de Profesor Visitante, Yale University.

Cursos dictados en universidades tales como Universidad de los Andes - Colombia, Universidad Javeriana - Colombia, Yale University, Universidad de Montevideo y Universidad de la República.

Numerosas publicaciones y seminarios sobre temas de su especialidad.

Actividad Profesional:  Consultor para Microsoft (Miami), Apex Consultores, Departamento de Investigación Bado, Guerra y Vargas Corredores de Bolsa, Consultor en CINDEC Consultores, Columnista en El Observador Económico.

Ciudadanía:  Uruguaya

Docente:  Dr. Claudio Sapelli

Grado:  Ph.D. en Economía, Universidad de Chicago.

M.A. en Economía, Universidad de Chicago.

Licenciado en Economía, Universidad de la República Oriental del Uruguay.

Actividad Docente:  Instituto de Economía, Universidad Católica de Chile.

Areás:  Organización Industrial, Economía Laboral, Economía de la Educación y de la Salud.
Numerosas publicaciones en revistas académicas, libros, realización de documentos de trabajo y presentaciones en congresos y seminarios.

Actividad Profesional:  Economista del Banco Mundial, Director Académico CERES, Uruguay, Economista del Departamento de Investigación del Banco Central de Uruguay; Economista Jefe de la Cámara Nacional de Comercio, Uruguay. 

Ciudadanía:  Uruguaya

Docente:  Dr. Pablo Andrés Neumeyer

Grado:  Ph.D. en Economía, Columbia University, New York.

M.Phil. en Economía, Columbia University, New York.

M.A. en Economía, Columbia University, New York.

Licenciado en Economía, Universidad Nacional de Buenos Aires.
Actividad Docente:  Profesor Asociado, Universidad T. Di Tella.  Profesor Asistente en Economía, University of Southern California.  

Profesor Visitante en universidades tales como University of Chicago, Universitat Pompeu Fabra, Stern School of Business – New York University, École Normale Supérieure – París, Universidad Carlos III - Madrid.

Numerosas publicaciones en revistas académicas, realización de documentos de trabajo y presentaciones en conferencias y seminarios.

Actividad Profesional:  Investigador Científico Adjunto, Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas.

Ciudadanía:  Uruguaya

Docente:  Ec. Ma. Inés Terra

Grado:  “Economista Licenciada en Economía” Fac. de Ciencias Económicas y Administración, Universidad de la República.

Actividad Docente:  Departamento de Economía de la Facultad de Ciencias Sociales, Profesora Adjunta en Comercio Internacional.  Universidad Católica Dámaso Antonio Larrañaga, Profesora Agregada, Economía Internacional I en la Licenciatura de Negocios Internacionales.  “Comercio Internacional e integración Económica” en la Licenciatura de Economía Universidad de Montevideo.  Profesora en el Instituto Universitario Claeh, Diploma y Maestría Integración y MERCOSUR.   UCUDAL, Profesora en el curso “Integración económica” Licenciatura Economía.  CLAHE- Universidad de Siracusa (NY-USA) docente en el programa “Global Markets South: Mercosur Seminar”, Phase I.  “Curso de Capacitación para docentes de 3er. año de los Centros Regionales de Profesores”, en el Centro de Capacitación y Perfeccionamiento Docente.  Universidad Católica de Nuestra Señora de la Asunción, Paraguay, curso “Comercio Internacional y Negocios Internacionales” en el Programa de especialización a nivel de Post-Grado de “Negocios Internacionales e Integración”.  UCUDAL “Economía Internacional I” Licenciatura en Negocios Internacionales.  Instituto Artigas de Comercio Internacional, talleres sobre “Negociaciones Mercosur-ALADI”.  Departamento de Economía de la Facultad de Ciencias Sociales-Banco Mundial, Macroeconomía Abierta y Gestión Económica para Funcionarios de Alto Rango del Gobierno de Angola.  ORT- curso “Teoría y Práctica del comercio internacional” licenciatura de Estudios Internacionales.   Instituto Artigas de Comercio Internacional  “Teoría y Práctica del Comercio Internacional”.  Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de la República, curso de Economía Internacional carrera de Economista.  CEIPOS Asistente en el área de comercio internacional en los cursos de posgrado. 

Directora de tesis de grado y postgrado de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de la República.
Numerosas publicaciones en revistas académicas, proyectos y presentaciones en congresos y seminarios.

Actividad Profesional:  Departamento de Economía de la Facultad de Ciencias Sociales. Coordinadora del Área de Comercio Internacional. Investigadora en Integración y Comercio Internacional. Coordinadora del Departamento de Economía en la Red MERCOSUR.

Consultoría:  Proyecto de Cooperación Técnica entre CEPAL y el Ministerio de Economía y Finanzas de Uruguay.  LATN estudio sobre desvío de comercio en el sector textiles y vestimenta.  PNUD-MEF Dirección de Comercio Exterior sobre Negociaciones en el Mercosur y el ALCA.  CINVE GEOPS Proyecto “Impacto de la apertura comercial del Mercosur sobre el Mercado Laboral Uruguayo”.   BID-Ministerio de Relaciones Exteriores Proyecto de a los Grupos Negociadores y capacitación de cuadros funcionales de la cancillería.  Coordinadora Sectorial del Grupo de Estudio sobre las negociaciones MERCOSUR / ALADI.  CEPAL (División de desarrollo Social) Preparación de un documento presentado para la III Conferencia Regional sobre Pobreza, Santiago de Chile.  Cámara de la Vestimenta Uruguaya “Plan de desarrollo de la industria textil en la República Oriental del Uruguay”.  Ministerio de Relaciones Exteriores‑PNUD, Integrante del Grupo Perfiles como economista consultor.

Ciudadanía:  Uruguaya

Docente:  Dr. Martín Sola

Grado:  Ph.D. en Economía, Universidad de Southampton.

M.Sc. en Economía y Econometría, Universidad de Southampton.

M.Sc. en Economía, CEMA (Centro de Estudios Macroeconómicos de la Argentina).

B.Sc. en Economía Universidad de la República Oriental del Uruguay.

Actividad Docente:  Profesor Departamento de Economía, Universidad Torcuato Di Tella, Argentina.  Profesor en Economía, Departamento de Economia, Birkbeck College, University of London.

Centre  for Economic Forecasting, London Business School.  University of Southampton, Departamento de Economía.  Federal Reserve Bank, St. Louis.   Centre for Economic Forecasting, London Business School.  Universidad Torcuato Di Tella.  CEIPOS, Uruguay.

Numerosas publicaciones en revistas académicas, libros y presentaciones en congresos y seminarios, así como trabajos de investigación en curso.

Asesor académico en Universidad Torcuato Di Tella, Birkbeck College, University of London, University of Southampton, CEIPOS, Uruguay.

Ciudadanía:  Uruguaya

Docente:  Dr. Fernando Borráz

Grado:  Licenciado en Economía, Facultad de Ciencias Económicas y de Administración, Universidad de la República.

Master of Arts en Economía, ILADES (Instituto Latinoamericano de Doctrina y Estudios Sociales) - Georgetown University. Chile.

Doctorado en Economía (Ph.D), Georgetown University.
Actividad Docente:  Profesor Ayudante de Economía Descriptiva I, Grado I, Facultad de Ciencias Económicas y Administración, Universidad de la República.

Profesor Ayudante de Economía, Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de la  República.

Profesor Encargado del curso de Economía.  Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de la República Regional Norte, Salto.

Ayudante de docencia de la materia Introducción a la Economía, carrera de Ingeniería Comercial Opción Economista, Universidad Alberto Hurtado, Santiago de Chile, Chile.

Docente encargado del curso Seminario de Coyuntura Económica, Universidad de Montevideo.

Ayudante de docencia de teoría macroeconómica. Georgetown University, Washington DC, Estados Unidos.

Ayudante de docencia de finanzas internacionales. Georgetown University, Washington DC, Estados Unidos.

Presentación en seminarios sobre temas de su especialidad.

Actividad Profesional:  Encuestas a empresas. CERES (Centro de Estudios de la Realidad Económica y Social) -Banco Mundial.

Ayudante en investigaciones de mercado Marketing Investigadores Asociados.

Ayudante de investigación en CINVE (Centro de Investigaciones Económicas).

Ayudante en el equipo de trabajo que elaboro la nueva canasta del IPC, INE – CEPAL.
Consultor del Ministerio de Industria, Energía y Minería en temas de comercio exterior, dumping y salvaguardas, División de Defensa Comercial y Salvaguardas.

Ayudante de investigación. Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

Consultor. Banco Interamericano de Desarrollo. Washington DC, Estados Unidos.

Ciudadanía:  Uruguaya

Docente:  Dr. Eduardo Alberto Canale Bentancourt

Grado:  Analista en Computación, Facultad de Ingeniería, Universidad de la República.  Ingeniero en Computación, Universidad de la República.

Doctor (cum Laude) en Matemática  por la UPC (Universitat Politèctinca de Catalunya), España.

Actividad Docente:  Los cursos mencionados han sido impartidos por el IMERL salvo el de Mecánica I, que fue impartido por el Instituto de Física de la Facultad de Ingeniería.  Prácticos:  Mecánica I año 1990), Análisis II años 1991 y 1992 (coordinador), Cálculo Numérico año 1993, Análisis I años 1994 y 1995, Matemática Discreta I años 1999, 2000, 2002 y 2003 y Cálculo I años 2000 y 2001. 

Teóricos: Cálculo Numérico año 1993, Cálculo I años 2000 y 2001,  Matemática Discreta I años 2000, 2001 (coordinador),  2002 (coordinador) y 2003 (responsable), Matemática Discreta II años 2002, 2003 y 2004 (coordinador de los primeros dos). 

Curso de posgrado: Teoría Algebraica de Grafos año 2000.

Actualmente Profesor Adjunto (efectivo) del IMERL.  Antes:  Ayudante (interino) del Instituto de Física. Ayudante (interino) del IMERL.  Asistente (interino) del IMERL.  Asistente (efectivo) del IMERL.  Todos los cargos son de la Facultad de Ingeniería.

Numerosas publicaciones en revistas académicas, proyectos, presentaciones en congresos, así como artículos en elaboración.

Ciudadanía:  Uruguaya

