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UNIVERSIDAD DE MONTEVIDEO

FACULTAD DE CIENCIAS EMPRESARIALES Y ECONOMÍA


REGLAMENTO DEL PROGRAMA MASTER EN ECONOMÍA

I.
INTRODUCCIÓN

El propósito de este documento es proporcionar a los alumnos un resumen de las Normas Académicas del Programa Máster en Economía que se dicta en la Universidad de Montevideo (UM).

Este documento contiene el marco de referencia y las directivas que guían la labor académica que se realiza a lo largo del Programa Master.  La inscripción en el Programa lleva consigo la aceptación de estas Normas.

El control del progreso en los estudios de los alumnos y del cumplimiento de estas normas está a cargo de la Dirección del Programa ayudada por los profesores de cada curso.

En beneficio del buen funcionamiento del Programa, todas las personas involucradas en el mismo deben conocer este documento. La Dirección del Programa atenderá las solicitudes de aclaración y agradecerá las sugerencias de mejora de estas normas que se le hagan llegar.

II.
NORMAS ACADÉMICAS DEL PROGRAMA

1.
Estándares para la concesión del título de Máster

La concesión del título de Máster en Economía significa que, a juicio del Claustro de Profesores, el alumno posee un grado de conocimiento,  manejo de técnicas, habilidades, actitudes y calidad personal que se consideran suficientes para construir sobre ellos una sólida carrera profesional en la especialidad.  

Ello implica que - durante el Programa - los candidatos son evaluados en las siguientes dimensiones:

1.
Capacidad intelectual para beneficiarse del trabajo académico realizado durante el Programa y para crecer profesionalmente una vez concluida su estancia en la UM.

2.
Posesión del conjunto de conocimientos y técnicas necesarias para un buen desempeño en el área de la economía y desarrollo de las habilidades necesarias para su aplicación práctica.

3.
Desarrollo de habilidades necesarias para la aplicación de los conocimientos y técnicas adquiridos a casos concretos.

4.
Desarrollo de cualidades personales tales como profesionalidad, comportamiento ético y motivación por el trabajo, en las cuales se combine un alto sentido de responsabilidad hacia los demás con una capacidad para trabajar  tanto en equipo como individualmente.

Los alumnos son evaluados en estas cuatro dimensiones, en el momento de su admisión al Programa y durante el transcurso del mismo.  El peso relativo que se da a cada dimensión varía en función de la asignatura y del momento a lo largo del Programa en el cual se hace la valoración.

2.
Calificaciones

2.1
Cursos

Al finalizar cada curso, el Profesor es responsable de asignar a cada alumno una calificación que puede consistir en A, A-, B+, B, B-, C+, C.  Dicha calificación se hace en base a la asistencia y participación en clase, el nivel de las intervenciones, tests e informes parciales y exámenes finales ponderados por el Profesor según la asignatura.  La calificación mínima suficiente para cada curso es B-.

2.2 Exámenes Generales


Las notas posibles en estos exámenes son Suficiente o Insuficiente.

2.3
Tesis

Se trata de un trabajo que será calificado como Suficiente o Insuficiente.

3. Requisitos Académicos para la Aprobación del Programa Máster

3.1 
Cursos: El estudiante deberá completar un total de 54 créditos: 18 créditos de cursos obligatorios, 27 créditos de cursos opcionales y 9 créditos de tesis. Los créditos de cursos obligatorios se completarán mediante la aprobación de un curso de microeconomía, uno de macroeconomía, uno de econometría y uno de matemática y probabilidad. Los créditos de cursos opcionales se completarán optando por 6 cursos adicionales entre los restantes posibles. Cada asignatura es de 4,5 créditos.

3.2 
Exámenes Generales: El estudiante deberá rendir dos exámenes generales escritos de teoría económica: uno de Microeconomía y otro de Macroeconomía. El estudiante que repruebe uno de estos exámenes (o los dos) tendrá una oportunidad adicional para aprobarlo(s) en el período siguiente. De reprobarlo(s) por segunda vez  el estudiante deberá abandonar el Programa.

3.3 
Tesis: El estudiante deberá completar por último un trabajo de tesis de 9 créditos.

3.4 
El alumno que acumule en un año académico (primero o segundo) más de dos (2) C+ deberá dejar el Programa.

3.5
Lo mismo ocurrirá con aquel alumno que entre primer y segundo año acumule más de tres (3) C+ o una C. A estos efectos, la acumulación de 3 B- se computará como una C+.

4.
Evaluación Académica

4.1
Proceso de Evaluación Académica

El Proceso de Evaluación Académica de los alumnos está a cargo del Claustro de Profesores.

El Claustro de Profesores es responsable de que las normas y estándares del Programa sean aplicados coherentemente a todos los alumnos del mismo.

Una vez recibidas las calificaciones de los cursos, el Claustro de Profesores estudiará los casos concretos de alumnos que se encuentren en una de estas situaciones:

1.
Alumnos que estén próximos a no cumplir los requisitos académicos mínimos.  Estos alumnos serán informados de su situación académica.

2.
Alumnos que no cumplen con los requisitos académicos mínimos.  El Claustro de Profesores revisará su expediente recabando información adicional de los Profesores que le hayan impartido clases. Al finalizar la revisión de cada uno de estos alumnos el Claustro de Profesores decidirá sobre el abandono o no del Programa.

4.2
Excepciones

El Claustro podrá analizar alguna situación particular que le parezca oportuna, para hacer una excepción.

En ese caso deberá proponer un dictamen al Consejo de la Facultad de Ciencias Empresariales y Economía de la UM para la decisión final.  Para esos casos deberá haber un acuerdo en el Claustro superior al 50%.

En los casos excepcionales en que un alumno tuviera un rendimiento claramente por debajo de los estándares mínimos del Programa en un curso, el Profesor de ese curso podrá recomendar al Claustro de Profesores su abandono del Programa.  También podrá hacerlo el Director del Programa, en cualquier momento,  cuando se manifiesten repetidas ausencias en más de un curso.  El Claustro de Profesores puede, en este caso, iniciar el proceso de revisión académica del alumno para determinar su permanencia o no en el Programa, sujeta a la aprobación del Consejo de la Facultad de Ciencias Empresariales y Economía de la UM.

5.
Abandonos Voluntarios del Programa

Los alumnos que deseen abandonar el Programa durante el curso académico serán informados por la Dirección del Programa sobre la situación en que quedan de cara a su eventual readmisión en el futuro.

III.
POLÍTICAS ACADÉMICAS

1.
Asistencia a Clase

La asistencia regular y puntual a las sesiones es una obligación inexcusable propia de la profesionalidad que se espera de los alumnos y es requisito imprescindible para la consecución de los objetivos del Programa.

El alumno que no estuviera presente al iniciar el Profesor la clase tendrá un ausente en la sesión.  Queda a criterio del profesor reconsiderar dicho ausente, en forma excepcional, si el alumno llegara más tarde con causa justificada, como así también el darle permiso para asistir a la sesión.  Pasados 10 minutos de comenzada la sesión ningún participante podrá ingresar a la misma.

Las ausencias que por motivos graves pudieran producirse deberán ser comunicadas a la Dirección del Programa.  Dicha comunicación se realizará con la antelación que permita el motivo de la ausencia.

Las ausencias, aún estando justificadas serán tenidas en cuenta en las calificaciones y serán objeto de consideración en la revisión que el Claustro Académico realiza para alumnos con dificultades académicas.  Los Profesores informarán regularmente a la Dirección del Programa sobre las ausencias y retrasos de los alumnos en las sesiones.  Si un alumno acumulara más de un 25% de ausencias en un curso, éste le será calificado como “incompleto”, lo cual será contabilizado como insuficiente.

2.
Comportamiento en exámenes

Los exámenes son parte integral del trabajo en el Programa y su realización se ajustará a las siguientes normas:


La realización del examen (si lo hubiera) es requisito para completar el curso.  La asistencia al mismo es, por tanto, necesaria y no está permitida la realización de exámenes personales de recuperación sin la conformidad de la Dirección del Programa.


Los exámenes evalúan los conocimientos y las habilidades de cada participante, por tanto el mismo debe realizarse en forma individual, evitándose la comunicación entre alumnos durante los mismos, así como la colaboración con otros alumnos durante la realización de un examen escrito.


Podrá disponerse durante el examen de libros o apuntes cuando el Profesor lo autorice expresamente y con las limitaciones que él mismo fije.

IV. 
DISPOSICIONES TRANSITORIAS

El título Máster en Economía se encuentra en trámite de presentación y aprobación ante el Ministerio de Educación y Cultura.  El alumno acepta que no podrá recibir el título bajo tal denominación hasta que el Ministerio de Educación y Cultura así lo indique.  Asimismo, acepta que la Universidad de Montevideo no es responsable por las demoras u objeciones que las autoridades puedan presentar a la solicitud mencionada. Mientras el título no cuente con la aprobación oficial, se expedirá un título privado de acuerdo a las normativas vigentes.
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