TEORIA DEL COMERCIO EXTERIOR Y LA INTEGRACIÓN





Duración: 60 horas


Docentes: M. Inés Terra





Horario: Miércoles 16:40 hs, Viernes 15:50 hs





Objetivos y metodología de trabajo





El objetivo del curso es dotar a los estudiantes de las herramientas teóricas básicas para el análisis y la comprensión de los fenómenos del comercio internacional y la integración económica. A estos efectos se llevará a cabo una revisión de los principales enfoques teóricos que explican el comercio internacional, los efectos del comercio sobre la asignación de recursos, el consumo, la remuneración de los factores de producción y sobre el bienestar general. Se abordarán aspectos vinculados al movimiento internacional de factores de producción. Asimismo, se analizarán aspectos normativos de la teoría del comercio internacional, los instrumentos de política comercial y distintas visiones respecto a alternativas para la liberalización del comercio. 





El curso se desarrollará sobre la base de clases teóricas, prácticas y seminarios. Estos últimos se destinarán a la aplicación de los instrumentos teóricos vistos en  clase al análisis del fenómenos contemporáneos de comercio y especialización en el mundo, en la región y en Uruguay.








Evaluación





La evaluación de la asignatura comprende la evaluación del curso y el examen final. La evaluación del curso se realizará sobre la base de dos parciales y al trabajo en prácticos y seminarios acorde con las normas de la Universidad.











Programa analítico y bibliografía obligatoria





La economía internacional y el fenómeno de la especialización en el mundo. Bases empíricas de las grandes interrogantes de la teoría del comercio internacional.











Enfoques convencionales de comercio internacional. Las ventajas comparativas y las ganancias del comercio internacional.





2.1 Modelo clásico. Estructura básica del modelo. Aspectos tecnológicos. Equilibrio con comercio internacional, patrones de comercio y especialización. Comercio y salarios reales. Beneficios del comercio en un modelo ricardiano. Generalizaciones y extensiones.





Bibliografía obligatoria:


Krugman, P. y Obstfeld, M.: Economía Internacional. Teoría y política. Mc. Graw Hill, tercera edición, 1995. Capítulo 2





2.2 Factores específicos. Estructura básica del modelo. Precios, salarios y asignación del factor trabajo. Aspectos distributivos del comercio en el modelo de factores específicos. 





Bibliografía obligatoria:


Krugman, P. y Obstfeld, M.: Economía Internacional. Teoría y política. Mc. Graw Hill, tercera edición, 1995. Capítulo 3





2.3 Teoría de la abundancia del factor.  El modelo neoclásico básico con dos bienes, dos factores de producción y dos países. Equilibrio con comercio internacional. Teorema de Heckscher- Ohlin. Teorema de Stolper-Samuelson. Teorema de Rybczynski. Teorema de la igualación del precios de los factores. Ganancias del comercio. Generalizaciones y extensiones. Crecimiento y comercio. Términos de intercambio y bienestar.





Bibliografía obligatoria:


Krugman, P. y Obstfeld, M.: Economía Internacional. Teoría y política. Mc. Graw Hill, tercera edición, 1995. Capítulos 4 y 5





Nuevos enfoques de la Teoría del Comercio Internacional. Limitaciones de los enfoques convencionales. Las economías de escala y los nuevos enfoques. Clasificación de las economías de escala. Economías externas y comercio internacional. El modelo básico de competencia  monopolística. Oligopolio y comercio internacional. Las ganancias del comercio. 





Bibliografía obligatoria:


Krugman, P. y Obstfeld, M.: Economía Internacional. Teoría y política. Mc. Graw Hill, tercera edición, 1995. Capítulo 6.


Krugman, P. (1990) Rethinking International Trade,  MIT Press, Cambridge, Massachusetts, London, England, Cap. 5, “Increasing Returns and the Theory of International Trade”.





Teoría del comercio internacional y movimiento de factores. Movilidad internacional del trabajo. Movimiento de capital en el contexto de los enfoques convencionales: complementarios vs. sustitutivos del comercio internacional. Un modelo simple con economías externas de escala, acumulación y movimiento internacional de capital.   





Bibliografía básica:


Krugman, P. y Obstfeld, M.: Economía Internacional. Teoría y política. Mc. Graw Hill, tercera edición, 1995. Capítulo 7.


Krugman, P.: Rethinking International Trade, MIT Press, 1990. Capítulo 6.





La política comercial y el debate entre libre comercio y proteccionismo.





5.1 Los instrumentos de la protección. Aranceles, subsidios, restricciones voluntarias a las exportaciones. Barreras no arancelarias. Economía política de la política comercial.  Por qué  hay proteccionismo.





5.2 Estrategias de liberalización comercial. Protección versus libre comercio. Multilateralismo versus bloques comerciales. El sistema multilateral, la Organización Mundial de Comercio y los desafíos de la Ronda del Milenio. 





Krugman, P. y Obstfeld, M.: Economía Internacional. Teoría y política. Mc. Graw Hill, tercera edición, 1995. Capítulo 9, 10 y 11.





Krugman, P. (1987) :  “Is Free Trade Passe?”, The Journal of Economics Perspectives, Vol 1, Issue 2, Automn, 131-144





Teoría y práctica de la integración económica. Tipos de integración económica, sus ventajas e inconvenientes. Enfoques tradicionales y nuevos enfoques. El regionalismo en los noventa. El MERCOSUR. 





Tugores Ques, Juan, 1994: Economía Internacional e Integración Económica, Mc. Graw Hill/Interamericana de España S.A., España .Capítulo 6.


Frankel, Jeffrey A., 1997:  Regional Trading Blocs. IEE, Washington


Robson, ,  Peter.  The economics of international integration. Allen & Unwin, London, 1987





Bibliografía complementaria





Bajo, Oscar, 1991: Teoría del Comercio Internacional, Antoni Bosch, España.





Bhagwati, Jagdish, 1990: Economía Proteccionista, Editorial Gernika.





Chacholaides, M. : Economía internacional. Mc. Graw Hill, 1982.





Dornbusch, Fishcer and Samuelson: “Comparative Advantage, Trade and Payments in Ricardian model with a Continuum of Goods”, American Economic Review 67, dic. 1977, pp. 823-839.





Krugman, Paul, 1991: Políticas comerciales estratégicas, Fondo de Cultura Económica, México.





Muchielli, J. : Principes de Economie International.  Economica, 1986.





Salvatore, D.: Economía Internacional. Mc. Graw Hill, 1995, cuarta edición.





Tugores Ques, Juan, 1994: Economía Internacional e Integración Económica, Mc. Graw Hill/Interamericana de España S.A., España.











