Economía de la Información. Profesor Juan Dubra

Descripción y Referencias Bibliográficas

El curso pretende dotar a quien lo tome con el instrumental y las ideas de la economía de la información. Los temas que cubriremos serán: teoría de la agencia (modelos de agente-principal, o de riesgo moral), selección adversa (modelos de los “limones), la teoría de la señalización (modelos de signalling), modelos de autoselección (o screening) y aplicaciones de todos esos temas. En particular, las aplicaciones tendrán que ver con algunos temas de regulación, racionamiento de crédito y salarios de eficiencia. 

Todo lo que se dará en el curso está contenido en las notas de clase que he elaborado. Las mismas se encuentran disponibles en mi página web, en 

http://www2.um.edu.uy/dubraj/paginas/microcuarto.htm
Un texto muy bueno y barato para los temas que abordaremos en el curso es “An Introduction to the Economics of Information,” por Inés Macho Stadler y David Pérez Castrillo, Oxford. 

Programa.

Teoría de la Agencia. Modelo de Agente Principal. Aplicaciones: vouchers para la educación o la salud, diseño de contratos para incentivar el trabajo, contratos de franquicias, contratos de seguros, estructura de financiamiento óptimo de las empresas, salarios de eficiencia, los bail outs del FMI y el déficit fiscal en Argentina. 

Teoría de la Selección Adversa. El modelo de los limones: cuando desaparecen los mercados. El mercado de seguros médicos. 

Modelo de Señalización. La educación como señal de la capacidad. Señalización de costos mediante precios: prelación en los mercados. Señalización de calidad por precios: vendiendo por debajo del costo. La publicidad como señal de la calidad. Más ideas sobre la estructura de financiamiento óptima de las empresas.
Modelo de Autoselección (Screening). Descripción del modelo. Aplicaciones a bienes defectuosos. El mercado de seguros: porqué existen distintas formas de contratos de seguros?

La siguiente es una lista de algunos trabajos importantes que aplican la Economía de la Información a temas de regulación. Los trabajos precedidos por “*” son los más relevantes. 
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