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FUNDAMENTOS ANTROPOLÓGICOS EN LA CIENCIA ECONÓMICA y EMPRESARIAL
A. OBJETIVOS DEL TRIMESTRE

En esta era de las organizaciones, como la llama Peter Drucker, la empresa es el tipo de organización por excelencia. Mientras que en otros tiempos era el Estado quien tomaba las decisiones que más profundamente afectaban las vidas de las personas, en esta economía globalizada, el bienestar de las personas depende cada vez más de decisiones tomadas en el ámbito de empresas.

Estas decisiones, tomadas el seno de las empresas, tienen efectos (directos o indirectos) sobre distintos grupos de seres humanos (trabajadores, clientes, proveedores, etc.). Para poder evaluar de forma apropiada estos efectos debemos tener un conocimiento profundo de la condición humana, y el papel que juega ésta en el fenómeno de la dirección de empresas.

B. TEMAS 

Entre los temas que se abordarán en el presente Curso se encuentran:

1. La persona y la empresa en la economía globalizada.

2. Motivaciones humanas: formación, tipos, consecuencias.

3. Sistemas formales e informales en la empresa.

4. Confianza, poder y autoridad.

5. Aprendizaje individual y aprendizaje organizacional.

6. Desarrollo de hábitos: vicios y virtudes.

7. Criterios y consecuencias en la toma de decisión.

8. Ética, valores y relativismo.

C. NOTAS TÉCNICAS Y BIBLIOGRAFIA

Funcionamiento de las organizaciones (FHN 165)

La empresa como realidad humana (FHN 160)

Las motivaciones humanas (FHN 161)

Capítulo 3 de “Fundamentos de la Dirección de Empresas”, de J. A. Pérez López

Capítulos 3 y 4 de “El Factor Humano en la Empresa” de J. M. Rodríguez Porras

D. PROFESORES

Prof. Juan José García
jjgarcía@um.edu.uy
E. SESIONES

1. Persona y empresa en la era de las organizaciones.

Conferencia

Bibliografía:
La empresa como realidad humana (FHN 160)

Profesor:

Juan José García

En la presente conferencia exploraremos las implicancias de que la empresa sea una organización humana. La capacidad de involucrar a toda la persona en la realización de los objetivos de la empresa es un desafío del que no podemos mantenernos ajenos. Para ello es necesario también atender a los fines de la empresa, las características de esta era empresarial y la necesidad de realización de la persona.

2. La imprescindible Fortaleza
Conferencia

Profesor:

Juan José García

La determinación de “hacer lo que se debe”; la firmeza para cumplir los propios deberes, y la capacidad de exigir ese cumplimiento a los otros es parte esencial de la tarea del directivo. La distinción entre el orden teórico y el práctico, las diferencias en el modo de ejercitar la inteligencia, y el miedo al error y al fracaso serán algunos de los hilos conductores del presente coloquio.

3. El comportamiento humano y los referentes

Conferencia

Profesor:

Juan José García

En la presente sesión abordaremos uno de los temas claves para la tarea del directivo: la causalidad personal. El convertirse en “espejo de los otros” lleva consigo una ineludible responsabilidad. Que el directivo sea capaz de conjugar el poder con el servicio es fundamental para convertir la empresa en un ámbito de crecimiento personal, y no sólo en una máquina de obtener rentabilidad.

4. Ética, valores y relativismo.

Conferencia

Profesor:

Juan José García

En esta última sesión exploraremos uno de los más profundos temas de la filosofía: la ética y los valores. ¿Todo es relativo? A este respecto, la antropología nos ofrece luces que pueden orientarnos en el camino. La empresa, la persona y la cultura en la presente era empresarial forman una mezcla sumamente interesante, que afectan directamente nuestros valores más profundos.
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