Montevideo,  18 de febrero de 2008

Estimado Lic. Néstor Campal
Director de Desarrollo Ambiental 
Intendencia Municipal de Montevideo

Los abajo firmantes conformamos un equipo de investigación interesado en estudiar la asociación entre calidad del aire y salud perinatal e infantil en Montevideo. El objetivo es vincular datos de historias médicas geo-referenciadas con datos de calidad del aire en diferentes zonas de Montevideo. La idea es analizar como variaciones en el tiempo en la calidad del aire al interior de cada una de estas zonas elegidas de Montevideo influyen sobre la salud perinatal e infantil de los habitantes de esa zona. 

Por tal motivo estaríamos interesados en obtener acceso a la base de datos de calidad del aire del Laboratorio de Calidad Ambiental de la Intendencia Municipal de Montevideo. Nosotros ya hemos visitado dicho laboratorio, hemos tenido una entrevista con su Directora Gabriella Feola, M.Sc., y con la Ing. Química Andrea De Nigris, quienes nos han sugerido enviar esta solicitud a Ud. 
A continuación adjuntamos un breve resumen del proyecto de investigación, así como nuestros teléfonos y correos electrónicos para ser contactados. 

Desde ya le agradecemos su amable atención a este asunto. 

Saludan atte,
Dr. Justo G. Alonso

Prof. Titular de Clínica Ginecotocológica C

Facultad de Medicina

Universidad de la República

ginec@hc.edu.uy
jgalonso@montevideo.com.uy
Tel: 7087900

Dra. Ana I. Balsa
Profesor Asistente, Grupo de Investigación en Economía de la Salud,
Universidad de Miami

Profesor Asistente

Departamento de Economía

Universidad de Montevideo

abalsa@mail.as.miami.edu
Dr. Marcelo Caffera

Profesor Asistente y Director del Máster en Economía
Departamento de Economía

Universidad de Montevideo

marcaffera@um.edu.uy
Tel: 7074461 interno 308

Dra. Gabriela Píriz

Asistente de Clínica Clínica Ginecotocológica C

Facultad de Medicina

Universidad de la República

pirizg@adinet.com.uy
Dr. Claudio Sosa

Prof. Adjunto de la Clínica Ginecotocológica C

Prof. Adjunto de Medicina Preventiva y Social

Facultad de Medicina

Universidad de la República

csosa@tulane.edu
PROYECTO

Objetivo: Analizar la relación entre la calidad del aire y la salud perinatal en Montevideo, medida como muertes fetales, bajo peso al nacer, menor período de gestación y mortalidad infantil.
Hipótesis a testear: La peor calidad al aire incrementa las muertes fetales, reduce el peso al nacer, incrementa la probabilidad de nacimiento no-a-término, y aumenta la mortalidad infantil.

Método: Usando técnicas estadísticas avanzadas se estudiará la relación entre el nivel de la calidad del aire en una zona de Montevideo y una serie de indicadores sobre salud y mortalidad infantil. En concreto, las variables dependientes a ser analizadas serán: bajo peso al nacer y edad gestacional. Estos indicadores se obtienen del Sistema Informático Perinatal (SIP) del Hospital Pereira Rossell. La principal variable explicativa será el nivel de la calidad del aire, medida a través de la concentración de distintos contaminantes (CO2, SO2, Humo Negro, PTS, etc.) en la misma unidad de georeferencia disponible para las variables de salud y también longitudinalmente. Otras variables de control incluirán: educación de la madre, estado civil, condiciones médicas de la madre y de la familia, así como datos del clima y otra información socio – económica (desempleo, ingreso medio del hogar, etc.). 
