Montevideo, 28 de enero de 2008



Estimado Lic. Néstor Campal
Director de Desarrollo Ambiental 
Intendencia Municipal de Montevideo
 

Los abajo firmantes conformamos un equipo de investigación interesado en estudiar la asociación entre calidad del aire y salud perinatal e infantil en Montevideo. El objetivo es vincular datos de historias médicas geo-referenciadas con datos de calidad del aire en diferentes zonas de Montevideo. La idea es analizar como variaciones en el tiempo en la calidad del aire al interior de cada una de estas zonas elegidas de Montevideo influyen sobre la salud perinatal e infantil de los habitantes de esa zona. 
 
Por tal motivo estaríamos interesados en obtener acceso a la base de datos de calidad del aire del Laboratorio de Calidad Ambiental de la Intendencia Municipal de Montevideo. Nosotros ya hemos visitado dicho laboratorio, hemos tenido una entrevista con su Directora Gabriella Feola, M.Sc., y con la Ing. Química Andrea De Nigris, quienes nos han sugerido enviar esta solicitud a Ud. 

A continuación adjunto un breve resumen del proyecto de investigación y del equipo de investigadores, así como nuestros teléfonos y correos electrónicos para ser contactados. 


Desde ya le agradecemos su amable atención a este asunto. 


Saludan atte,
 

Dr. Justo G. Alonso

Dra. Ana I. Balsa

Dr. Marcelo Caffera

Dra. Gabriela Píriz

Dr. Claudio Sosa


 
 





PROYECTO
 
Objetivo: Analizar la relación entre la calidad del aire y la salud perinatal e infantil en Montevideo, medida como muertes fetales, bajo peso al nacer, menor período de gestación y mortalidad infantil.
 
Hipótesis a testear: La peor calidad al aire incrementa las muertes fetales, reduce el peso al nacer, incrementa la probabilidad de nacimiento no-a-término, y aumenta la mortalidad infantil.
 
Método: Usando técnicas econométricas avanzadas se estudiará la relación entre el nivel de la calidad del aire en una zona de Montevideo y una serie de indicadores sobre salud y mortalidad infantil. En concreto, las variables dependientes a ser analizadas serán: bajo peso al nacer; mortalidad infantil y edad gestacional. Estos indicadores se obtienen del Sistema Informático Perinatal (SIP) del Hospital Pereira Rossell. La principal variable explicativa será el nivel de la calidad del aire, medida a través de la concentración de distintos contaminantes (CO2, SO2, Humo Negro, PTS, etc.) en la misma unidad de georeferencia disponible para las variables de salud y también longitudinalmente. Otras variables de control incluirán: educación de la madre, estado civil, condiciones médicas de la madre y de la familia, así como datos del clima y otra información socio – económica (desempleo, ingreso medio del hogar, etc.). 
 
 
 
INVESTIGADORES
 
Ana I. Balsa es Doctora en Economía por la Universidad de Boston, Estados Unidos. Actualmente forma parte del Centro de Investigaciones en Economía de la Salud de la Universidad de Miami y es profesor visitante en el Departamento de Economía de la Universidad de Montevideo, donde ejerce la docencia. Su área de investigación es la economía de la salud, y en particular las inequidades en el uso de recursos de salud, las consecuencias económicas en el uso de sustancias y la salud ambiental. Sus artículos han sido publicados en revistas de primer nivel internacional, como Journal of Health Economics, Journal of Human Resources y Health Services Research. Ha participado en varios proyectos de investigación financiados por el National Institutes of Health en Estados Unidos, tanto en el rol de investigador principal como de investigador asociado. Sus trabajos han sido presentados en diversas universidades y centros de Estados Unidos y Latinoamérica.
 
Marcelo Caffera es Doctor en Economía Ambiental por la Universidad de Massachusetts. Ha ejercido la docencia en la Universidad de la República, Universidad de Massachusetts, Universidad de Montevideo y Universidad de Las Palmas de Gran Canaria. Actualmente es Director del Programa Máster de Economía de la Universidad de Montevideo. Es autor de una decena de trabajos de investigación vinculados a la economía ambiental. Ha sido consultor de empresas privadas y el gobierno nacional. Fue delegado de la Cámara Nacional de Comercio a la COTAMA y al Grupo Ambiental Montevideo. Fue investigador seleccionado por Fondo Nacional de Investigadores y el Fondo Profesor "Clemente Estable" de la DiNaCyT. Recibió una mención especial en Premio Nacional de Economía, 2004. Fue Carolyn Harper Fellow 1999 del Departamento de Economía de los Recursos Naturales de la Universidad de Massachusetts, y Fulbright Scholar 1998 - 2000. Ha presentado sus trabajos en Universidades de Chile, Argentina y Congresos de la Asociación Latinoamericana y del Caribe de Economistas Ambientales y de Recursos Naturales. 


