PROYECTO DE INVESTIGACIÓN: 

Contaminación ambiental y salud perinatal e infantil en Montevideo
 

Objetivo 
Analizar la relación entre contaminación ambiental y salud perinatal e infantil en Montevideo. Se espera encontrar una relación positiva entre contaminación ambiental y bajo peso al nacer, prematurez, malformaciones congénitas, mortalidad infantil y enfermedades respiratorias en niños.
 

Datos y Principales Variables

La principal variable explicativa será el nivel de contaminación ambiental. Se distinguirá material particulado, monóxido de carbono -CO- y humo negro, y se hará lo posible por considerar también dióxido de azufre y dióxido de nitrógeno. El nivel de contaminación se obtendrá del Laboratorio de Higiene de la IMM, que mide estos indicadores sistemáticamente desde 2004 en 7 estaciones situadas en diferentes barrios de Montevideo (Ciudad Vieja, Centro, La Teja, Tres Cruces, Prado, Maroñas y Portones de Carrasco). 

Al igual que en Neidel (2003) se construirá una medida de contaminación para cada sección censal de la siguiente manera:

(1) se determinará el punto central de la sección censal

(2) se medirá la distancia entre cada monitor y el punto central de la sección censal

(3) se calculará un promedio ponderado de contaminación utilizando todos los monitores situados a una cierta distancia (15 o 20km ¿es necesario poner ya una distancia? ¿De la plaza Cagancha haces 20 km y estás en Solymar!!!!) ) del punto central de la sección censal
Esto generará una serie de datos de contaminación mensual para cada sección censal

Las variables dependientes a ser analizadas serán: término del embarazo, peso al nacer; malformaciones al nacer, abortos espontáneos, mortalidad infantil (abierta por edad); mortalidad infantil asociada a diagnósticos respiratorios; y egresos hospitalarios de niños entre 0 y 5 años (en general y asociados a diagnósticos respiratorios).  Los datos sobre mortalidad infantil abiertos por sección censal y CI-10 serán solicitados a la sección de Estadísticas del Ministerio de Salud Pública. Los datos sobre salud perinatal y egresos hospitalarios de niños por enfermedades respiratorias se obtendrán del Hospital Pereira Rossell.
Los datos de salud serán combinados con los datos de contaminación utilizando la dirección de la madre o niño reportada en la historia clínica y geo-referenciándola a la sección censal 

Como variables de control, se incluirán:

(a) variables demográficas disponibles en cada historia médica (edad, estado civil, educación de la madre y otras)

(b) variables de temperatura, vientos y precipitaciones para Montevideo, medidas en el mismo período que las variables de contaminación; efectos de estacionalidad 
(c) indicadores de desempleo y otras variables macroeconómicas disponibles mensualmente – es posible identificarlas para cada sección censal?) No sé. Le mandé un correo a Verónica.
(d) efectos fijos por unidad de georeferencia (estación o sección censal dependiendo del método de cálculo de la contaminación. 
Métodología
Se analizará la relación longitudinal entre nivel mensual promedio de contaminación y salud perinatal e infantil en cada región censal. Para evitar que el efecto causal que va de contaminación a salud se confunda con efectos de variables omitidas (por ejemplo, los individuos más pobres y con peores índices de salud tienen mayor probabilidad de vivir en zonas más contaminadas) se incluyen efectos fijos a nivel de sección censal.  Esto permite que la identificación del efecto de la contaminación se realice asociando cambios en la contaminación al interior de cada sección censal con cambios en la salud perinatal e infantil de las personas que habitan en esas secciones a lo largo del tiempo. Las diferencias entre los niveles de contaminación de las regiones censales (que pueden estar asociadas a diferencias de niveles socioeconómicos no observables) no se utilizan para identificar los efectos de la contaminación. Nuestra variable dependiente debería ser calculada como % de la población que vive en la sección censal, no?
Se utilizarán datos de contaminación entre 2004 y 2006, y se probarán diferentes agregaciones y rezagos entre las mediciones de contaminación y cada indicador de salud. 

Odio escribir esto, pero: ¿Deberíamos circular esto? Puede ser que sea yo el que tuve mala suerte, pero mirá que está bravo el choreo de ideas……

Estoy on line esperando tus impresiones. Yo ya mande a la IMM una cosa más reducida.
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