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AGENCIA NACIONAL DE INVESTIGACIÓN E INNOVACIÓN

FONDO PROFESOR CLEMENTE ESTABLE 2007

CONVOCATORIA ABIERTA A PERFILES DE INVESTIGACIÓN

1. OBJETIVO DE LA CONVOCATORIA

El Fondo Profesor Clemente Estable de Investigación Científica y Tecnológica, se crea en la órbita de la Agencia Nacional de Investigación e Innovación (ANII) con el objetivo de dar “apoyo a proyectos de investigación científica de excelencia, calificados como prioritarios para el país” (Ley 18172  del 30/08/07, Art 305).

Se considera objeto de esta primera convocatoria la investigación fundamental en cualquier área del conocimiento.

La ANII convoca a la presentación de perfiles de proyectos de investigación en las siguientes tres modalidades:

I. Proyectos de excelencia con alto requerimiento de gastos e inversiones 

II. Proyectos de excelencia en disciplinas con bajo requerimiento de gastos e inversiones

III. Proyectos de jóvenes investigadores, particularmente tesis de posgrado. Dirigido a financiar fungibles, equipos menores y otros gastos necesarios para viabilizar el proyecto. 

Aquellos perfiles que resulten preseleccionados pasarán a una segunda etapa en la que serán invitados a formular los proyectos completos en un plazo breve de aproximadamente 1 mes.

Se estima aprobar 20 proyectos de la Modalidad I, 20 proyectos de la Modalidad II y 30 proyectos de la Modalidad III.


El plazo para presentación de perfiles se extenderá desde el día miércoles 14 de noviembre hasta el viernes 30 de noviembre de 2007
2. BENEFICIARIOS

La presente convocatoria tiene como objetivo financiar proyectos de investigación presentados por investigadores consolidados (modalidades I y II) y jóvenes investigadores menores de 35 años, particularmente posgraduandos (modalidad III), pertenecientes a instituciones públicas o privadas.

Los proyectos deberán tener un único Responsable Científico, quien no podrá presentarse como tal en más de una de las modalidades mencionadas y tampoco podrá presentar más de un perfil dentro de la misma modalidad.

El Responsable Científico deberá contar con el aval de la Institución en la que llevará a cabo el proyecto. Asimismo, deberá comprometerse a permanecer en el país por lo menos 9 meses durante cada año de ejecución del mismo.
No serán financiados proyectos de Responsables Científicos que a la fecha de adjudicación del presente llamado tengan en ejecución o por iniciarse proyectos financiados por los siguientes Fondos en calidad de Responsable Científico:  Fondo Clemente Estable del M.E.C.,  Componente B del Subprograma II del PDT  “Investigación Fundamental” y FPTA del INIA.

3. MONTOS A SER FINANCIADOS

El presupuesto total a financiar para los proyectos variará según la modalidad.

Modalidad I:      Máximo $ 675.000 (aprox. U$S 30.000)


Modalidad II:     Máximo $ 405.000 (aprox U$S 18.000)


Modalidad III:    Máximo $ 225.000 (aprox. U$S 10.000)


Debe tenerse en cuenta que los montos señalados corresponden a MÁXIMOS otorgables. No es requisito que los proyectos presentados alcancen dichos montos, y la adecuación del presupuesto a las necesidades para concretar el proyecto será tenida en cuenta en la evaluación y aprobación.

Gestión de los proyectos

Como forma de avanzar hacia una gestión más eficiente y ejecutiva, se prevé adoptar las siguientes dos vías complementarias:

Recursos Humanos: la gestión de los montos correspondientes a este rubro será llevada a cabo a través de la Institución en la que se ejecutará el proyecto. Para ello, se realizará la correspondiente transferencia a la cuenta de la misma.

Gastos e inversiones: Se abrirá una cuenta bancaria cuyo co-titular será el responsable científico del proyecto, en la cual serán depositados los montos correspondientes a gastos e inversiones. 

4. DURACIÓN DE LOS PROYECTOS

Los proyectos a ser financiados deberán tener una duración máxima de 24 meses. La fecha estimada de inicio es el 1º de marzo de 2008.

5. EVALUACIÓN

La evaluación de los perfiles presentados será llevada a cabo por el Comité de Evaluación y Seguimiento (CES) FCE 2007. Dicho Comité está integrado por 5 miembros titulares y 7 alternos designados por el Directorio de la ANII y homologados por el CONICYT.

Los criterios de evaluación que se tendrán cuenta son los siguientes:

Modalidad I y II:

- Excelencia y originalidad de la propuesta
- Antecedentes del Responsable Científico y del Equipo Técnico implicado

- Factibilidad 

- Impacto de los resultados en el área de conocimiento correspondiente y en la formación de Recursos Humanos
Modalidad III:

- Excelencia y originalidad de la propuesta

-  Antecedentes del Responsable Científico 

- Curriculum del orientador de la tesis (en el caso de estudiantes de   posgrado)

- Relevancia para el avance del conocimiento en el área y grado de      apertura temática respecto a la línea principal de investigación del grupo al cual   pertenece el joven investigador.

-  Factibilidad

Los Responsables Científicos de los perfiles no seleccionados, así como de los proyectos no aprobados que surjan de perfiles preseleccionados, recibirán un informe escrito en el que constará la evaluación realizada y la justificación de la resolución tomada.     

6. PRESENTACIÓN DE LOS PERFILES

La presentación de los perfiles será a través del FORMULARIO PARA PERFILES que podrá completarse online desde la página web de la ANII (www.anii.org.uy).
Se dispondrá de un instructivo para el llenado del formulario, y podrán hacerse consultas acerca del mismo a través de la casilla fce2007@anii.org.uy
El formulario a completar consta de las siguientes secciones:

A. Datos de identificación del proyecto

   Título, responsable científico, responsable institucional, monto solicitado, duración del proyecto

B. Datos de los investigadores implicados

    Curriculum vitae,  participación en otros proyectos financiados
   IMPORTANTE: Los CV deberán ser presentados en formato CV LAC, en el marco de una política de sistematización y mayor accesibilidad a la información que abarca a todos los programas de la ANII, incluyendo al próximo Sistema Nacional de Investigadores. Cabe señalar que para la etapa de presentación del proyecto completo del FCE 2007 este requisito será obligatorio.

 Aquellos investigadores que aún no tienen su CV en dicho formato encontrarán en el propio formulario un link para acceder a CV LAC e ingresar sus datos.  Se pondrá a disposición un instructivo indicando todos los pasos a seguir  y podrán hacerse consultas a través de la casilla fce2007@anii.org.uy
  Quienes encuentren en este formato inconvenientes para incluir todos sus datos relevantes, se solicita los anexen y se agradece sugieran, vía correo electrónico, mejoras a introducir en el formato para la posterior instancia de proyectos.

C. Descripción de la propuesta – máximo 1.000 palabras
 En esta sección se deberá presentar la propuesta de investigación.  Deberá presentarse el tema que se plantea abordar así como los antecedentes del Responsable Científico y su equipo en relación al mismo.

  Se deberá mencionar además la relevancia del tema para el área de     conocimiento correspondiente y el posible impacto de los resultados que se   obtendrían.

  Incluir referencias bibliográficas más destacadas.    

   El máximo de palabras se contará incluyendo la descripción del perfil, las   referencias bibliográficas y todos los títulos.

7. CRITERIOS GENERALES DE APLICACIÓN EN LOS DISTINTOS PROGRAMAS DE LA ANII

- La postulación a cualquier programa de la ANII implica el consentimiento del postulante para que su currículum vitae y un resumen ejecutivo  de su proyecto y/o plan de trabajo financiados, sean publicados por cualquier medio definido por la ANII a fin de asegurar la transparencia del programa.

-   El incumplimiento de cualquier programa de la ANII traerá aparejado la cancelación automática de los restantes programas que tengan como beneficiario al incumplidor. Asimismo la Agencia podrá enviar a la/s institución/es donde se desempeñe en sus actividades (el beneficiario) y a toda otra institución que otorgue financiamiento a proyectos de investigación y/o posgrado, una copia de los antecedentes que se registraron, por incumplimiento del contrato.

-   Tribunal de alzada: 

El Directorio ha definido que el informe de un Comité de Evaluación y Seguimiento respecto de un proyecto presentado a un fondo concursable podrá ser contraargumentado por un postulante no beneficiario.

La contraargumentación solidamente fundada deberá ser presentada en un plazo de 15 días corridos desde su notificación del informe. 

Un Tribunal de Alzada se integrará ad hoc por parte del Directorio de la ANII para considerar el o los planteos vinculados al llamado. El Tribunal contará con un plazo de 30 días corridos desde su instalación, para emitir su informe. En ningún caso la presentación de una o más contraargumentaciones tendrá efecto suspensivo sobre el trámite del concurso. El informe del Tribunal del Alzada, pasará a consideración del Directorio de la ANII. 

	Por consultas acerca de la Convocatoria, dirigirse a fce2007@anii.org.uy

 HYPERLINK "mailto:fce2007@anii.org.uy"
   o al tel. 916 69 16 int. 24 de 9 a 15 hs.


�	 Los proyectos a financiar en el Modalidad I deberán destinar como mínimo 60% del presupuesto total a gastos e inversiones (adquisición de fungibles, pequeños equipos, etc.). Para los proyectos presentados en la Modalidad II no se establecen máximos para los diferentes rubros. En la modalidad III el total del presupuesto será destinado a financiar fungibles, equipos menores y otros gastos necesarios para viabilizar el proyecto de tesis.
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