C. Descripción de la propuesta – máximo 1.000 palabras
Tema
La elección de instrumentos de política ambiental con cumplimiento imperfecto
Objetivo
Desarrollar un modelo teórico para intentar responder la siguiente pregunta: ¿Qué instrumento de control de emisiones logra maximizar el cumplimiento a una normativa ambiental: estándares uniformes de emisiones o permisos de emisión transferibles? 
Metodología

Desarrollar un modelo teórico.

Supuestos: n empresas emiten un contaminante e. Un regulador ambiental tiene como objetivo que el conjunto de las emisiones de este contaminante por parte de las n empresas no supere un límite preestablecido E, previamente fijado en función de criterios sanitarios (riesgo de salud de la población). Por ende no guarda necesariamente relación con el presupuesto de control asignado por el gobierno central a esta agencia ambiental. Es decir, la agencia central cuenta con un presupuesto que puede no ser el suficiente para lograr que el total de emisiones de las n empresas sea inferior a E. Se supone que el regulador maneja sólo dos instrumentos alternativos para lograr su objetivo: estándares uniformes de emisiones o permisos transferibles. Mediante el primero, fija un límite máximo de emisiones igual a E/n  para cada empresa. Mediante el segundo, emite un E permisos transferibles de emisiones, cada uno de los cuales le da a su poseedor el derecho a emitir una unidad de este contaminante. Luego deja que las empresas comercien libremente los E permisos entre ellas de acuerdo a sus costos. El mercado de permisos es competitivo. El regulador no puede diseñar un esquema de multas como para disminuir el costo de hacer cumplir E. El esquema de multas es exógeno al regulador ambiental. Viene dado por la legislación. El regulador tampoco puede observar las curvas de costos de abatimiento de emisiones de las empresas reguladas. Para lograr maximizar el nivel de cumplimiento con la normativa, el regulador tan sólo puede decidir cuantas veces inspeccionar a las empresas. Como sabemos, la estrategia óptima de monitoreo depende del instrumento que se esté aplicando. Para maximizar cumplimiento con estándares uniformes de emisiones el regulador debe inspeccionar más frecuentemente a aquellas industrias con costos de abatimiento marginales mayores (Garvie and Keller, 1994). Por su parte, esta diferenciación en la frecuencia de monitoreo entre firmas no es necesaria en un sistema de permisos transferibles. Si el mercado de permisos es competitivo todas las empresas igualarán su costo marginal al precio de los permisos, por lo que el incentivo a violar la normativa será igual para todas (Stranlund y Dhanda, 1999). En este marco el problema a resolver por el regulador es determinar con que probabilidad tiene que monitorear a cada una de las n empresas para maximizar el cumplimiento cuando implementa estándares uniformes y cuando implementa permisos transferibles, sujeto en ambos a la restricción que le impone el presupuesto de fiscalización con el que cuenta y las restricciones de compatibilidad de incentivos. Éstas son las funciones de reacción de las firmas (el nivel de emisiones como función de los parámetros de monitoreo, en especial, pero también del precio, tecnología, etc.), las que se obtienen de los modelos de comportamiento de una firma en un sistema de estándares uniformes y uno de permisos con cumplimiento imperfecto, bien conocidos en la literatura (Harford, 1978; Stranlund and Dhanda, 1999).
Relevancia del tema para el área de conocimiento correspondiente y Antecedentes en la literatura 

La pregunta que se plantea responder es relevante para el área del conocimiento correspondiente porque apunta a resolver una de las cuestiones centrales del diseño de política ambiental: qué instrumento elegir para controlar emisiones. Uno de los resultados más importantes de la economía ambiental es que los sistemas de regulación de emisiones basados en instrumentos económicos (impuestos a las emisiones, permisos transferibles de emisiones) son superiores a los típicos instrumentos regulatorios de “orden y control” (estándares uniformes) porque logran alcanzar el objetivo ambiental (E) al mínimo costo. Sin embargo, este resultado se desprende de modelos en los que se supone cumplimiento perfecto (no hay violaciones a la normativa). Sorprendentemente, la literatura que compara instrumentos en términos de costo-efectividad es escaza. Malik (1992) concluye que no se puede determinar cuál de los dos instrumentos (estándares o permisos transferibles) minimiza los costos totales del programa de control cuando se relaja el supuesto de cumplimiento perfecto sin necesidad de fiscalización. Chávez, Villena y Stranlund (2007) concluyen que los permisos transferibles continúan siendo superiores a los estándares en términos de costo – efectividad si también levantamos el supuesto de Malik (1992) de que el regulador puede observar los costos de abatimiento de las empresas. Sin embargo, ambos trabajos suponen que el regulador tiene el presupuesto suficiente como para lograr perfecto cumplimiento en ambos sistemas. En ambos trabajos el regulador determina cuántas inspecciones debe realizar en ambos tipos de sistemas para lograr que no haya violaciones y luego compara los costos totales de ambos programas. Los costos totales son la suma de los costos de abatimiento de emisiones de todas las empresas más los costos de todas las inspecciones. (Notar que como no hay violaciones no hay multas). El supuesto de que los reguladores tienen los recursos suficientes como para lograr que todas las firmas reguladas cumplan con la normativa, cualquiera sea ésta, es irreal y no describe la situación en gran parte del planeta. En muchos países, sobre todo los menos desarrollados, las agencias encargadas de la fiscalización están insertas en un marco institucional de recursos y poderes limitados. Esto no siempre es tenido en cuenta la hora de fijar los límites de calidad ambiental a conservar. Por ende, en estos casos el regulador se encuentra frente a la obligación de hacer cumplir una legislación para lo que no tiene recursos suficientes. En este caso, el objetivo natural pasa a ser el de minimizar la violaciones a la normativa, dado el presupuesto que se tiene. En este proyecto nos planteamos responder la pregunta de cuál instrumento es necesario aplicar en este caso.

La pregunta es relevante en la actualidad. Las presiones internas y externas para cuidar el medio ambiente son cada vez mayores y los gobiernos de los países desarrollados se ven obligados a desarrollar legislación y diseñar política ambiental. Es importante en consecuencia que sepamos que instrumentos utilizar en estos casos. 
Posible impacto de los resultados que se obtendrían.
Los impactos que planeamos obtener con este proyecto son los relacionados a las recomendaciones de política que de él se desprendan, respecto a qué instrumentos debe implementar una agencia gubernamental de protección ambiental con restricciones presupuestarias para minimizar la diferencia entre la cantidad total de emisiones de un contaminante y el objetivo exógenamente fijado en la normativa. 
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