PUNTEO DE FECHAS

1/2/08 – LACEEP call proposals
< 29/2/08 – Hablo con Alicia
29/2/08 – Carta a Campal
17/3/08 - Envío la propuesta preliminar
5/5/08 – Recibo comentarios a propuesta preliminar
14/5/08 – Me recibe Campal
31/5/08 – Envío propuesta completa (10 páginas)
22/7/08 – Recibo comentarios propuesta completa.
29/7/08 – Mando correo a Sol preguntando por el trámite
· Campal me dice que hable con Garino
04/08/08 – Llamo a Garino y me dice que presente todo de nuevo
06/08/08 – Presento carta de nuevo solicitando los datos, y los trabajos.
Setiembre – Me voy a Medellín y me dan la plata
Octubre – Alicia me dice que va a informar que no.
Noviembre: presento los resultados de mi tesis a las autoridades del Departamento de Desarrollo Ambiental, División Saneamiento, Unidad de Efluentes Industriales, y otros.
· Diciembre 2008 – Junio 2009: idas y vueltas. Campal deja el tema en manos de Rocco, Director de la División Saneamiento. Rocco da la orden que me den unos datos que no están al nivel de desagregación que pedí. El expediente vuelve a Rocco pero no logro que se ponga en el expediente la autorización a la jefa de la Unidad de Efluentes Industriales, Ing. Quim. Alicia Raffaele para que me proporcione los dato que pido.
· 26/06/09- mando carta a la Unidad de Acceso a la Información – AGESIC para que se expida sobre la información que solicito.
· 21/09/09 – la Unidad de Acceso a la Información Pública se expide en Dictamen que la IMM me puede dar los datos (es información pública), excepto el nivel de producción y el numero de personal empleado, que puede dármelos sin asociarlos a los nombres de las empresas que es como yo pido los datos.
· 08/10/09: envío correo electrónico a Campal, Rocco y Mauricio Fernández comunicando y adjuntando Dictamen de la UAIP.
· 20/10/09: ante la falta de respuesta presento el Dictamen personalmente en Departamento de Desarrollo Ambiental de la IMM. La secretaria de Campal me informa que él recibió el correo anterior. Se adjunta resolución a un nuevo expediente: 6302-00447609.
· 09/11/09: vencidos los 20 días hábiles sin haber recibido respuesta ni acuso de recibo ni ningún tipo de información, le escribo un correo a Campal comunicándole que ya pasaron los 20 días hábiles establecidos en la Ley como plazo para darme la información. No obtengo respuesta.






