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3.1 Los Datos: 

La información objeto de este trabajo comprende todas las compra-ventas de inmuebles rurales de uso agropecuario, efectuadas durante el periodo 2007 y 2008, está información fue obtenida de la base de datos de la Dirección General de Registros (DGR) del Ministerio de Educación y Cultura (MEC).  De los registros de transacción por su parte se tomó para la muestra:

·  El Año

· La fecha

· El departamento

· El Número de Padrón

· La sección Judicial

· La Superficie

· El Monto de la operación

· La Moneda.

A partir de la fecha de transacción fue posible tomar una moneda en común, que en este caso es el dólar americano promedio mensual. La referencia geográfica de cada lote transado, fue obtenida mediante la Aplicación CONEAT en Internet, utilizando el número de padrón y el departamento, lo cual permitió obtener:

· Un mapa detallado de la propiedad o lote de que se trate.

· El Índice CONEAT (promedio) para el lote transado.

· La Caminaría Rural y los cursos de agua como ríos, lagos, arroyos.

· La Superficie

· La Sección Judicial.

.

Se tuvieron los siguientes criterios de validación en cuanto a la muestra:

· El lote transado debe tener una superficie una superficie mayor o igual a una hectárea.

·  El número de lote  transado, cuente con información geográfica disponible, en CONEAT Internet.

· El lote debe estar presente en la misma sección judicial, en ambas bases de datos.

· El lote debe tener la misma superficie en ambas bases de datos, en caso contrario se optó por utilizar la información de superficie disponible en DGR. 

Utilizando la referencia geográfica en cuanto a departamento, sección judicial y caminaría rural disponible en CONEAT Internet, se pudo ubicar geográficamente, el número de lote transado, esta información fue superpuesta, en un mapa de elaboración propia para cada departamento, dividido por sección judicial. Lo cual hizo posible  mediante un sistema de información geográfica, para el análisis y visualización de datos geográficos, derivar correctamente:

· La unidad cartográfica, de la Carta de Reconocimiento de Suelos del Uruguay (1976)  escala 1:1M, donde pertenece el lote transado.

· La zona de intensidad del proceso erosivo, de la Carta de erosión antrópica escala 1:500000  (2004) correspondiente al lote transado.

· La capacidad de retener agua en suelo (CRA) de la Carta de disponibilidad potencial de agua en el suelo escala 1:1M (2001).

· La zona de suelos de prioridad forestal, de la Carta de suelos de prioridad forestal (2006).

Para este trabajo se usó la cartografía que está disponible en la oficina de Recursos Naturales Renovables RENARE en su departamento de Sistema de Información Geográfico (SIG) del (MGAP); Y en cuanto al ubicación de la caminaría,  centros poblados, cursos de agua etc. Se utilizo la Cartografía del  sistema de información Geográfico Militar, las mismas se muestran en la tabla 1: 
Tabla 1: Mapas del Sistema de Información Geográfico RENARE MGAP y del SIGM:

	MAPAS DE LOCALIZACIÓN:
	DESCRIPCIÓN

	Secciones Judiciales del Uruguay


	Es un mapa que contiene los limites judiciales que están presentes en la cartografía CONEAT escala 1:20000. Se usa como referencia de ubicación de padrones en los respectivos departamentos. SIG-RENARE.



	Imágenes del Uruguay:


	Incluye todos los elementos utilizados para localizar los padrones que se transan: Caminería, hidrografía, centros poblados, vías férreas etc. Se obtiene del sistema de información geográfico militar en la pagina Web: http://200.40.169.190:8080/imag/ (accedido, 2010).

	MAPAS DE VARIABLES
	

	Erosión
	La información se obtiene de la Carta de Erosión Antrópica escala 1:500000 disponible en SIG-RENARE y está elaborado por la División Suelos y Aguas (2004)  mediante fotografías aéreas y posterior verificación de campo.

	Disponibilidad Potencial de Agua

(CRA)
	La Capacidad de retener agua en el suelo, se obtiene de la  carta de disponibilidad Potencial de Agua, elaborada, utilizando aproximadamente 200 perfiles de suelos diferentes. Esta información de encuentra disponible en SIG-RENARE.



	Suelos de prioridad forestal.
	Suelos de prioridad forestal año 2006. SIG grupos de suelos CONEAT de prioridad forestal. Fuente SIG RENARE.

	SOFTWARE:

ArcExplorer
	Este software permite visualizar y explorar fácilmente las cartografías mencionadas anteriormente, para localizar los padrones transados en el mercado mediante la aplicación CONEAT en Internet.


Nota: La ubicación de los padrones transados en estos mapas permite obtener la información sobre las variables de interés a escala predial.

Antecedentes de la Cartografía de Suelos del Uruguay:

En la década de los 60s la CIDE hace los primeros estudios para caracterizar los suelos del Uruguay en forma sistemática sobre la base de antecedentes de 9 zonas de tipos de suelos determinados por la misión Riecken ( 1959) y Campal(1950) de aquí surge un mapa de usos y manejos del suelo delimitados por 13 zonas que luego pasa a ser la base para clasificar los Grupos de Suelos CONEAT.

El Programa de Estudios de Levantamientos de Suelos (PELS, 1968) tomó en cuenta la zonificación CIDE para definir y describir los suelos del Uruguay sobre la base de fotografías aéreas escala 1:40000 en unidades cartográficas caracterizadas según la textura (limo, arcilla, arena), el relieve, la topografía, el padrón de drenaje superficial, afloramientos rocosos, la vegetación, el estado de erosión y el uso del suelo, etc. las cuales fueron  identificadas con sus nombres geográficos correspondientes. Estas unidades cartográficas son la base toda la cartografía posterior y en particular de las cartografía  usadas en este estudio que a continuación se describe brevemente:

1) La Carta de Reconocimiento de Suelos del Uruguay (1976): Está carta  surge de la agrupación  de las unidades cartográficas en 99 zonas por áreas homogéneas donde estas se clasifican según los suelos dominantes y asociados  (clasificación uruguaya de suelos) de acuerdo material madre de cada una y los atributos antes mencionados que se resumen en atributos morfológicos como el relieve la textura ( limo, arcilla , arena),   atributos químicos como el PH y físicos como puede ser el estado de erosión  actual o la pendiente del suelo, por ejemplo. Actualmente  dicha información fue resumida en formato digital, donde  se crea una base de datos que se integra a un Sistema de Información Geográfico  que sa llama el Compendio Actualizado de suelos del Uruguay (2001). Las 99 unidades cartográficas incluyen información analítica referente a 200 perfiles de suelos y se pueden visualizar  varios de los atributos conjuntamente con la carta de reconocimiento. Hoy esta información se encuentra disponible gratuitamente en el sitio Web de RENARE/MGAP.

La cartografía CONEAT escala 1:20000, por su parte, no es una cartografía propiamente dicha, sino que más bien es una agrupación de suelos mediante las unidades cartográficas anteriormente descriptas, según áreas homogéneas que sirven  para definir la productividad en términos de  lana, carne bovina y ovina en pie en campo natural (ley 13625, 1968) de hecho una unidad cartográfica puede tener más de una agrupación de suelos, por grupos de suelos CONEAT, el ordenamiento de los 188 grupos suelos, fue hecho en función de las 13 zonas CIDE que se mencionaba anteriormente, esta información superpuesta al catastro rural es lo que nosotros llamamos la Aplicación CONEAT en Internet disponible en MGAP/RENARE/SIG.

En cuanto a la cartografía referente al estado de erosión, encontramos el primer antecedente que data de 1978 y se basa en la Carta de Reconocimiento de Suelos o sea en la fotointerpretación de fotografías aéreas y posterior relevamiento de campo. El mapa de erosión actual generalizada por zonas, se compone de cinco categorías conformadas por los diferentes estados de erosión de acuerdo a la tecnología de la época y según el PAN 2005 la superficie afectada era la siguiente:

Erosión-nula o muy ligera:             69,9 %

Erosión  ligera:                               21,2 %

Erosión -moderada                         6,8 %

Erosión -severa:                             2,0 %
En el año 2000 en el marco del proyecto PRENADER la División Suelos Y Aguas del MGAP elabora la “Carta de Erosión Antrópica “ la cual hace una revisión de la carta anterior, pero pone mayor énfasis en el carácter histórico del factor Antrópico de la erosión (PAN, 2005).

La metodología de este trabajo básicamente es la siguiente: Se dividió el país de acuerdo a regiones por cuencas hidrográficas porque esto permite captar mejor la génesis y el efecto de la erosión de la tierra. Luego fue evaluado cada uno de los sistemas de usos de la tierra que coronen las diferentes cuencas hidrográficas, estos se corresponden con las 99 asociaciones de suelos de la carta de reconocimiento (1976) pero actualizada en base a nuevos conocimientos. La evaluación de la erosión fue hecha por técnicos expertos basándose en la erosión histórica y actual con verificaciones de campo desde al año 1965 y el apoyo de fotografías aéreas, los elementos tenidos en cuenta fueron básicamente la vegetación espontánea,  el aspecto de los suelos y los cultivos y el micro relieve.

El mapa de erosión Antrópica es el utilizado en este trabajo para derivar la erosión a escala de cada padrón con la metodología expuesta más arriba por esta razón conviene aclarar que la escala es 1:500.000, esto  permite expresar la extensión territorial del fenómeno erosivo en áreas  de aproximadamente 10.000 ha (según el PAN, 2005). Una vez ubicado geográficamente el lote de que se trate en el mapa  se le asigna la clase del estado de erosión correspondiente. 

Las pautas para definir cada clase de erosión están basadas en la propuesta de la misión GLASOD para la carta de erosión a escala planetaria, adaptada para el caso Uruguayo citado por el PAN (2005). 

Por lo pronto se determinan cuatro niveles de intensidad del proceso erosivo, los cuales son reproducidos directamente del PAN (2005) el que se encuentra disponible en la Web de RENARE/MGAP < http://www.mgap.gub.uy/renare/> accedido 2011.

	INTENCIDAD
	DEFINICIÓN

	LIGERA /MUY LIGERA
	“Fenómeno erosivo predominantemente laminar (o intersurco), que reduce promedialmente al horizonte A original del suelo en menos de 25 %. La tierra pierde productividad pero no aptitudes ni

capacidad de uso”.

	LEVE
	“Fenómeno erosivo laminar (o intersurco) y con formación de canalículos, que reduce

promedialmente al horizonte A original del suelo entre 25 y 75 %. La tierra pierde parte de sus aptitudes y disminuye moderadamente su capacidad de uso.”

	MODERADA
	“Fenómeno erosivo laminar (o intersurco) y con formación de canalículos y cárcavas que reduce promedialmente al solum en un espesor coincidente con el horizonte A original. La tierra pierde gran parte de sus aptitudes y disminuye significativamente su capacidad de uso”.

	SEVERA
	“Fenómeno erosivo en canalículos y cárcavas que reduce promedialmente al solum en un espesor superior al del horizonte A original e impiden el normal pasaje de los equipos agrícolas. La tierra restringe sus aptitudes y capacidad de uso a utilizaciones recuperadoras del suelo”.


Nota: En este trabajo se usa la nomenclatura para las categorías de la carta de erosión actual generalizada, sobre el mapa de reconocimiento de suelos (1976) ( Cayssials et. al) puesto que estas categorías son las que se presentan en el Mapa de erosión Antropica elaborado por Sganga et al ( 2005). 

Carta de Agua Potencialmente Disponible en Tierras del  Uruguay: En 2001 se hizo una estimación de la capacidad de retener agua de los suelos (CRA)  del Uruguay utilizando los suelos dominantes y asociados de las unidades cartográficas de la Carta de Reconocimiento de Suelos Actualizada, evaluando 200 perfiles diferentes de suelos  y posteriormente corrigiendo los resultados obtenidos por limitaciones como rocosidad, erosión actual, pedregosidad, y alcalinidad. Los resultados obtenidos fueron presentados en un mapa donde se puede observar la distribución espacial de la CRA  en todo el país y la superficie correspondiente a cada clase. Este es el mapa que utilizamos en este trabajo y por esto es importante mencionar que la CRA asignada a cada lote, no necesariamente pertenece al lote de que se trate sino más bien, pertenece a la unidad cartográfica donde se ubica el lote transado, la CRA es una estimación promedio para la unidad cartográfica correspondiente, para obtener dicha información a escala del lote se debería hacer una verificación de campo correspondiente. 

La Cartografía de Suelos  de prioridad forestal (2006) representa los Grupos CONEAT que por ley fueron asignados a la actividad forestal y básicamente fue construida con la cartografía digital CONEAT, mejor conocida como Aplicación CONEAT en Internet. Donde pude accederse vía Web  < http://www.prenader.gub.uy/coneat> accedido 2011.
Es importante destacar que el monto de la operación  de compraventa  para cada lote se divide por el número de hectáreas (P/H) y que este se corresponde con  el índice de productividad CONEAT promedio por lote, y con la intensidad del proceso erosivo correspondiente a la zona del país donde se localice dicho lote; y en cuanto al la disponibilidad de agua, está  información no se corresponde con el lote en particular sino que está se corresponde con la unidad cartográfica UC de la Carta de Reconocimiento de Suelos del Uruguay donde se localiza, el lote de que se trate. 

Por ultimo fue necesario complementar la base de datos con información de carácter exógeno  para comprobar la consistencia de los parámetros o coeficientes estimados de los atributos edafológicos derivados del Sistema de Información Geográfico. Se decidió entonces controlar por variables que reflejaran las condiciones de mercado y para ello se tomó en cuenta los precios internacionales de los commodities:

	DESCRIPCIÓN

	Precio de la soja promedio mensual. La soja de color amarillo nº2, precio Chicago contratos de futuros (forward primer contrato) medido en dólares EE.UU. por tonelada.  Fuente FMI

	Precio de la Celulosa blanqueada de fibra larga Northerm Bleached Softwood Kraft NBSK promedio mensual medida en Dólares/ tonelada. Fuente Banco Central Chile.

	Precio de la Carne de Res promedio mensual, Australia y Nueva Zelanda 85% Fores Magra, precio FOB
 de importación de EE.UU. medido en Centavos de Dólar por libra
. Fuente FMI.

	Precio promedio mensual de la lana Fina 19 micras, mercado Spot de Australia, se mide en Centavos de Dólar por Kilo Gramo. Fuente FMI.

	Arroz blanco molido 5% roto, precio promedio nominal Tailandia, en dólares de EE.UU. por tonelada métrica.

	Tipo de cambio nominal cotización interbancario comprador.

	 Precio promedio mensual del petróleo crudo (petróleo), 40 API  West Texas intermediario, se mide en  dólares de los EE.UU. por barril.


Por otra parte se incluyen variables climáticas, porque como es sabido la actividad agropecuaria es muy influenciada por las condiciones del clima y en particular los recursos como el suelo y el agua. Por el momento se incluyen las precipitaciones acumuladas promedio mensual (mm) (1980-2009), la temperatura media mensual ºC (1980-2009) y la humedad relativa del aire media mensual % (1980-2009). Esta información se toma de la unidad de agroclima y sistema de información del INIA/MGAP disponible en la Web <http://www.inia.org.uy/gras/ > accedido 2011. Esta información se incluye por departamento de acuerdo a la disponibilidad de datos, por las diferentes estaciones meteorológicas del país. En todos los casos se tomaron valores medios mensuales durante 30 años como forma de evitar la gran variabilidad que puede darse durante un periodo corto de tiempo.

             .  

(Me falta poner las nuevas variables, espero a que me decís sobre las salidas)  










� Puesta en puerto, el flete y el seguro los paga el importador.


� 1lb = 0.4536 Kg





