Valoración del suelo:

En este resumen solo de los puntos más relevantes del trabajo de García y Duran, es importante como se predice la erosión del suelo y como se la logra vincular con perdidas de productividad. También es interesante la metodología empleada para él calculo de la regresión que se plantea entre índice de productividad y grado de erosión. Otra cosa importante son las fuentes de información donde buscar para el recurso suelo ( Hay mucha información) especificó los resultados que se lograron y por ultimo concluyo.

Predicción de la erosión del suelo:

Una Metodología para estimar la erosión esperada  del suelo y que además ha sido adaptada y validada para el Uruguay, es la Ecuación Universal de Perdidas del Suelo USLE. Esta herramienta de predicción es para un suelo determinado, en condiciones topográficas especificas, en determinada ubicación geográfica y para un determinado sistema de uso y manejo del suelo. Las propiedades más relevantes del suelo son: 

Factor k , erodabilidad.

Factor R , erosividad de la lluvia.

Factores L y S, longitud y grado de la pendiente.

Factor C, uso y manejo del suelo.

Factor p, practicas mecánicas de apoyo.

Conociendo dichas propiedades de puede proyectar la erosión en el futuro o la erosión media anual proyectada hacia el pasado; En el país se cuenta con el factor k para la totalidad de suelos que componen la Carta de Reconocimiento de suelos y el factor R se ha determinado para todo el territorio. También se han hecho investigaciones para el factor C, el cual cuenta una gran variabilidad.

El Modelo USLE expresa las perdidas del suelo en Mg.Ha-1.año y es necesario transformar esta medida, en espesor del suelo (cm o mm) para ello se precisa calcular el volumen del mismo, lo que requiere conocer la densidad aparente.

Para ello se utiliza un modelo que permite estimar con precisión la densidad aparente del suelo a partir de su composición granulométrica y su contenido de materia orgánica( En dicha investigación se dispone información suficiente y representativa sobre granulometría y nivel de materia orgánica de los suelos que son objeto de estudio con lo que la estimación de la densidad aparente no presenta dificultades según los autores).

Formula USLE: A = KxRxLxSxCxP se mide en toneladas por Hectaria por año 

¿Los autores calcular (o estiman, mejor dicho) la erosión en todo Uruguay en ese trabajo? ¿O sólo en una zona específica? ¿En qué año?
CONTROL EROSION

STOCK

EFS = P * E * DS

donde:

EFS= Existencia física de suelo (t/ha)

P= Profundidad del suelo (0.20 m)

E= Extensión de una ha.(10.000 m2/ha)

DS= Densidad del suelo (t/m3)

FLUJO

USLE (t/ha/año) PS = R * K * LS * C

donde:

PS= Pérdida de suelos (Ton/ha/año)

R= Factor de erosividad de la lluvia

K= Factor de erodabilidad del suelo

LG= Factorlongitud y gradiente de pendiente

C= Factor de uso y manejo


Esta fórmula de la USLE es diferente a la que pusiste arriba. Le falta la P. ¿Por qué?
Expresión de la  perdida por erosión del suelo en Terminos de productividad.

Una vez obtenida la estimación de pérdida de suelo
, se precisa evaluar  su impacto sobre la  productividad del mismo, como forma de estimar  su valor monetario.

En Uruguay se dispone de la cartografía CONEAT, según estos autores esta cobra relevancia para transformar unidades físicas (Cantidad y cualidad) en términos monetarios o valor económico
. Los grupos de suelo CONEAT son áreas homogeneas de suelos, a escala 1:20000
, que se definen por su capacidad productiva en términos 
de lana y carne bobina y ovina en pie. Esta herramienta presenta particular ventaja por haber sido validada como expresión del valor de mercado de la tierra. A nivel empirico, una investigación llevada a cabo por CONEAT para los años 1976-1985 comprueba que, para el total de transacciones de compra venta para  predios mayores a 5 ha, hay una estrecha relación entre valor venal de la tierra y su productividad medida por el indice CONEAT.

Otra alternativa para expresar las perdidas  de productividad por erosión del suelo es el modelo EPIC. Según los autores este modelo no ha presentado resultados satisfactorios tanto en el extranjero como en el país, por tanto la cartografía CONEAT fue elegida considerando las ventajas expuestas anteriormente.

En cuanto al indice CONEAT definido en términos de productividad corresponde en su gran mayoria a diferentes suelos en topografias y materiales parentales también diferentes, pero existen unos grupos  CONEAT que se diferencian por el grado de erosión actual y que poseen indices de productividad diferentes, tanto menores cuanto más severo el grado de  deterioro  del suelo con erosión, en relación al mismo suelo no erosionado. Esto permite tener una estimación objetiva y confiable por perdida de productividad.

Grado de erosion – Productividad – valor venal de tierra:

(Metodológia)

Esta es una breve descripción de la metodología empleada para la estimación de la perdida del suelo por erosion. Fueron seleccionados 17 suelos, estos representan el 15.2% del total de la Carta de Reconocimiento de Suelos del Uruguay y ocupan el 31,6% de la superficie del pais (5,5 millones de ha)lo que le da una buena representatividad a la muestra. Dicho conjunto incluye suelos muy diversos en cuanto a aptitud ganadera y agricola y abarcan una importante variación en propiedades fisicas y quimicas que son relevantes a la toma de decisiones por parte de los productores en cuanto a uso del suelo y las prácticas de manejo a utilizar.

 Fuentes utilizadas para recopilar información sobre suelos:

1. Carta de Reconocimiento de Suelos del Uruguay Tomo III y su apéndice:Brinda información sobre descripciones morfologicas y propiedades fisicas y químicas relevantes de los suelos del país.

2. MGAP/DGRNR/CONEAT: Para la correspondencia con él o los suelos seleccionados y los grupos CONEAT.

3. Modelo desarrollado por Fernandez (1979): Se utilizo para expresar  el resultado de perdida por erosion del suelo USLE ( Mg.Ha-1.año)en peso de cada cm de espesor de los diferentes suelos y las perdidas del suelo en su conjunto, en uniades de espesor por unidad de tiempo.

4. Censos agropecuarios ( cada 10 años): Se utiliza para obtener información sobre uso y manejo y prácticas de apoyo ( elementos claves de este modelo) 

Se tipifican los grados de erosion que se consideran en las estimaciones de perdidas de suelo y que caracterizan a aquellos grupos CONEAT con igual tipo de suelo, pero con diferente erosion actual
 en la siguiente forma:

	Grado de erosion 
	% de horizonte A perdido

	NULO
	0

	LIGERO
	0-25

	MODERADO
	25-50

	SEVERO
	50-75

	MUY SEVERO
	75-100


 Para cálculos donde se requiera emplear el valor de porsentaje de horizonte A perdido representativo de cada clase por grado de erosión se adoptaron el valor medio de cada rango
.

De acuerdo a la información disponible en CONEAT sobre grupos de suelos y sus respectivos indices de productividad se llego a identificar 11 casos que  se describen en el cuadro 2 ( Garcia y Duran),estos casos poseen índices diferentes solo por el grado de erosión existente en los suelos del mismo tipo
. A cada caso se le asignó el grado de erosion de acuerdo con la pauta que indiqué más arriba y dichos grados de erosion fueron codificados de 0 a 4. Luego para cada uno de los 11 casos CONEAT se estableció el cambio de grado de erosion codificado como una variable continua y el cambio de productividad CONEAT se expreso en porcentaje de valor del indice del suelo no erosionado o con menor grado de erosion. Luego ambas  variables “grado de erosion” y “cambio en el índice CONEAT”  fueron regresadas por minimos cuadrados ordinarios y se encontro una relación positiva entre ambas variables.

Resultados:

Se encontro luego de hacer la regresión lineal que por cada grado de erosion en el estado del suelo, se produce un cambio en el índice de productividad del 21%, que es el valor del coeficiente lineal de dicha regresión.

Elaboración de una serie temporal sobre el Stock del Recurso Suelo:

En el punto 6.2 de Garcia y Duran se pone de manifiesto que el modelo para estimar las perdidas del suelo por erosion hídrica ( USLE/RUSLE) no se elaboro para  hacer calculos y predicciones en la totalidad del territorio uruguayo.

Además se presentan una serie de limitaciones empiricas que no permiten tener estimaciones confiables ( hay sobreestimación).

Entre los problemas que se identifican son: La heterogeneidad en escalas en lo que refiere a los inventarios de suelos y sus propiedades físicas ( Carta de Reconocimiento y CONEAT. Otro problema se presenta con la información disponible sobre uso y manejo y practicas de apoyo que provienen de censos agropecuarios; estos se hacen cada 10 años el problema es que el uso y manejo es un factor muy dinámico y puede variar de año en año.

La propuesta que hacen estos autores para elaborar una serie temporal del recurso suelo, es determinar variaciones en productividad de suelos individuadles y no de unidades cartográficas. Primero se define los sistemas de usos y manejos de suelos (SUT) en áreas homogéneas de suelos, con topografías y erosividad a escala de trabajo. Con esto se obtiene la estimación para un suelo predominante, bajo un uso determinado y año determinado. Luego para la serie temporal se hace una interpolación para el periodo intercensal y se verifica las variaciones en los SUT en base a los años del censo en que esta información 

es registrada.

Considerando la información censal, se puede considerar basicamente los siguientes usos de suelos:

.-Campo natural

.- Rotación + cultivos + pasturas artificiales

.-Arboles (forestación artificial o monte natural) 

Otro dato importante es el nivel tecnológico se dice que se podria comparar rendimientos fisicos de cultivos y rubros ganaderos por sector sensal con valores medios para todo el país  y para el año considerado.

En difinitiva esta es una propuesta bastante interesante para calcular una serie temporal, la que podria ser útil para calcular el valor del suelo independientemente del metodo que se utilise.



Conclusiones:

Este es un breve resumen sobre el trabajo de Garcia y Duran donde se propone una metodología para estimar las perdidas de suelos por erosion hídrica,y expresarlas en terminos de productividad, medido a traves del indice CONEAT por tener una buena correlación con el valor venal tierra. La otra forma de hacer esto es con el modelo EPIC que estima las perdidas de productividad  por la erosion del suelo en terminos de producción vegetal por ha2 ( cuantos kilos por ha2 produsco de menos en un mismo tipo de suelo, con diferente grado de erosion) este metodo se dejo de lado. En definitiva hay una metodologia confiable y muy utilizada en Uruguay para la estimación de la perdida del suelo por erosion que es la de la ecuación universal de perdida del suelo; por otro lado contamos con información sobre la Cartografía CONEAT antiguamente construida para fijar tasas de impuestos a la tierra teniendo en cuenta su productividad y que ahora está estrechamente relacionado con el valor de mercado de la tierra, esta información   puede llegar a ser útil para construir una serie temporal sobre el stock de suelo. Se econtró que cambios en el grado de erosion de la tierra se correspondian con variaciones en la productividad de la misma ( utilizando la Metodologia descripta más arriba )  o lo que es lo mismo una forma funcional: índice de productividad           (IP)= f( erosion ). Hay buena información sobre el recuso suelo teniendo en cuenta todas las fuentes mencionadas anteriormente y toda la investigación que se ha hecho para encontrar los factores k, R, C , L, S, P que componen la ecuación universal de perdida de suelo.

Critica a la econometría:

Observando la regresión  empleada por estos autores, se puede ver que solo usan 11 datos y una sola variable explicativa. Para empezar no hay una prueva se significancia para el grado de erosion, es de esperar que esté, sea significativo para explicar el cambio de productividad. El R2 es muy chico (0.783)puede ser que falten veriables explicativas (institucionales, económicas) para explicar el cambio de productividad. 

Métodos de Valoración de un cambio en la calidad ambiental:

Existen dos métodos para valorar bienes ambientales, uno el de las preferencias reveladas y otro el de las preferencias declaradas, en principio me voy a centrar el método de las preferencias reveladas a través del comportamiento de los agentes en el marcado con la teoría del bienestar. 

Este resumen es sacado del hanbook ambiental y lo que me propongo investigar es: ¿Como puedo medir un cambio en la calidad ambiental, en términos monetarios?

En este trabajo solo me voy a centrar en el recurso suelo.

Para calcular un cambio en la calidad ambiental en términos de dinero en el Hanbook ambiental se propone como marco teórico la economía del bienestar neoclásica. Esta teoría en principio es útil por tener un herramental que es relativamente fácil y conocido, además de empíricamente factible.

Para recordar, la teoría del bienestar neoclásica tiene sus bases en que cada individuo o empresa tiene perfecto conocimiento de sus preferencias y que el individuo es el único juez de cuan bien o mal puede estar, en la medida de que su situación cambie. Se tiene que cumplir el principio de sustitución de las preferencias, esto es que si se presenta algún cambio en las condiciones de bienestar ( Cambios en precios, cantidades, calidad ambiental etc.) debe haber algún bien sustituto que al individuo le permita mantener in cambiado su nivel de bienestar. Cuando un bien en sentido amplio ( la vida) es muy importante se dice que ese bien es esencial y por lo tanto no tendría bien sustituto para recompensar. En general el bien sustituto suele ser el dinero y se toma como numerario. En definitiva se apela al concepto de compensación por ejemplo si se reduce la calidad ambiental, un costo seria medido como un aumento en la indemnización en algún bien ( o numerario) y un beneficio como la disminución de la indemnización en dicho bien. Sin entrar en más detalles sobre la teoría del consumidor y del productor me dispongo a considerar como entraría el recurso suelo en esta teoría.

El Recurso Suelo y la Teoría del Bienestar.

Lo importante seria utilizar el trabajo de García y Duran como un insumo para nuestra investigación sobre el valor económico de la perdida del suelo por erosión. En principio hay dos formas de considerar el suelo y la teoría del bienestar. La primera, es considerar un cambio en la calidad ambiental como un factor o insumo de producción, no cabe duda que el suelo es un factor de producción y que su degradación tiene efectos en la calidad y cantidad de los productos (Productividad. La segunda manera es considerar el suelo como un producto diferenciado a la hora de comprar o arrendar hectáreas para la producción agropecuaria, la idea subyacente es que el precio diferencial en realidad está encubriendo ciertas características, en este caso del suelo que lo hacen deseable a la hora de comprar o arrear. En el hanbook hay bastantes consideraciones teóricas y prácticas sobre ambos métodos, la manera que elidamos para valorar el suelo tendrá que estar condicionada a la disponibilidad de datos y la factibilidad de su implementación a nuestro caso que se pueda usar la ecuación universal de perdida de suelo.

Valoración del medioambiente como un factor de Producción:

1.1¿ Cómo entra el Recurso Ambiental en las funciones de comportamiento de los agentes? 

 En el volumen 2 del Hanbook KENNETH E MCCNNELL y NANCY E BOCKSTAEL ( MC Y BO) 

Presentan la teoría y la práctica para evaluar el medio ambiente como un factor de producción. Para medir cambios en el medio ambiente que influencian la producción puede ser tanto en el contexto de una empresa como de los hogares en este caso influencia el consumo. Se basa en las funciones de comportamiento ( oferte y demanda) de consumidores y empresas. Tiene supuestos que son restrictivos el más importante es que supone competencia perfecta o sea que un cambio en el medio ambiente no afecta los precios porque las empresas son tomadoras de precios, afecta la cantidad, pero competencia perfecta no existe en la realidad. Hay otra limitación y es la falta de buenos datos sobre la interacción de la actividad humana  a través del mercado y el medio ambiente. Esto no sucede en  nuestro caso porque tenemos el trabajo de García y Duran ( productividad CONEAT, Ver el resumen. Para verlo de esta manera, el medio ambiente ( la degradación del suelo por erosión) puede entrar en la función de utilizad así: U (E,A(E+)) donde E = E(K,R,L,S,C,P) es el stock de suelo en un momento dado, A(E) es una función de daño en este caso perdida de productividad medido en horas de trabajo ( Para las empresas agrícolas puede ser el índice CONEAT o sea una regresión de la ecuación de García y Duran, más variables de tipo institucional por ejemplo si arrienda o compra), se cumple que A´(E+)>0 porque es el link que presenta La relación, entre el cambio en el índice de productividad y perdida de suelo, ver el trabajo de García y Duran. Luego U´(E)>0 porque con más suelo podemos plantar más  y tener más alimentos al consumir más aumenta la utilidad. ∆E es el link que presenta la ecuación perdida de suelo universal. Se puede decir también que U=U(R,K,L,P,S,C). Otro resultado importante es que U¨(A)> 0, es positivo porque con más productividad podemos disfrutar de más ocio o más producción, y en este caso el suelo tendría un uso sostenible en el tiempo, si consideramos que el problema de la erosión del suelo es intertemporal. Utilizando estas herramientas podemos medir cambios en el bienestar en términos monetarios, en este caso la perdida suelos en dinero o mejor dicho el precio de la erosión.

Métodos de valoración en nuestro caso:

Para Nuestro trabajo sobre como valorar las perdidas por erosión del suelo primero debemos precisar bien cual es nuestra unidad de análisis. Si es al nivel de país se puede cuantificar el costo en términos de PIB o consumo(Hay métodos que se usan para el cambio climático que podrían ayudarnos porque el problema tiene las mismas características, ser intertemporal, incertidumbre etc.)  En el Hanbook se cita un trabajo sobre Tanzania que utiliza la ecuación universal de perdida de suelo para calcular efectos en salarios (costo oportunidad) Inversión y PBI ( Yo no lo pude bajar)        

Otra forma es al nivel de cultivos o fincas se usaría el método de costos de reposición. ¿Cuánto fertilizante debería utilizar para mantener el producto constante? Hay teoría y práctica yo no encontré antecedentes que utilice la USLE.

En los métodos anteriores no encontré antecedentes, otro método es el de los precios hedónicos acá encontré antecedentes para Tandil Argentina ( te adjunto el documento para que me digas si te interesa y puede ser factible en nuestro caso, yo creo que si) Si es así te hago un resumen de cómo lo hacen. La lógica del modelo es que en los precios de las hectáreas tanto para arriendo como para compra se encuentran características que hacen que  las tierras se comporten como un producto diferenciado, tengo la teoría y  práctica de cómo hacerlo te puedo hacer un resumen. 

Bueno  el método que utilicemos dependerá de la disponibilidad de datos. Espero que me digas cual es tu opinión, sobre que método preferís para que te haga un resumen más preciso. Me gustaría que me des una pista de cómo por cual método me tengo que inclinar. 

�¿Por qué pones esto? ¿Qué dicen estas dos fórmulas? 


�¿Te referis a estimar el A?


�Corregir faltas de orotografía.


�¿Qué quiere decir esto? 1 qué igual a 20.000 qué?


�No se entiende. Re-redactar.


�Esto si que no se entiende. 


�¿Esto se podría hacer con econometría, no? Lo que están haciendo G y D es tratar de comparar suelos iguales, excepto por el grado de ersosión e índice de productividad diferente. Habría que averiguar cuantos datos se podrían generar tomando como base de medida la hectárea. Y ahí si aplicar alguna técnica econométrica más sofisticada que MCO, que es la única que ellos manejan. 


�Esta regresión es impresentable. No podes correo MCO con 11 datos. ¿Lo presentna como coeficiente de correlación o como MCO?


�O sea que lo que falta también es ponerle un precio a cada hectárea. Averiguar si es posible que tu obtengas esta información tal cual la obtuvo este economista cuyo apellido no me acuerdo, el que hizo el trabajo de CONEAT de los valores venales que citan D y G. 


�Ver estos problemas con Artigas


�Si. Hay que discutirla con Artigas. Se podría construir una cosa así para estimar valor (si conseguis los valores de venta de tierras como te comenté más arriba) del suelo perido por erosión en el pasado (entre los años x e y) y también para hallar los valores marginales de cada variable (corriendo una regresión). 





