Correo de invitación a reclutarse

Estimado alumno:
Este correo electrónico tiene como objetivo invitarlo a participar en experimentos económicos que se realizarán durante la segunda quincena del mes de noviembre en nuestra Universidad.

Los experimentos en los que Usted participará si acepta nuestra invitación, consistirán en situaciones en las que usted tendrá que tomar decisiones económicas. 

Usted podrá ganar dinero en efectivo por participar de nuestros experimentos. El dinero que gane dependerá de si llega a tiempo para la sesión de experimentos pautada, de las decisiones que Usted tome durante el experimento y, en algunos casos, dependerá también de las decisiones que tomen los demás sujetos que participan del experimento. No podemos decirle por adelantado cuánto será la cantidad de dinero que usted ganará, pero típicamente será similar al salario que usted recibiría por trabajar la misma cantidad de horas.

Usted puede elegir participar en experimentos que le insumirán una hora de su tiempo, o bien en experimentos que requerirán que usted participe una hora un determinado día, y luego dos horas unos días después.

Los experimentos se llevarán a cabo en el laboratorio informático de la Universidad, Salón C101.

Si desea registrarse para estos experimentos, por favor haga clic aquí.

Si desea saber más acerca de experimentos económicos, su participación en los mismos y acerca de nosotros los investigadores, puede visitar la siguiente página: http://econlab.um.edu.uy/ 

Desde ya, muchas gracias por tu interés. 

Saludos,

Marcelo Caffera
Profesor
Facultad de Ciencias Empresariales y Economía
Universidad de Montevideo


