RECLUTAMIENTO PARA EL PROYECTO ANII CON ORSEE

Sobre ORSEE
¿Qué es ORSEE? Online Recruitment System for Economic Experiments es un software libre que permite realizar reclutamiento online para experimentos, conocer características de la población reclutada, y realizar experimentos online. La última versión es ORSEE 2.0.2. Link: http://www.orsee.org/
¿Autor? Desarrollado por Ben Greiner en 2003, profesor en University of New South Wales, Australia. Sitio: http://www.asb.unsw.edu.au/schools/Pages/BenGreiner.aspx. Sitio: http://research.economics.unsw.edu.au/bgreiner/. Mail: bgreiner@unsw.edu.au.
¿Cómo mantenerse informado de avances de ORSEE? Suscripción a lista de correos en el Link: https://lists.sourceforge.net/lists/listinfo/orsee-announce
¿Qué departamentos están usando ORSEE? Link: http://www.orsee.org/. Ingresando en “Users and Links”, está un listado con algunos de los departamentos de EEUU que lo están usando y el link a su Lab en un sitio ORSEE. Son útiles para conocer qué información muestran y cómo lo hacen, aunque basta ver uno porque son todos iguales. Encontré otros departamentos de EEUU y otras partes del mundo que usan ORSEE, pero no están en este listado. 

Implementar ORSEE

1. Antes de Descargar. Hay que tener instaladas algunas cosas: Apache webserver, PHP and MySQL. Todo es open source y además parecen ser free, pero dado que entiendo que no son sinónimos habría que indagar bien en las licencias. Mi principal duda es con MySQL.  
Apache Webserver: Es un software de servidor web HTTP. 
Información: http://en.wikipedia.org/wiki/Apache_HTTP_Server. 

Descarga: http://httpd.apache.org/download.cgi
PHP: Es un lenguaje que permite páginas webs dinámicas. Está contenido en un documento de fuente HTML y es interpretado con un servidor web (Apache es capaz), para generar el documento de la página web. Creo que deberíamos usar PHP 5 porque dicen los creadores que mejora el soporte de MySQL. 
Información: http://en.wikipedia.org/wiki/PHP
Descarga: http://www.php.net/.

MySQL: Es un sistema de gestión de bases de datos. Tanto en el “manual” de McGraw Hill como en el sitio de MySQL se dice que además de open es free. Para descargar gratis hay una versión, que me supongo que nos sirve. Otras se compran en el entorno de los 10 mil euros, que asumo deben ser las versiones estables o ya terminadas y no las que están en desarrollo. 
Información: http://www.mcgraw-hill.es/bcv/guide/capitulo/8448148819.pdf
Descarga: http://www.mysql.com/downloads/
2. Descargar ORSEE. Lo pude descargar sin problemas y algunos archivos los pude abrir y leer como extensiones txt. Link: http://sourceforge.net/projects/orsee/files/
3. ¿Cómo Instalar?. Short Notes: http://orsee.sourceforge.net/web/install_notes.php. 
Uso de ORSEE
1. Condiciones. En el sitio del programa se pide que se cite el trabajo de quien lo desarrolló, se indica que la redistribución del código debe tener el copyright, y que las modificaciones del programa no se pueden llamar ORSEE. 

Licencia: http://orsee.sourceforge.net/web/license.php.

2. General. 
Paper: http://orsee.sourceforge.net/web/files/orsee_pub.pdf. 
Transparencias: http://orsee.sourceforge.net/web/screenshots.php
Diseño de Sitio ORSEE
Estructura. Todos los departamentos usando ORSEE presentan la misma estructura del sitio: Main, Register, Calendar, FAQs, Rules, Contacts. 
Información. Es sobre el Lab y la economía experimental, pero no encontré información del experimento en concreto. Luego de que uno se inscribe al Lab, le llega información sobre el experimento en concreto del que va a participar. 

Alternativas
También se puede reclutar sencillamente con la inscripción en un sitio web, aunque esto no tendría las ventajas que trae el uso de ORSEE, pero parece mucho más sencillo de implementar. Desconozco cuánto se van a aprovechar las ventajas del ORSEE. 
Algunos de los sitios web de los Labs tienen información más detallada sobre qué es la economía experimental, las FAQs, y son más friendly, aunque sean Labs de universidades que quizás no estén en el “radar”. Por esto, aunque se use ORSEE estos sitios pueden servir como ejemplo de qué información se suele mostrar y cómo.
Economic Science Institute – University of Chapman

http://www.chapman.edu/ESI/
XLab – University of California Berkeley 

http://xlab.berkeley.edu/students%5Cindex.shtml#news
University of Massachusets Amherst

http://www.umass.edu/expecon/index.shtml
Experimental Economics Lab – University of Maryland

http://experimental.econ.umd.edu/EconLab/editSubj.do;jsessionid=4CC90B1D844D035BD15A6FB3C75116E9
Interdisciplinary Center for Economic Science – George Mason University
http://experiments.gmu.edu/
UAA Experimental Economics Laboratory – University of Alaska

http://econlab.uaa.alaska.edu/casselweb-reg.html
The Adelaide Laboratory for Behavioural Economics – University of Adelaide

http://www.economics.adelaide.edu.au/research/areas/experiments/
Experimental Economics Laboratory – University of Kentucky

http://www.uky.edu/Ag/UKEEL/
También en el link de ORSEE: http://www.orsee.org/, ingresando en “Users and Links”, al final del listado se encuentran links a otros tres software de reclutamiento.

Nota: Encontré más software, pero con otra finalidad, por lo que pueden ser útiles para otros trabajos. Varios parecen usarse para hacer los experimentos online mismo. Hay dos llamados TESS y zTREE. Link: http://www.economicexperiments.com/. También hay otro que se utiliza para estudios de network analysis, que fue desarrollado en CalTech y UCLA, y se llama PEET. Se puede descargar y ver detalles en: http://econlab.uaa.alaska.edu/software.htm. En este link también están varios de los programas usados con distintas finalidades para diversos tipos de experimentos, que se pueden ver en muchos sitios de labs. También hay otro software ATON que sirve para hacer experimentos online, desarrollado por Appalachian Economics Experimental Laboratory. Link: http://www.cerpa.appstate.edu/appeel.php
Evaluación: ORSEE vs Sitio Web
Recomendación: Usar ahora ORSEE y analizar la posibilidad de que luego en un futuro el sitio ORSEE forme parte de una web de UM Lab. Esta web contendría más información de interés, y a través de ella se podría ingresar al sitio ORSEE, que únicamente cumpliría con la funcionalidad de anotarse a un experimento y ver el calendario de experimentos. En definitiva esto es para lo que está diseñado, y no es lo mismo que tener un sitio web de un Lab, que suele contener más información, que tampoco sé si al momento hay con qué llenarla (ver más adelante qué contienen algunas web). 
Ejemplos: El XLab de University of California Berkeley está diseñado así (http://xlab.berkeley.edu/students%5Cindex.shtml#news). Es un sitio web con información de distinto tipo y si uno ingresa en registrarse para ser subject pool (que es el requisito para que te permita anotarte luego a un experimento en concreto), el sitio redirecciona al usuario a Sona Systems, que es un software que lleva un registro de en qué experimentos han participado los sujetos y puede ser útil. Esto es una de las cosas que hace ORSEE.  
Motivos: Ventajas de ORSEE. Permite de modo sencillo y rápido modificar la información en la web y realiza varias operaciones automáticas con los sujetos: saca estadísticas de ellos, les lleva un registro de en qué experimentos ya participaron, les envía correos de recordatorios y calendario de actividades, y sirve para diseñar y llevar adelante encuestas online. Por otra parte, casi todas estas facilidades se puedan hacer con un sitio web, pero no creo que tan automático o sencillo, y he aquí la ventaja principal de ORSEE. Ventajas del Sitio Web: Porque ORSEE está enfocado al reclutamiento y organización de experimentos, puede ser deseable que forme parte de un sitio web más global de UM Lab que contenga más información, si es que la tenemos. Ésta es la principal ventaja del sitio web. Además un sitio web se puede diseñar a gusto de uno y modificar la estructura de presentación de la información, mientras ORSEE es bastante rígido y poco agradable. 

Contenido Webs: Hay información que puede ser factible de incorporar aunque se trate de un Lab aún no tan desarrollado como otros a nivel internacional y otro tipo de información que claramente es para Labs sumamente consolidados y universidades gigantes. Información del Tipo 1: a) Líneas de investigación del Lab (ambiental, agropecuario, etc.); b) Distintos tipos de experimentos que se realizan (online, in-lab, external), c) Por qué está bueno investigar con un Lab en economía; d) Papers y WP a partir de experimentos y disertaciones de estudiantes; e) Cursos relacionados con economía experimental (comportamental) o que tienen algún contenido con aplicación experimental (macro y micro), f) Talleres o Seminarios organizados por el Lab (ejemplo: visita de Vernon Smith). Información del Tipo 2: a) Información para investigadores de la universidad o externos: horas en que está disponible el Lab, reglas para usarlo, procedimiento para pedirlo y que lo aprueben, becas para investigadores interesados en hacer experimental, guía de buena práctica de cómo conducir un experimento, tipos de software disponibles para hacer experimental, b) Quién es el comité ejecutivo, el staff, y los asistentes y cómo aplicar para ser asistente, c) Proyectos en curso en el Lab y con qué fondos se están financiando, d) Mapa que muestra en qué parte del campus está ubicado el Lab, e) Boletín informativo cada un semestre de las noticias del Lab, 
Conclusión: Un sitio web es mejor si se tiene más información para publicar, que sucede en casos de Labs grandes y desarrollados. Los que son pequeños, algunos usan sitios web, que probablemente puedan cumplir con las funcionalidades del ORSEE aunque dudo que sea tan automático. Entonces, usaría ORSEE dejando abierta la posibilidad de que en un futuro forme parte de un sitio web UM Lab. 
“Rival” del ORSEE: Aparentemente MooreRecruitement del CalTech es una alternativa a usar ORSEE. Link: http://moorerecruiting.ssel.caltech.edu/. También es free y luce muy similar este sitio al de ORSEE. Sus features no aclaran qué ventajas trae usar este programa, pero el manual es idéntico al de ORSEE, salvo que está todo mucho más prolijo presentado y el diseño es estéticamente algo más agradable (moderno). 
